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1.Goaw

- TOPLAMA - CIKARMA

Matematik dgrenmek igin yola gikarken toplama ¢i-
‘karma probieminiz olmamali. Onun igin ilk adim ve ilk
antrenmanlar ioplama gikarma islemleriyle ilgili olacak.
Toplama ve gikarma islemini gok hizlt yapabilmek
lazim. Eger bu iglemierde probleminiz olmadigini fark
ederseniz hizli gegérsiniz. Problem c_}'egil. ‘
Ama unutmayin ki itk adimi yanhs atarsaniz hem so-
nuca ulagamazsiniz hem de zaman kaybedersiniz.

Dolayisiyia méte}néﬁgi 6grenmeye karar vérdiyseniz
dofiru yapmariz gereken, daha dogrusy yanhs yap-
mamaniz gereken ilk sey to;:lama ve gikarma iglemi
olmals.

Toplama ve gikarma isleminde problemi olanlann itk
ance bu problemlerini halletmesi 1azim. (ki diger prob-
{emlerinin {izerine egdilmelerinin bir anlams olsun.)

Bu bollimde,

Pozitif iki sayiy1 toplama ve gikarma,

Negatfif iki saylyi toplama,

Biri pozitif digeri negatif olan iki sayiy: toplama, Ug
veya daha fazla sayiyr toplama veya gikarma, gibi
basit temel iglemler var.

Litfen bu islemlerde sifir hata yapimcaya kadar ant-
renmaniara devam edin. Giink{l bunlar gercekten gok
dnemii.

Ayni igaretli iki sayimin toplam

Ayni isaretli iki sayinin toplaminda sonug toplanan
sayiiarla ayri igaretlidir.

Ayrica toplanan sayilann yer degistirmesi de sonucu
degistirmez.

Ornek olarak sunlara bi géz atin bakalim.
+547=12

+745=12

+243+4=9

+3+4+2=9

+4 424 3=90n 0 o

8)+ (~7y= -12

A=+ (B = 12

Bu arada biliyorsunuzdur. Pozitif sayilann éniine
“+* isareti koymasaniz da olur. Problem degil.

Yani, + 3=3yada+4=4tir

Negatif sayilar topfanirken sayilar parantez iginde
olmayabilir. ' '

Yani, (-8) + (-7} = -5~ 7 =12 dir.
Yine ayni sekilde
(-4)+ (~B)+ (~2)=-4-5-2 = ~11dir.

Ters igaretli iki sayinin toplami {Cikarma iglemi)
Biri arb digeri eksi olan iki sayi toplanirken bly{ik
sayidan kigligl cikarthr. Tabii ki sonucun igareti blylik
sayinin igareti ile ayni oluf._ '

Ornek olarak sunlan inceleyin.
12-3=-3+12=9

14 +4=4-14=-10

3 +4—10=_7—'§0=—3_

Bagka agiklamaya gerek var mi?

Eder {i¢ veya daha fazla say olursa

{¢ veya Gigten fazla sayiyi toplarken (veya gikarirken)
cok kesin kurallar olmamakla birlikte, pozitifleri kendi :
arasinda negatifleri de kendi arasinda toplayip daha
sonra elde edilen sayilar arasinda iglem yapabilirsiniz.

Dernek istedigim su

Omegin, . . . :
5____7+2_~_~8‘+~9=(5“1',2.*..9)"(‘7“8)- :
= 16 + (—-15)

=1

lile de bayle yapacaksiniz diye bir kur_aE yok lIk 8nce-
size kolay gelen sayilari toplayip (¢ikanp) tyle de
iglem yapabilirsiniz. ' ' : '
Meseld, yukandaki islemi

5.7+2-8+9=(6+2)-7+(9-8)

27-7+1"
=0+ 1
=1 :

bigiminde disinerek de yapabilirsiniz.




1.Gowv

Birde 12-15-4+30+2+13-8 |§1emmm sonucu-
nu bulaiim, -

Bu iglemi yaparken dikkatli bakarsaniz topiadig:nlzda
sifira esit olan sayiiar var. Bu sayilart kendi arasinda
toplayip birbirine yedirmek iginizi kolaylagtirir.

Soyle olabilir sredin.

= (12-4)-15+30+(2+13)-8
=8-15+30+15-8

= (8-8)+{15-15)+30

= 30

Tabii ki ben bdyle yaptim. Ama siz daha bagka tdrli de
yagapiljrs_i_rg_iz_. Ben sadece bir fikir vermeye cahgyo-
rum.

Aktinizda olsuin: Bazen ters isaretli ve birbirine -
yak:n iki saymw toplayarak saytarrkiigiiltebilirsiniz.

. Grnegin,
72-66-134+30 + 28 + 130 60 lsiemtm yapahm
lik 8nce birbirine yakin ters igaretli sayilar gérin.

= (72 - 65) + (130 - 134) + (30 + 28) - 60) |
e )+ (50 * 25)
=1

6rnek Soru o

835 * 7819 + 3913 7814 3915
isteminin sonucu kagtir?.

Onuiniize gelen bir soruyu gdzmeye baglamadan dnce
nast bir ydntem kullanacaginiza karar verin.
Mesela bu soruda itk 6nee art olan sayilan kendi
arasinda eksi olanlar: da kendl arasmda toplaytp iglem
yapilabilir,
Yani, (835 + 7819 + 3913) + (-7814 ~ 3915)
12567 — 11729 = 838
Buna kimsenin |t1razl olmaz. Ama hemm olur. @ _
Clnki goylesi daha prat!k
Birbirine yakin artt ve eksi sayilar bzrbmne yedlrmek
daha sik.
Yani, 835 + (7819 — 7814) +(3913 — 391 5}
=835+5+ (-2}
= 838
Unutmayin ki sinavlarda zamanla yarlsacaksshlz'.

Ornek Soru

61+ 265 2169 ?1 273 * 2175
iglemlnin sonucu kagﬂr?

Bu soruyu gbzebileceginizi biliyorum. Ama buradaki-
amacim soru ¢dzerken yontem bilmenin dnemli ama
dogru sonuca gétiren en kisa ybntemi bilmenin daha
anemli oldugunu gdstermek. ‘

Bu sorudaki en kisa goziim su

={61-71) + (265 - 273} + (2175 - 2169)
-(-10)+(—~8)+6

=12

Su iki 6rnek saruyu da siz ¢ozn bakalim.

29 + 369 — 4258 + 4256 — 356 - 30
igleminin sonucyu kagtir?

333 + 2013 -222 + 75 - 2013 - 70
isleminin sonucu kagtir?

lIkinin cevabint 14, ikincisinin 116 bulduysaniz ant-
renmanlara baglayabilirsiniz. Bulamadiysaniz da@ .
Daha fazla uzatmayayim. Hareketleri gtisterdtm Gerisi
size kalmig. ®

Ama sakin ola ki antrenman yapmadan ya da eksik
antrenmanla maglara gikmayin® Maglarda rakipler. -
cok gugll. Ona gore.®

7. 5 +(-T7)

9. 23+32

0. -17 +28

11. 54 - 29

12, 34-21

Ik antrenmandaki sorular acayip kolay.© 43. -25+ 38
Olsun. Problem etmeden gbzlin. Zaten amag iglem
hiziniz) artermak. Yalmz bu tar iglemleri yaparken
sohucun pozitif mi yoksa negatif mioiduguna dikkat .
edin bi zahmet. 14. 12 - 45
Itk 8nce ki sayidan olugan iglemler,
1. 9+7 18. 2719
2. 7+8
. 16. 61-43
3. —-10+9
17. 8648
4, -7+8 .
18. - 73 - 27
5 ~12+3
19, ~72+25
6 12-17
20, - 28 - 46

Simdi de ¢ sayiyi toplayip gikann bakalm.
21.3+5+7

22.8-5-6

23.-1-6-4

24, -2-9-86

25, 3+8+5

e




I.Giwv 1.Gawv
26. -0+ 5 -7 ; oL 34— 30 =154 28 Agadndaki toplama gikarma iglemleri hzli ve hata- 8 4-5+6-7+8-9
‘ B P TS siz yapmaya ¢alisin.
Ugten fazla sayiy! toplayip ¢ikarirken kendinize bir
yintem belirlemeye caligin.
1.3-2-5+6-1 9. 3-5+2-7-6
27. ~4-6+8

35.19-53+24

2.1-2-3~8+2 0. -2-5-6-5—4

28. -8+2-3 Ve dort sayidan olugan toplama gikarma igterneri.
36.-4-7-8-4

3. 4+1-6-9-2 11. - 15+6+5-13

29, 13-25+17 47, 9-5-7—1
4-2+7-2-5+1 12.3-5+2-8-5
38. - 14-2+8+6
30 23 - 34 + 40
= 5. 3-5+7-8-1 13.15-2-6-3+7
3. —13-23+42 39, ~3-7+5+4
32, 35+ 13- 42 6. 5+4-7-2-4 14. ~38+7+0+8
40, ~9—11-12+2
33, 12— 25-15 7. ~2-5-7-1449 15. 1218 + 21 — 19

B R




1.Gén:

16. -3-17-12+2

17. ~-3-54+7+1-~10

18. 3+6+9+12+ 15

18.-5+3-8-1+7

20,8-5+2-7-4-7

21.-2-4-3-6-10

22.656-12-5-11-8

23, =5 —-6=T7 +8+9. =

24.-5-4-6-8+19

25, 3+9~7~5+1

26, 9~-4-12+18+6

27.2-14-17+23-5

28, (84-8-8-16)-24

29.1+3-4-5-6

1.Giwv.

Her antrenmandan sonra iglem hizinizin kesinlikle -
arttifiini goreceksiniz. © Ama bu artig hizi biraz yavag
olabilir. Sikinti etmeden devam edin.

Ve gunu bilin ki Antrenmanlarla Matematikle bagla-
yip hedefine ulagan on binlerce &§renci var. Onun igin
gahgirken sikilsamz bile pes etmeyin. Ve unutmayn ki
pagan kapis) sabirsiziara agiimaz.

1. -2-6~8~10-12

2, 2-3+4-5+6-7

3, 32-5-6 -7-1-6

4, 9+9+9+8+8+8

5 85-9-8-7-10-6

6, 56-8-9-5-4-2-7

7. 21-3-8-6+12-4-T

8 61-23-17-2-4-8

9. 7+8+17+18-28-290

10. -2-13-14-35+56

49.20+4+4+4+4+4

2. 2+4+8~7-13~4

13.9-2~3-4+5-6




14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

2-3+4-5-7-2

«13+9-5-7+6G+9

9-13-5-8~-8-2

(36-8-7-7)—(15-3-3)

~1—-2-3-4+5+6+7

1-2-3~5+6-8-10

4-12-13+256-6-2

21.14-5+6-7+8-9

22, 18-2-T7—3+17-10

23, 5-14~5+6-7+8-9

24.8+2+4-3-7-10

25.20+4+4+4-5-5-5~

26.12-4+9-7-13+7

27.4-18+5-12-14




CARPMA - BOLME MUHABBETI

Garpim tablosu probleminiz var mi?

Eder carpim tablosu probleminiz var ve bunu par-
mak hesabiyla hallediyorsaniz® sorular seri bir
sekilde ¢bzebilmeniz miimkiln dedil.

Onun igin ¢arpma meselesinde,

Itk 8nce tek haneli iki sayiy1 {yani ¢arpim tablosu-
nu), sonrada iki haneli bir sayi ile tek haneli bir sa-
yiyt zihinden garpabilecek duruma gelmeniz lazim.
Hatta daha sonra 30 dan kuglk iki basamaklt iki
sayiyl bile belki©®

Garpma iglermlerini dodru yapmak dnemfi. Ama
garpim sonucunun igaretini de dogru yazmak {&-
21m.

Simdilik sadece su kadarini sayleyeyim.

. Ayni igaretli iki sayinin garpumi pozitif, ters iga-
- retli iki sayimim garpimu ise negatiftir, .

Bélmede de igaret olay ayrmdir. Yani, ayn isaretli
.- iki sayinin bélitmi pozitif, ters igaretli iki saymin
bélimit ise negatiftir,

Yani, s :

() =(-)(-)=(+)

.:.'Antagndi ) burast?
Bir de sunlara dikkat edin.

- (-8)=(-1)(-3)=3
~2(-4)=8
-(~—2).3=6

~2-3(-3)=-2+9=7

«' Neyse... Bu meseleyi daha sonra ayrintili olarak

ele alacafim igin geciyorum.
Gegtim.©

Garpim Tabiosu

Carpim tablosunda problemi olup da styleyeme-
yenier veya bunu kendisine bile itiraf etmek iste-
meyenler. Uziilmeyin. Bu yolda yalniz degilsiniz.
Sizin gibi yliz binlerce &grenci var bu alemde®
Carpim tablosunun her bir bélimiinG 5 dakika igin-
de ezberleyebilirsiniz. '

Nastt rm?

Once ritmik saymay égrenin. Yani, 2 ser 2 ser 20
ye kadar, 3 er 3 er 30 kadar, 4 er 4 ér 40 kadar, ...
9 ar 9 ar 90 a kadar hizl bir sekilde takilmadan
sayma isini halledin. Sonrast kolay. -

Simdi sizin tablonuz da yoktur. ©

Problem degil. Gelin bakalim.

Carpim tablosu olmayanlar icin garpim tablosu ha-
zuladim.©

lIk 8nce sunlan ezberleyin. Ama dedigim gibi ya-
pin.

2x1=2 - 3x1=3 4x1=4
2x2=4 Z3x2=6 4x2-8
IX3F=6 "Zx3=9 4%3=12
2x4=8 Ix4=12 4x4=16
2X5=10 Zx5=15 4x5=20
2x6=12 3x6=18 ax6=24
2x7=14 Zx7 =21 4x7=28
2x8=16 3x8=24 4% 8%=32
2x9=18 3x9=27 4%9=36
2 %10 = 20 3 x10 = 30 A4 %10 = 40

{kinci adim da suntan®

5x1=5 6x1=6 7%x1=7
5x2~10 6X2=12 7X2=14
5%3=15 6x3=18 7x3=21
5x4=20 6x4=24 7x4=28
5x5=25 6X5 =30 7X5=35
5X6=30 6X6=36 7x6=42
5x7=35 6X7 =42 7X7=49
5x8=40 6x8=48 7 x 8~ 56
5x9=45 6x9=54 7X9=63
5 x10 = 50 6 10 = 60 7 ¥10 = 70




2.Guwv

2.Giwv

Su Ugline biraz daha fazla zaman ayirin.

8x1=8 9x1=9 10x1 =10
8x2=16 9x2="18 10%2=20
8x3=24 Ox3=27f . [10x3=30
‘BxA=32] ax4=36| 10 x 4=40
8X 5=40 loxs=4a5 10X 5= 50
8X6 =48 9x 6 =54 10'% 6 = 60
8x7 =56 ax7 =563 10x7~70
8x8=64 ax8=72 10x8=80
8x9=72 9x9 =81 110%x9=90
gx10-80|  |9x10=90 10%10 = 100

Ezberlediniz mi? Lo

Sonra bog bir kagida bu e@xthklerm sol taraﬂanm
{yani, 7.7 =, 8.7 =, 9.6 = ...} kargik bir gekiide
yazarak bunlarin degerini yazmaya caligin,
Eksiksiz ve hatasiz yazdi§inizdan emin oldugu-
nuzda antrenmaniara gegebilirsiniz. ©

" Ayrica, carpma islemiyle ugsh olarak g.unlara da not
edin bakalim. : S
Garpma lglemmde deg|§me szelligi vardir. Yani,
carpilan sayaiarm yer deglgtlrmes: sonucu deg;g—
tirmez, .
5-6=65=30
3:5=3:5=15 _
-~ drneklerinde oldugu gibi.
{i¢ veya daha fazla sa.yi' gafpliirkéri 'de'siay:"l'ar
yer degistirebilir, Sonug yine ayn cikar.®
2-3:5=30
2-(3-5)=
(2- 3) -5 =30
5.2.3=30
3-5-2=30 _ =
Antasildi mi ne demek istedigim?

Bazi bélme iglemlerini yapabilmek | lgm bile garplm
tablosunu bilmek lazim. :

érnegm e :§Iemmde .
Veya 32 2 42(162 155 ] lglemmdek; g|b:

B9 7

Bu gibi iglemlerin sonucunu bulabilmeniz ¢arpim
tablosunu blimenize bagh gbrdugtjnuz gibi: Yoksa
payda filan egitiemek tam bir amele igt.

Oyle degil mi?

Ve'zihif_u_i_eh bélme yépma konusunda dé pratik-
lesmeniz lazim. '

Ornegin

.36 .72 45 B2

127188 13
80 65 42 28

16.13 14 7

Gibi iglemlerde bélmeleri zihinden 'yapinca' epey bi
zaman kazanmi$ olursunuz.

leridé bana daha gok hak vereceksiniz. ©

Eveeet... Canlar!

Bunca yildir matematikie i igeyim. Hayatimiz ma-
tematik olmus@ dnceki yillarda ige Antrenmanlar-
la Matematikle baslayip da acayip yi yeden kaza-

- nan goook dgrenci gérdim.@

Ve size de diyeceffim o ki, bu ig bagaramayacagi-
niz kadar zor dedil kesinlikle. Bagardiginizda da
imkansiz bir geyi bagarmig olmayacaksiniz. (Belki
sizin igin matematigi 6grenmek imkansizi bagar-
mak gibi bir gey olabilir.®)

Zaten ben bagaracaginiza eminim. Siz de emin
olunca daha dodrusu bagardifiniz: gbrince bagari
hikayenizi antrenmanlarlamatematik.com a ya-
zarsiniz artik®

Veya h:kucukkaya@hotmail ¢om a bir tesekkiir

maili génderirsiniz.@

Ama bir seyi ok net syleyebilirim ki o da su:
Ortalama zekaya sahip ofan herkes matematigi
Sgrenebilir. Yeter ki dogru bir uzmania veya kay-
nakla ise baglanmig olsun. Ve disiplinti ve dlizenli
calismadan da faviz veriimesin. Yoksa “sayisaict
kafasi!” “sdzelci kafasil” diye kafa gesitleri yok-
tur.©

Neye nasi yogunlastiginiz snemli. Eger matematik
Bigrenmeye karar verdlyseniz bu tecribeye glive-
nin.® Ve sikilsaniz bile bu kitabi adam gibi giinii
giniine ¢ozerek-1 ayda (hatta daha erken bile ola-
bilir.) bitirin.

Anlagtiysak devam edeyim.@

o Aslinda matematik dgretim ve égrenimi ile iigili cok
. daha fazia seyler styleyebilirim.

Ama neyse...

Siz antrenmanlarinizi aksatmadan ¢aligmalanniza
devam edin. Tegekkirli sonra edersiniz. ©

Gyle degil mi?

Iglem dnceligi muhabbeti (Acayip Onemli)®

Daha sonra ayrintisiyla Ozerinde duracagzrh. Ama
hos bi muhabbet oldujundan bahsetmeden dura-
miyorum ki.©

Siz de garpma igleminde prableminiz yoksa islem
gnceligi muhabbetine gegebilirsiniz..

Size f,_‘ok basit birkag sdru
Birincisi gu
1 + 2.3 igleminin sonucu kagtir?

9 mu yoksa 7 mi?

Ikincisi su
14 2(1 + 2) isleminin sonucu kagtir?
9 mu yoksa 7 mi? ' '

Ugiinclist: de su
5-3{2+3.2) i§lgmini_n sonucu kagtr?
16 mi?—19 mu? 20 mi?

Yoksa daha baska bir sey mi?

Iste bu tiir basit (ama Gnemii) sbru[arda bite bir is-
lem sirasi vardir. Oyle rastgele |§lem yapamazsu-
niz.

Ne fark eder ki dlyemezsmlz Her seyin bir sirasi
var®

Siz hig 6nce ayakkabisin sonra ¢orabim giyen bi-
rigini gérdiiniz mi? ©

** Ya da 6nece ceketini sonra gémiegini giyen? -

Aynen dyle de matematiksel islemlerde de topla-
ma, ¢tkarma, garpma, bdlme iglemlerinin bir arada
oldudu islemierde garpma ve bélme islemleri
toplama ve gikarma iglemlerinden daima daha
dnice yapalir,

" Yani,

1+23=1+6=7dir. (Once 2 ile 3 il garptim.)

Ama iglemde parantezler varsa ilk 8nce paran-
tez icindeki iglemler sonuglandirihir.

Yani,

1+2(1+2)=1423=1+6=7dir.

(Gnee parantez igini hallettim, sonra garpmayi, son
olarak da toplamayi)

O halde gtvle ozetleyeb:hnz bunu.

Bir islemde,

ilk once parantez igleri halledilir,

Sonra garpma ve béime varsa buniar halledilir.
En son toplama ve gikarmalar halledilir,

-

Anlayacaginiz garpma bolme varken toplama
gikarma yapilmaz.

Yaparsaniz matematiksel cinayet islemis olursu-
nuz. Gegmis olsun. @ Bedelini sinavda &dersiniz
artik®

Anladiniz mi?

Simdi iglem &nceli§i mesetesini kaphginiza gore
agagidaki islemlerin sonucunu bulursunuz artik®

Ornek 1
2+34
igleminin sonucu kagtr?
Unutmayin. lik 8nce garpma Istemi yapiiyordu.
2+34=2+12
=14 tlr,
Islem Bncelidi muhabbetinden haberi olmayaniar

igin bu sorunun cevabi kachi sizce?
20 idi. Oyle degil mi?

Ornek 2
5-3(4+2:3-1)
igleminin sonucu kactir?

Islem 8nceligi bilmeyen caniar hemen bagtaki 5 — 3
yerine 2 yazip yamuluyor bu soruda.©

Oysa matematikie iglemleri yaparken bir éncelik si-
rasi var.

Once parantez ii haliedilir.

5-3(4+2-3—‘1)=5—3(4+6~?)
= 5—3-(9)

Simdi 6nce carpmay: yapin ve tyle devam edin.
=5-27=-22 dir.




Ornek 3
5(1+2.4)-3(5-2.3)
igleminin sonucu kagtir?

Eger bir islemde parantez var ve bu parantezin
iginde yapdacak iglemler varsa oncelikle bunjar
yapiimasi Iazim. Ki sonug'dog‘;ru' ciksin,
Dolayisiyla burada énce parantezier halledilmeti.
5(1 +2.4) — 3(5 - 2.3) iglemi

=5{(1+8)-3(5-86)

=59-3(~1)

=45+ 3

= 48 dir.

Ornek 4

(6+4.2)-2(7+23-1)
isleminin sonucu kaghr?
Istem dnceligini unutmak yok®
Sirastyla varsa parantez igleri, carpma ve bdime,
son olarak da toplama gikarmalar yapilacakti.
Cozelim. :
(6+8)~2(7T+6-1)=14-212

=14 =24 =~ 10 dur.

Ornek 5
1+2{1+2(1+2:3)]-25
isleminin sonucu kagtir? o
Eger soruda igi ige parantezler varsa ik olarak en
igteki parantezi halletmek lazim. Bu bir kural mi

derseniz. Oyle diyebilirsiniz.©
Iste adim adim bu sorunun ¢8ziimil.

1+2[1+2(1+2.3)]-25=1+2[1+2(1+6)]-25
=1+2[1+2.7]-25

=1+2[1+14]-25

- =1+2-15-25
=1+30-25
=6

Ornek 6 -
25-2.[30-3(20-4-3)]
igleminin sonucu kactir?

Cdzami inceleyin.

25-2.30-3-(20-4-3)]= 25-2.[30-3-(20-12)]

=25-230-3-8]
=25-2{30-24]
=25-2{6]

=25-12=13 tir.
Var m1 bi problem? Gayet riet bir gozim. Oyle de-
it mi?

Ornek 7
50-8.[60-6-(5-4-(3-2-2))]

isleminin sonucu kKagtir?
Gézime yine en igteki parantezden basglayin,
= 50——8-[60»~6 -(5—4-(3_4))]

=50-8.[60-6(5-4-(-1))]
-50-8.060-6-(5+4)]

=50-860-6-9]
=50-8.{60-54]
-50-8[6]
=50-48=2 dir.
Ornek 8
4.9&%.3&&2.1&

989 7

isleminin sonucu kagtir?

Soru tamamen garpim tablosuyla ilgili ashinda.
lik 8nce carpma ve bdimeleri yapin.

B+ Qo e ¢ s o o ¢ i T2 ~7:3 .

36~21+30 dan cevap 45 bulunur.

Ornek 9 .
2 (1254 28 %)
16l 8 8 4 5

isleminin sonucu kagtir?

Yine carpim tablosuyla igili bir soru.
Ik 8nce balmeterin sonucunu butun. (Kafadan tabii
k&) :
6-(9-6-7-8)=6{54-56)

. Buradan da cevap ~ 12 gikar.

2.Girv
lkinci gtindin antrenmaniarim bitirdiginizde blylk bir 8. 96-4.6
olasilikia garpim tablosu probleminiz kalmamis
olacak ve hiz kazanmi olacaksiniz,

1. 56-47
9 7.6-3.7

2. 3.8-2.9
10. 5.8-4.3

3. 49+3.7
11. 8.6-4.8

4, 7.8-86.9
12. 3.7-4.8

5. 4.6+5.3

_ 43. 8.9-9.7

6. 9.8-7.8
4, 3.4+32:8

7. 59-4.9
_ 15. 3.8-9:3




1. Antremmewy 2.Giwv 2 Antrevwmony 2.Gow
16. 9.2+3.4 24. 36+47-58 - 8,271 32 7 1283 45
SRR 279 8 24 217 9
17. 8.7-3.7 25. 6.7+25-3.3
5 o B2 86
@ 5 7 TRV
18. 2.7+(3+2.7) 26. 4.9-57+29
8156 14
9 8 7 80 % 6
16 12 32
19. 18:9+8:4 27. 8.7-95-3.6
24 42 .18
8 7 9 28 44 58
20, 56:7+63:9 28. 3.5-46+23.2 "4 1129
29, 3.5-47+28
21, 42 :21-36:12
56 _63 38
[ 66 52 45
i1,
22 13 15
12 15 21
22. 6.9-8.6+35 0. 5T
22 041 12, 85 87 60
‘ " 20 14 35
23, 23-35+4.56 39, 8,27 32
a9 8




2 Antrenman 2.Giwwv
2132 59 19, 45,48 54
B 37778 %5 s "8 6
1000 125 55
4 56 25 T 20. 3.5-2.7-4.6+7.3
36 24 12 10 21, 56+ 6.7-7.8~6.2
154 1_2‘-—5'_3'-"‘5'"
16, 12,84 56 22. 98-87-69+88
9 8 7 _
47, 24,28 32 23, 410 -5.6-4.5+83
3 7 8
jg, 38,40 42 24. 3.9+49-59+6.9-7.9
e 10 6

- 3Antrewman

2. Glv

Her antrenmandan sonra biraz yorulur insan.

hatirlanmaz bile.

79-96+8.7-10.3

2. 234-345-129

92-83+74-85

Ama antrenmansiz olanlar uzun soluklu yansglarda
bagarili olamaziar. Zaten bagarinca yorgunluk filan

Bay X

72 63 56 20

4
g 7 8& 4

54 48 48+12

8 ——-— —
9 6 8 4
0_6_ -
Aklinizda olsun. 5 =g = =0 dir,

Yani, sifirin bir sayiya bollimi sifir gikar.

o, 0,14 24 36
7 2 12 18
10, 045 42 100

24 60 72 84

M1, -
12 12 12 12

18 21 28 36
12, 18,21 28 56
973 7 &




3Antrenman

21 32 48 56

3 8 8 8
54 12 63 3%
e e o e — e s
6 3 7 7

3% 40 42 72

4 10 6 8

72 63 56 20

9. 7 8 4

54 48 48 12

o e ——

9 6 8 4

-

24 60 72 84
T2 12 12 12

% 52 70 5
13 13 14 27

4922 176-22
4

4
83 _79.88-2
g o 6

81 g9+ 59
9 "3

24 36 656

615 o8 2.14

i st e e

18 12 7

21042 122182
5% 6

45 80

46-9 2.7+1

234-45-1
29-44-1

Matematik dersinde bagani olmak istediginize gore
dodru yoldasiniz. ' '

jyi bir baglangi; yari yarya bagari demektir.”

Andre Gide

7.

2+3+4+5-6-8-10

3-8

39 52,70 54
13 13 14 27

36 42

9. 4.5—2—-2-7.3—7

63 48
. =T Jc R
10 = 4+6.3 T8

81 45

11. 3;“9.24«-5-%5.3
28 72 60
i2. 7“‘5-}'%

13. 57-68-39+2.11




& Antrmmmu 5 2.Giwv

45 36 21 42 63 . 45
14, 22 2122 2 2245,
o1 77 20, -~ 9.7+ +511
32-12:3 9.13
15, =22 _a7- el
672 21. -37-87+76+—3
12413414 +15-34-20 85 87 80
16. 578 22. 5 "38 34 ®
: 63 96 59
65 52 84 56 23, arz — e b
i7. 13 +"§—6-+-§“&"”11'Z 37 48 15
36 42
18. 47— +78-——= 127 120
9 7 . 24. 74““““8.7+3.5_-T6—
19. & 6916522 12 42 . - -
- TF TRETEETY 26. 5~y +1-20-0 Envyiiksege erismek icivvew asagdan baslayuwn..




Diwv ile bugin arasmder yaplacak kovga, yorww

Chuwrchill

s Antreruman 3.Giwv
- Matematigi sevmeyen matematidi 6iretemez. Ma- 7. 324 . 897 =7
tematigi dfrenemeyen de sevemez. '
Boy X
. Bakkal ¢arpmasina ne dersiniz?
Ben yan yana yaziyorum. Ama siz alt alta yazarak
“yapin bu garpmalar &
1. 23x45= 8. 1234.965=
2, 94.56= 9. 654.789=
3. 34.87= 10. 394 . 576 =
4. 263x485=
‘ 11, 925 . 463 =
5. 496 x 637 =
12, 239 . 457 =
6. 974 .526 = 13. 368. 459 =

33




3.Giwv

14. 523 . 468 =

15. 2564 . 9387 =

16. 234 .345~-

17. 664 .321 =

18. 192.283 =

19. 185.327 =

20, 368137 =

21. 263 . 154 =

Ya bakkal boimesine ne dersiniz? @

22. 432:12=

23, 1896: 24 =

24, 12375: 25 =

25, §2244:234 =

Eger bu garpma iglemlerini iglem yapmadan hesap
makinesiyle yaptiysaniz iizglnim, Kendinizi daha
fazla kandirmayin bence.

Clnki insan dnce kendine durlst olmah.

3.Giwv

Nasil ki suyu hayal etmekle susuzlugunuzu gide-
remezsiniz. :

Aynen dyle de basany sadece hayal etmekle basanh
olamazsiniz. Bagariya giden dogru yolu tespit edip, o
yolda ve istikamette kararli ve sabirh bir gekilde gitme-
lisiniz.

Bu yolun dogrulugu ispatlandigina gdre antrenmaniara

" devam edin.

1. 45-76+235

7.3-84435-69

75-39+46-78

76-87+73-59

53-7.9+6.7 3.7

78-89+46-36

7. 02+13-217+3.12

8 82-43469-77

9. 44-37+48-65

10, 6.2-23+4+74-97

1. 72-66+85-104

12. 236-245-3.29

42 75 35

3. 22,0
1B 3453




'ﬁﬁﬁ%vm%vi}*?' 3.Gowv

i4. 28. + 27 ,.3,% 20, .323_ - ﬂ+i%. ——n #Gegmiginizle buglininiiz arasinda kavga verme- 7. 36+46-68+786
) 3778 3 4 3 4 yin. Yoksa yarininizi da kaybedebilirsiniz.”
Gelecedinizi kazanmak istedidinize géire kararli olun
ve yasadiginiz ani lyi degerlendirin.
Pes etmezseniz kesinlikle basarabilirsiniz.
4. 39-58-3.7+6.3
8 49-59+29-3.9 i
56 48 18 45 72 84 88 20
ol S T 3T TETE
2. 3.8-56+234
- 9. 87-7.5-3.7+7.4
2 54 48 48 72
15 12_+_25.+5_6.WE 22. “52_~~3_"T+_2_
9 8 7 7
64+2.7-3.8-43 10. 24-35+43-62
34 84 36
18 24 28 16 2. 0=
17. + e 2
6 3 4 4
36-47-85+76 11. 45-26+57-4.38
21 52 48 56 75 56 150
Rl 2T S N S T
67-96+3.8-4.7 12, 20+36+4.3+7.6
54 9 63 35 52 64 13 :
R - | S Y T T R |
23-33+43-3.5 13. 6.8+89-9.7-7.5

e _



. - 20.°3.14-3.19+4.16-6.12 Bugline kadar matematigi neden dgrenemediginizi
14. 9.4-89+7.9-5.9 DA _ diistindintiz ma hig? | 6. R R
Evet. Matematigi ve sizi sevmeyen size matemabigi
&gretemezdi.
Sundan emin olun ki ¢aligan herkes bu dersi gre-
nehilir. Gaz vermek icin stylemivorum.@
54 84 _108
: 2 12 18 7. J2_863 45 84
15. 5.1-46+7.8-7.7 21, 9.12-16.3+17.3-19.5 18 21 156 21
76 _52 , 96 8 A8 91 69 82
15 13 16 )
46. 98-87+7.9-3.6 22, 65-57~-36+83 16 13 23 41
17. 2.124’3.13—2.16“3.17 23, 5.4-}-6.9—7.7*5-2 QQ_AZ_+3_2_Q 0. io__?__ﬁ_ _6__4___@4_»
i 14 21 158 15 18 16 27
18. 4.12-5.13+3.14~3.15 0768487
. 8.8 --8.7-06.0+0.
2. 88 64 42 68 33 10. 45,58 72 36
32 21 17 11 15 29 36 18
19. 13.2-2.156+13.4-4.12 25 49-66-47+7.3
’ _ 60 72 72, 84
108 63,90 84 BT TR Y
9 21 18 4




12, 85,52 .70 81 _ 18. 3.9-4.8+532-32
13 13 14 27

19. 23.2 +16.3-34.3

13. 419-85,715_84
177" 12

48

14, %%,_7_424_6_18__“ 20. 7.3-3.8+49-638

24

15. 81 _g42445 157 21. 65-30+57-68
27 15

16. 5.17—19.5«&-17.6—%& 22. 36-4.7+64-59

80 140 80 _ 120 23. 25.1-14.2+16.3-17.2

fré;me!ou&dikl@rwmﬁ?o{maym calus makton
gevk almaglor...




4.Guwn

Bﬂyi}k bagariar, ¢odu zaman kiiglk ama stirekli ¢a- 7 140 240 360
ngmalarin sonucunda elde edilirier. 2 12 18
 Onun igin antrenmanlarimz: aksatmayin litfen.
54 _48 48 120
6 6 8 4
2, 57-63-3.8-24 8. 14-450_420 100
: 15 14 25
5 6536 21 42 g, 320 540 45
542 72 13 18
40. 720 B30 " 450
8t 56 38 24 70 90
E?“?I‘(_E)
_ 1q. 320 390 420
9.12-813+7.14-9.15 : 16 13 21
. Umidini kaybetmis olanwn kaybedecek baskoseyi 6. 27.3-202+283— 164 12. gg-g_m.?’,gﬁ+§1§éfl
5 : Boi




+.Girv

9. Antremmany

43, 390 420,60
13 21 3

44, 840 270 320 840

b — e —— e e— s

45. 240 300 720 540
8 15 18 18

46. 210 320 136
a2 16 45

3, 52)(70_81
1. [13*’13)'(14 27)

1. 2.(4.7—%%)+17.6~ﬁ%9

76

-390 4554164480
19. i3 12.5+16. "4

91 405
REISETAL _-43.3]
a0 ($-17)5+( 5

21, (18.7-19.6)+7.6 -5

84 88
84 37121528
23. (14 3J7+2( 22)

124 42
. [124_42 8 4
24 (31 21)

4.Gilwv

usinanmak istemeyeni hi¢ kimse inandiramaz.”

"Onun igin bu antrenmanlarn eksiksiz yaptigmizda bu
igin {istesinden gelecedinizden emin olun. Ve buna
inanin.

Bu antrenmaniaria matematik yapmaya baglayip basa-
ran on binlerce &grenciden birl olacadinizdan eminim.

162, 144 133

:_‘f' 9 8 7

369,420 426
a8 10 8

405 189 _ 540
-9 9 15

. 17.3-184 +3.156-16.9

145 ~17.6 +2.13.5

7. 39-48+532-32

8.

9.

10.

1.

12.

13.

7.15-138+146-11.8

716 -187 +7.13 - 5.19

513 -(7.14+16.7 -3.17)

7.12-8.12+14.6 ~13.6

1012+ 1113 -12.13 + 3.23

18.2 - 243 +16.8 -17.7

=




.IE};kiyﬁﬁ} ';"“-naf' R

4Guw

14. 24.4-137 +4.18 - 26.5

5. 26.2-323+174 -9.11

6. 7.2-16.6 +18.5 - 10.45

17. 23.6-245- 325

420 75 350

8. =5 t3m 70

280 270 320

1 =g+ %

20.

21.

22.

24,

25.

102 132 180 124

144 240 108 114

R L)

156 105 210 164

3t 15 4t

72 9 63 112

S5 T a5 16

36 150+125_1gg
T2 25 3 4

4.C1‘M

‘Bu galigmalarimzin ne kadar degerli oldugunu bu
igi bagardiimizda anlayacaksiniz.

104 182 1564 1156

et —— e

720 600 720 108

720 T 120 90 T 18

850, 520 840 560
130 7730 " 120 140

: 360 420
47090 700
70 Y +7.20 5
810 420
—9—"‘-“"6024‘615——'3——

21.10-32.10+5.10

7. 23.20-—4.80-3.30"

740 45
8. ——3—7—-—9.10+-—§-——50.3

90.13

9. -30.20+80.7+ 130

80 560 600

0. 572 12
120 420
1. T 4+ 40.3 - 2.100

12, 3.200+5.100—6.150




4-GM

1800 1440 5600

e T TR [
45, 2034+450-20
© T290-4.40+40
32 150 28 45
16. 2./20-| 22222 22 20
2]20 [4 5 7 15]} 80
17. 280 . 320 160

18, 50.8-6.90-30.7 -2.210

20, 72 83,56 20
g9 14TE

450 360 210 420

2. 5 TV
22 120 -- 130 + 140 + 150 — 400
) 30 — 50
93, 1000 , 250 550
200 125 11
04, 144 .108 102 105
24 18 17 15
o5, 105 72 128 18C

5 1278 30

Bir seyi bulunmad v yerde avramak onwhic




Herkes yonls yoapar, ancak aptoallar yanlslawrndo

ISLEM ONCELIG ve
ARTY - EKST MUHABBETIO

Aslinda islem dncelidinden daha énce de bahsettim.
Ama onemine binaen bir kez daha dinleyin bakalim.
: !f)iyeiim ki sabahleyin kalktiniz. Elinizi ylzinizi yika-
diniz. Sonra da sirasiyla,

Onee kravatinizy taktimiz,

Sonra ayakkabitannizi giydiniz,

“Sonra goraplanniz: da giydiniz,

Ve daha sonra da pantolonunuzu giydiniz,

‘Ulaha sonra ise gecelikierinizi gikardiniz,

Ve daha daha sonra da gomleginizi giydiniz,

Olabllir mi?

‘Elbette olabilir. Neden olmasin? Oyle degil mi?
“Kim ne diyebilir ki size. ©

E'Size gillmelerini problem etmezseniz. @

- Neyse...
- Sizce mantikl bir insan igin bu siratamada bir tuhaflik

st - .

‘Nasil ki insanin giinliik yasaminda yaptid en basit
lerin bile herkes tarafindan kabul géren mantikii bir

- siralamas var. Aynen dyle de matematik iglemleri
apilirken de kabul edilmis bir islem dncelidi sirast var.
_nyle kafamza gére, canimzin istedigi gibl yapamazsi-
iz her igleml.®

ir islemde,
__ _k once parantezin icine girilir {(paraniez varsa
-tabii ki) ve oradaki islemler yapilir,

e gok 6nemli bir gey

barpma {ya da bélme) ve toplama (ya da gikarma}
nin oldugu islemierde dnce garpm'é ve bélmeler

; y:apll[r.

nutmayin ki bir isglernde en son toplama ve ¢i-
érma iglemleri yapilir,

Bunlar unutmamis clmaniz iazim.

sleminin sonucu kagtir?

Bu &rnekte istem sirasint biliyorsaniz cevabimz 7,
bilmiyorsamiz 9 dur.
Bakin bi©®

Biyelim ki 6nunﬁzde'yapmamz gereken bir iglem var.

Onee derin bir nefes alin ve hemen ise baglamaymn. Hk
énce iglem dnceligini aklimiza getirin. Sonra baglayin.
Edier yapacagimz islemde parantez filan goriiyor-
samz dnce onu halledin. Parantez icinde yapilacak
iglem yoksa ve garpmalar bélmeler varsa onjan da
hailedin. Ve en son olarak da toplama veya gikar-
malar varsa onlar,
Olayin §zeti bu aslinda®
Gelelim az énceki soruya. Once garpmayi yapin. son-
ra da toplayin. : :
1+ 2.3 =1+6=7

——

dnce

Garpma
yapilir

Eder iglem biraz daha karmagik gibiyse...
drnek tzerinde gdstereyim.

Ornek Soru
2+5(45~3.6}-3
igleminin sonucu kagtir?

Bu islemde ik dnce parantez iglerini halletmek lazim.
Dolayiélylé il hareket su
2+5.(45-38)-3

20 18
fkinci hareket gu 2+-5.(20 ; 18)—3
Artik parantez filan kalmadi. $imdi garpma ve toplama
¢tkarma iglemleri var.
Onceligi biliyorsunuz.©® Once carpma yapHir. En son
toplama gikarmalar.
2+52 -3

10

Cevabi da siz sdyieyin bari.@
Evet. Cevap @
Bu iglemi bir de islem siras filan dikkate almadan
yapin bakahim. Kag gikiyor?

Islem sirasinin ne kadar Snemli oldugunu anladiniz mi
simdi?




Tekrar styleyeyim.

islemlerde dncelik siras (5imdilik®)

8ir islemde ilk énce parantez igleri yapiir.
ikinci olarak garpma ve bolmeler yapir.
En son toplama ve gikarmalar yapihir. -

Gelelim su art1 (+) eksi (-} muhabbetine® - ..

+ ve — muhabbeti matematikteki en dnemli hususlar-

dan biridir. Cunk{ bir igaret hatassyla sonug degigebilir.

Veya daha farkls sikintifar ¢ikabilir.©

Daha &nge bahsetmigtim. Ayni igaretli iki sayiun
garpimi veya boliimi pozitif idi..

Ornagin,

(~B)(~4)=6.4=24

(- 5)(~8)=5.8 =40

(-2)-3)+ (-4)(-5)=6+20=26

Ornedin,
~18_18 5
6 -8

~3(-6)-30 _18-30 _-12 .
—4 7 R R

Zit igaretli iki sayiin garpimi veya boliimii ise
negatif idi. R Lo

Grnedin,
(~6).4=-24
(- B)(+8) = —40
—2{+3)=~86

~15 _ 15

_ 15

3 -3 3“5

3.(-6)+30 _ ~18+30 _ 12 _ .
—4 & 4

Garpim durumunda g veya daha fazla sayt olursa’ilk:
#nce sonucun isaretinin ne olacagina karar vermekte-

fayda var.

Sunlan incelerseniz ne demek istedigimi daha i{(i b

aniayacaksiniz.

3.Giwv

(~3)(~ 2)(~8)=-3.2-8 Buglinkll antrenmanlarda islem Snceliine dikkat edin.
Unutmayin ki bir iglemde en son toplama ve gikarma-
(=3)(+2)(-8)=+3-2-8 tar! yapilir.
(+3) (+ 2) (_ 8)=-3:2:8 _Bir de sunlarda hata yapmayin.
— { 3) = 3 (Eksiyle eksinin ¢arpimi artidir.}
(—3}(-2}(m8)(~—5) = +3-2-.8-.5 -2 -3 = —5 (Negatif iki sayinin toplami negatifiir.)
(_3)(—2)(—8)(+6)(—4) o 13.2.8.6.4 (- 2).{~ 3) = 6 (Negatif iki sayinin garpimi pozitiftir.)

Baglamak yapmanin vansidir. Bagladifiniza gore. ..

Sonuglannin kag olduguna bakmadim, Sadece arti mi

eksi mi olduguna karar verdim. {(~3).5+3.2
Bilmeyenler igin gunu tekrar styleyayim, - .
ikiden fazla sayi carpilirken itk énce sayilardan ikisini
garpar sonra bulunan sonugla diger sayi, sonra bulu-
nan sonugla diger sayi, ... garpilir. :
Ornegin ~{=3)+(-5)
(~3)(= 2)(~ 8)=(+8)(~8) =48
veya sayilar ikili iili carpilip sonuglar garpilabilir.

(-3)(~2)(~5)(+6) = (+6)-(~30) =—180 -

ARSI S

+6 - 30 -

Yani, anlayacaginiz Syle gok kesin kurallar yok b 3-4+(7-9)
isin. : _ T :

Su drnek soruyu da inceleyin ve antrenmaniara gegin .

artink.

Ornek Soru _

(-2)5+6  (-3)(2-(-2) |
-2 -6 9-(9~-13)

isleminin sonucu kagtr?

Bir islemde ilk parantez ileri halledilir. Sonra carpma i

islemieri, en son da toplama ve cikarmalar.

(2546 (-3)(2-(-2) _-10+6 (-3)-4 .

-2 -6 . -2 B L T:i(6-13)
zﬁ+“—1~%32+2x4 tlr.
-2 -6 :

Bu arada akiinizda olsun.

~(-2)=(-N)-2)=2

~{ =By = {~1}-5)y=5tir.

. Yani, parantez igindeki eksi sayinin ontindeki eksi - 12:{~3)+4

saylyl arts yapar, Bu da onemii@

7. —(~9)+28

9. —(-7)-15+3

10. -3.(-5)- 26
11. 2.(-8)-4.6
12. —2-3(-9)
13. (=2)(-3)-9

14. (~2)(-4)~10




15, 17 —{-3)6 ' 22, -2 —3(-5) Ugraghdiniza degecek. Emin olun. Hem bilirsiniz zah- 7. 6+52-28)-3.(3-7)
. : metsiz Rahmet olmaz.© :
4. (~B){~5)+ T4 +(-9).3
16. (~2) +(~4)(~5) 23. —5—(-7)~3—(-2)
2 (76— (B (~4) +7.3 8. 9.7-67-38-2(-6)
17. 48-(-5)8 24. 2.3-3.(-5)—10
—2(-3)+4-5+64 9. (-2-3)(-5-2)+53
25, -5-6.(-2)-3
18, ~56:(~8)-12:3
5.(~8) +3~T)~ 9.2 10. (2.3 +34-55)1-5)~1-5
26. 1+23+4.(-5 '
19, —(-42):7-5
20. (~2-3).(-2+4)-9 27. (-3-23)-5 5 (-6)(-8)+ (-9 (~4)—100 M. (-5-2+4).(-3-6+7)
N. 124358 e ) B 929 23~ 8(3 - 4.7) - 3.(-5)
: . 12, 12-2(3-3.3+3)




13. (30-6+6—6+6-6)(1=3)

14. (19~8-4){(12-10-5)

15. —25-(~-9).3 + 2.({-8) -9

16. (~4).5-3-3(~5)+50 .

17. ~(~3)+5+(—6)~3

18. ~(~2+8)—(~9+86)

19, 14+ 1571 (<5)-23

20. 15:(-3}+63:9+1

21. (6~ 2.5)—(6—3.4) 1

22, -3.(~6)+12 ~(~4)~3)

23, —(=3)+(~4)~5(-2)

24, (~2).(~5)+(~6)4 8

5.Géwv

"Basarl size gelmez, siz ona gideceksiniz.”
o _. Ik soruytj hen anlatayim. Gerisi éizin@
4. 2~-3{35-46+2)
. Ik 6noce parantezi gérlin. Ve parantez igindeki
yaplacak iglemleri halledin. (Tabii ki parantez
iginde islem yaparken de iglem &ncelidine dikkat
edin. Cok dnemli.@)
2-3(35-486+2)=2-3(15-24+2)
=2-3(-7
Parantez iginden sonra ¢arpma iglemini,
=2+ 21
En son toplama islemini yapin.
=23
Bu t0r islemierin hepsindeki mantk aynidir.

2. 3.(-6)-(8-924+7)

—2-{~9)~53

5~ (~7).-6)

 -3(-9)-3(-5)

3-4(3-52)

7.

8.

9,

10.

11.

i2.

13.

—2(-3)(-4)-20(-2) -

8--(9-58.3):{-2)

(2-3-49)-{3-57)

222-(2.2-7)-3.3

24:(-6)-3.2

{42-122)-25

(15:5+2)-{14:7+3)




14. 9%5.(2-—2.7)*«*3.(5—7)

15. 5-36:8+5-9

16. 16:(-2)-25+33

17, 33-7(3-4.7)-4.(~5)

18. 2.(3-2.(2-6))-1

18. (12-8.2)-7.{8-45)

20, - 63-52-(16=6.7)

97-67-38-2(-6)

(=13} +(~15) -2

Y-7) +4{-B) -3(-H-2

—5.(~T)—8.(~5) +5(~4)

25. 2 - 5(6 - 3.5) - (- 3)

5.Giwv:

spiinyanin gordiidi en bityiik bagar; Snce bir

hayaldi.”
Allen

~{~3)—-{(-9)~-53-8

—& 4 (~B).(-7)—8

—2.(-5}~-3)—12(-3)+ 3.9

55 121—2(4 - 3.5 + 2) - 5]

2.[8-3.{2.5-16)]~7

Bélme islemlerinin sonucunu bulurken igaret olayinin

_{_:arpmadaki gibi oldugunu unutmaymn. Bu arada bilme
islemlerinin hepsinl sonug tam say olacak gekiide ayar-
!__r_:'_&lm. Aklinizda olsun. Payda filan egitlemeye kalkmayin

Z24 18
-
36
—2(—3)"#““&“
32 -24
4 8
12 21 42
0 -7 3%
-56 72
11 ~—_T+_9
4p, 48 36 28
-6 -9
-~ 54
13, 22448




5.Guwv

~56
14. [T + 3].(”_3) ~4

15, 24~

% 5 2
-9 6 4

AN )
3 47 -¢

0 -2 (2)

19.

20. -[_J;;;.._.
21. "124'" 8
S R
51-32 24
B -
24. “2(:3)'5“ L _3-4)
—2-3(-4) -63

25 SHT 3942




6.Gowv

., . . ey " paslanacagina yipranin. e 72 56 81.63), '
Hichir waag&ekbyou@rdwwg«ddwwy " Cumberand 6. {?'7“3'7}(‘2)'13
La Fontine .
- Adam ne laf etmis be. Ama size sdylemedigi kesin.
* Her giin antrenman yapan biri paslanmaz herhalde®
§5:5-35:(-7) 72
(“20):(—2)—6 ' 3.3(-1)
~18 21 18
0 _8
2+3+5:(-5) -4
8. ﬁ_[ﬁw.‘i.:i]ﬂ
-8l-2 3 2
79-13  57+1
3.8-(-) 42-2
45 36 21 42
, e — e e = (T
o 5 9 3 6 =7
~12 (~8)
——t e (—-B)(-2
- -(-6)-2)
32 56 18 63
10. [-é-.?-?.mg).(ws)_a
12  ~63 —- -
”[‘[TE"T)”SJ*” 1. mzmz{__%s.z—}—%g]




6.Glwv

.Gl
17. 45-[23-2(3-3.4+7)] ‘Once galisin sonra dinlenin. 15 21 _18
. 8. 52| e S
Pugkin 5 -7 -8
56 — (7.8 — 24)
54 (6.9 - 6)
i¢ ige parantezler varsa ilk dnce en igteki parantezi 18. 8-3[2-3(2-9-3 4)]
hailedin. Sonra onun digindakini, Mesela 13. soru- e [ (2:-3- . 48 (-8 O .4
yu ben anlatayim. 35--5.3 7. =T _4_+__3'7]"1
(2-8)—-(16—-5.4)
13, 28-2[2-2.(298-34)]
Ik snce koseli [...] parantez i¢ini halledin.
=28 .2[2-2(18-12)]
=28-2[2-28]
Tabii ki 6nee garpma iglemini yapmak iazim.
=28-2[2~12] | 19, 1-2[3-4(2-3)]
Sonra parantez igindeki gikarma iglemini. . 36  —48 56
=28 - 2-10] 26+2.6—(2-3.5)+1 - TETT8 8
Artik gerisini yaparsiniz. 2-7(5-8)+3 :
=28 +20
=48
14, [12 +(—12-3.4)].(459 +5
2= M ) 20, 3-2[2-3(1-2-3}]
9 12 21 6-54
iz,?lmg‘i 45__( 2) o . ) m?m?_{‘mwé“m
149 815
15. 2{1-[2.3+4(7-2-5-4)]-5|-6 21. 7.8-5[4+3(2-8-3.4)-2]-6 :
32 56 18 63 [ [12—3 21-83
e (- : 10, |- - —
[s = 9.7}( 3)+3 — % ] 5}»{»13
' 32 15 28 45
16.]80:8-8]~[-728-(2~3.5)] . _ 22, 24T~ 22— 117
{ 1= 3 )] . .._.-:.._..[7(45 79]:!




6. Antrenmany. -

1. 16-2[3-42.7 ~3.5)- 2]

12. 3-7(2 ~3.4)~2.(-15)

13. 19 +3(2-25)~342-12)

14, 6.8~ (-6)9+(-3).7-2.21

45 36 21 42

18.

19.

20.

~45 21 16
“‘—3[—15‘-":7‘”:2—]

54-5.6
(1-8)-(-10+5.3)

34+2.8-{2.8-3.5)+1
2-7(5-3)+2

-6 -G 7

27--54 4515

9 -5
32 56 18 63
ERET I T A A A

Antrevumany . 6.Giw
Tagtar degil, yapilan igler anitlari meydana getirir. 6 7.3 215 21 —18
Motley C 5 -3 -3
14 -56 + 72-9
-7 -9
42 { -1 -
12-48 3618  28-(7) 7. “:%‘-{":;’*"2“-31]“12

8. (-9(-5)+7.5+(-5).3

9. (-8).6—(-4).(-—4)+863

10. -3.(-8)+4-7+84




6.Giyv

11, —4(-8)+3(-7)-9.3

12. (-5)(~9)+(~6){-4)-10{~3}

13. 44(-8)—%"«2

14. (~4)(-5)-9-2(2-7-3-5)

15. 1-(-2)+(~3)(-9)~1

16. (-5 —6)(~3—4) +5(-9)

17. (334 54_B5{I-4)-11+5

18. (-7 —2+3).(~2—3)

19. (12434 3)(-2)~ (3-8}

20. (40 -6--6-6-6-6)(1-3)

21. (32—6-7)~(62 -7 ~7—8)

22, (54-6-8-6)-34

6.Giuv

insan, ancak ¢ahigtidim kazanir.

: Meviana
{, 23-(-4)8

(-2 4)-(=2+5)-8

16+ 3.(~3)—7

~ "Ne geregi var bu kadar islemin.” diye dugtinme- -
yin. Islem yeteneginizin ve temnelinizin iyi oturmasi

- hik antrenmanlarda vermek istedigim seyleri bir

. giinde halledebilirsiniz. Sabirli olun. Nasil ki dokto-
run verdidi ilaglar hemen lyilesmek icin bir glinde
bitirmek hem de tedaviyi yanida kesmek dogru de-
- gil. Aynen 6yle de antrenmanian yanda kesmek de
© dyle. Hem sayilarla islem yaparak calisma aliskan-
hg: kazanin ve olayr tam hazmedin, Ama kusmayin
- tabli kL@

~T—4(-T7)

25-3(-4)-6

. igin bu gerekii. Yoksa ben de biliyorum ki bir hafta- ~

6. —7—6.(-5)~2

7. 4+7-3+3.(-5)~7

8. 2(-1-23)-6

9. Q{;s -23)-3

16, ~(~8) +(-6)-7.(-2)

M. (-3)-8)+{-3).4+4




6.Giwvv

-24 -15 35
Rt 7

-24 21 40
13. & +:-§+ 5

4. -3(—4) + —_4185 +2

15. [:-516—4»2].(—4%5

16. 3 ~2.(~7) w«-'—:?— 5

45
7 —-g+5 "2

54 28 12

18. — -~

1832_63

21

3 8§ -8

28 32
19. g ["‘“] - 2.(-7)

36 42 21
20. “[‘T]“‘-’?‘"‘”@“

—.t8 —~6 42
22. G +—1G+3

g3, 79435 41 482

—(-2)-9 27

- Matemaltizi sevmeyery sevdivemes




etmesy.
inamak istemeyeni hichiv mantik inandwramay.

7.Gitn

) (,fahgma ucup gidebilen bir aligkanlktir; birak-
. mas: kolay, yeniden haglamasi zor bir aligkanhk.

- Victor Hugo

" gayilaria islem yetenegi kazanmak igin 6 giinliik

antrenman yeter. 7. glinde toplam 63 sorudan olu-

san 4 test var. Kendinizi test edin bakalim ne kadar
yol almigsiniz.

Bu 6 giin boyunca toplama ~ gikarma iglemini, car-
pim tablosu ve garpma iglemini, islem Gneeligini ve
bir de arti eksi muhabbetini dgrendiyseniz ne glzel.

Zaten bagka bir sey de vermedim.

-27+13+20

igleminin sonucu kagtir?

.A)_wﬁ B)~-3  C)2 D)3 E)6

—{7-13)~-20

isleminin sonucu kagtir?

Ay-14 By-12 C)e D)8 E)14

4 —(5-10)
isleminin sonucu kagtir?

A~3 B)-1 C 1 D  E13

4, 5-8+9-12+15

igleminin sonucu kagtl'r?

A2 B)S C)o N E}15

5. Agafidaki esitliklerin hangisi yanhigtir?

A)2~3= -1 B)~2-5= -7
C)~(-3)=3 D)-4-8)==~1
E}-2(-3)=86
6. 2+3.2

igleminin sonucu kagtir?

A10 B) 8 C)6 D) 4 E}2

7. 7-3(-2)

isleminin sonucu kagtr?

A)13 B) 8 Cy1 Dy-4 E}-8




Tet

7.Giwy

8. 7.9-886-35

isteminin sonucu kagtir?

A)12  B) 8 C)0 D) -4

9. 2-2(-2}+3(-2)
igleminin sonucu kagtir?

A)12 B4 C) 0 Dy—4

10. 1+2.(8+2.(-3))

isleminin sonucu kacgtir?

AY10  B) 8 C)6 D)5

11, ~(5-1)+2.{2+3.(-1))

igleminin sonucu kagtir?

Ay-7 B)-6 C)-4 D)3

E).—B

£)-10

E)-1

E)8

12 40-20:(6+6:(-3))
isleminin sonucu kagtir?

A)45  B)40  C)35

13, 3-4(-2-1)

igleminin sonucu kagtir? '

A)20 B)18 C)15

~-42 25

14. —_—T—-'!'jg

isleminin sonucu kagtir?

A)-7 B)-6 C)-4

28  (-46
L

isteminin sonucu kagiir?

A)-15 B)-13 C) —11

7.Gorv

e goremezier.”

D)20  E)15

. 3-(2-8)
igleminin sonucu kagtir?
A) 1 B) 2 c) 3
- 15-3.(2-5
D)4 E)3 ( )
igleminin sonucu kagtir?
A}-24 B)-6 C)3
- (—24)
-3-5
 igleminin sonucu kagtir?
D)3 E}1 : '
A}y.~-5 B)-3 C)-2
120
T3
. igleminin sonucu kagtir?
D)3 E)7

c)2

John Maxwell
D} 4 E)9
D)6 E)24
D)3 E)8
D)6 E) 10

:."Kendllerine ait higbir hayali olmayanlar sizinkileri

5.

6.

8.

2)(

isleminin sonucu kactir?

A)-49 B)-42 ()36 D)4z
2:(-9)-(-2)

isleminin sonucu kagtir?

A)20 B} 18 C) 12 Dj)-16

40

e - (-2
ECMMN

igleminin sonucu kagtu?

A) 16 8) 8 C) 0o D)-8
~4.7-5.(-8)+3

igleminin sonucu kagtn?

A) 17 B) 5 C) 0 By-2

- g

E) 56

E)- 20

E)- 16

E)-6



7.6

7-Giwv

9. 8-[5+2(1 -3.2)] 43, 3_1._62_ ,[4{%@__ 1)] Hayal edebilirseniz yapabilirsiniz.

Wait Disney 5 150 240 125

igleminin sonucu kagtir?

_ _ isleminin sonucu kagtir? 21_.(36_27 _ " 30 80 25
A 13 B)3 Cz D)-3 E}-13 A-7  B)-1 ) 1 D)4 E)7 __7_ [“gmm“ém) igleminin sonucu kagtir?
' : ' igleminin kagtir?
igleminin sonucu kagtir A)2 B) 3 c) 10 D) 12 E) 15
A28 B)20 )13 D)-4  E)-9
10. 3[=32).2.(1-6)
: ~8 ‘ 14, 5+30:[10:(6:3)]
igleminin sonucu kagtir? 6. 2[3+4(5-6)]+7

isleminin sonucu kagtr? ~5+4(~3+2)

igleminin sonucu kagtir?

A}3 B) 2 c)o D)-2  E}y-22 A) 1 B)e )7 D)3 E)2 isleminin sonucu kagtir?

A)-2 B)-9 C)3 D5 E)8 Aj-3 B}=1  C)2 D)3 E)S

M. -7(15-16-17+18 15 2 506
. - ~16-17+ - - o .

( ) EHE T ) 7 45

igleminin sonucu kagtir? o : iglerninin sonucu kagtir? “(-2-3)~(~5-8) oo ~(-8) 2-7 _

A)-14  B)-7 C)o D)7 E) 71 A}-20 B)-15 C) -1t D)-5 E)4 ‘igleminin sonucu kaciir? igleminin sonucu kagtir?

A)18 B)13  C)8 0)-3 E)-8 A)24  B)20 C)21  D)18 E)15
16.  20-2-(25-15:5)

12. 1967 + 398519683884 .

igleminin sonucu kagtr? igleminin sonucu kagtlr.? o o 48 4 3+2;38 | | 8. 1—2+3_2415—6+7

Aj-64 B)-24 C)-11 D)-5 E24 : ' N
A)-3 By -2 C)oO D)1 E}2 ) _ }_ ) )_ . __) _ ) isleminin sonucu kagtr? igleminin sonucu kagtir?
A)4 B) 2 c)0 D)y-2 E)-6

A)-10 B)-9 C)-8 D4 E)8




9 2-5

igieminin sonucu kagtir?

A)13 BY10 C) 9 D) 4 E)-2

11. 5435-2345-5430+2340

igleminin sonucu kagtir?

A)-25 B)-10 C)0  D)10  E)20

42, 24 56 _54 45

isleminin sonucu kagtir?

A}-8 B)-3 C)0 D)6 E)9

24:(4-10) 13 32 _(1_?.+fi.3_)-
R T ) S
igteminin sonucu kagtr? isleminin sonucu kagtir?
A3 B)2 C)1 D)—2' E)-4 A -6 B)-3 C)5 | D)6 | E)Q‘
{=2)-(—3 {186 34-16 1-5-6
10, 8:(2):(-3) 3-(1-6) L

igleminin senucuy kagtir?

A) 10 B)8 C)4 "D)~-3- E)—A}

15. -8[9+2(5-33)]

igleminin sonucu kagtir?

A)-8 B)-16 C) -4 D)8 E)16

16.  18-2.(10-3:3)

igleminin sonucu kagtir?

A)-24 B)y-2 C) 0 D4 E8-

7.Giowv

5+2{3-5)+1

'~ igleminin sonucu kagtir?

A7 B) 4 )2

-4 -{-7+10)
igleminin sonucu kagtir?

A)-7 B)~5 C)2

(-12-3):(~5+8)

A)5 B8)3 c)2

igleminin sonucu kagtir? .

D)-2

Dy-3

D)2

E)-4

E)6

E}-5

E)4

5.

6.

8.

12+4(-3) 2-44
B T14-7

tgleminin sonucu kagtir?

AY12 B) 8 C)8 D)-86 Ey-12

(2-4)[3-2(2-3)]

igleminin sonucu kagtir?

A)-3  B)-10 C)2 D)3 E)S
110 150 .
5 5(-8) -

igleminin sonucu kacgtir?

A)-15 B)-10 C)-5 D)5 E)10

(1-3)-(3-5).(5-10)
-(3-9)

isleminin sonucu kagtir?

A)4 8) 2 C)0 D)-2 E)-6




CaTet

7.Gin

120:(13-5)
10-(15:3)

igieminin sonucu kacgtir?

A)3 B2 )1 D)-2

6-(-2)(-3) , 6:(1-2)

10. 9-10 2-4.

igleminin sonucu kagtir?

me BS5 03  D-2

1. (123445678)-(1235+5676)

isleminin sonucu kagtir?.

A)-2 By-1 C)0 : D)1

32 36 27 42
“'“@%}?”E?I

isleminin sonucu kagtir?

N-9 B -7 O3 o5

E}y-3

E)~3

E)2

E)'}

13, 15-(-64):8-(2-5)

isieminin sonucu kagte?

m2s  B)20  C)15 D)7 E)4

4-16Y( 1-2-3 )
14. (2~5 )'(-2442-_2]

isleminin sonucu kagtir?

A)8 B)6 C) 4 D)-6 E)-8

15.  20-2[72:(24:8+5)-1]

igleminin sonucu kaghir?

A)-8 B)-4 ©C4 D)5 E}6

18+3
16. 6:‘”2 (3-3:3)

isleminin sonucu kaghir?

A-42 3) ~24 C)0 D)4 Eya2s

Kawsuwugdaki insanun Sgrenebilecegine

inamuyorsawg Sgretemessinig...




Bir bugin, ki yaruna bedeldir.

8.Gowv

Howfli ifadelerle islem yapmar
o ves

.PMGWAW - Kapama olayu..©

Cok basit. Ama acayip dnemii bir husus...
Hatirlayacaksiniz.© “Eima ile armut toplanmaz.” mu-
habbetini. ' '
Iste harfi ifadelerle yapilan toplama gikarma iglemle-
_rihde de mantik aynidir aslinda. Sadece benzer §éyier
foplan_lp gikariabilir. Gergi séyliycem ama yine de ne-
'l'e'ri'r_i b__er_:ier olup olmadifhini bilmek iazim.

Bir kere harfli ifadeleri toplayip gikarabilmeniz igin
‘harflerin ve bu harflerin iiss{iniin ayn1 ofmasi 13-
Zim. '

3a+2a=ba
_'3_x2_ +5%% = 8x7
Bxy ~ 3xy = 3xy omeklerinde oldudu gibi.

Farkh iki harf arasinda toplama yapamazsiniz.®
4x+2y

2a~3b+4c

— y gibi ifadeler béylece kalir. Bunlara yapabilece-
giniz bir gey yok.

-2

akin ha! Su hatalan yapmayin.©@©©
= 2X = 3x degildir. 5 - 2x =5 — 2x tir.

+2a = 5a degildir. 3 + 2a = 3 + 2a dir.

-.3ab = 4 + 3ab dir.® [lle de islem yapacagim diye
rlamayin kendinizi. Birakin ylece kalsin. Kimse bi
y demez size.© o

+ 3ab gibi ifadeler béylece kalir. Burada da yapabi-

Ornek soru
4x + 2y - x + 5+ Ty ~ 2 ifadesinin egiti nedir?

x leri kedi arasinda, y leri kedi arasinda, sayilan da
kendi arasinda toplayip ¢ikarin. Sonug ne gikarsa ce-
vap da odur. Fazla da zorlamayn,

Yani, yapmaniz gereken sey su

(Bx—-x)+(2y+7y)+ (5~-2)=3x+9y+3

Anladmiz mi?

Harfli ifadeler nasil garpihr? Gelelim buna.
Simdilik en azindan su kadarini bilmeniz gereken bir
sey daha var. Parantez agarken lazim olabilir.

Bir sayi ile harfli ifadevi ¢arparken sadece sayilar
carpilir.

3-2x =6x

3x-2y =6xy

(~2)-5a=-10a

Bilginiz olsun.

Simdi hahsedecedim seyleri (sl ifadeler konusunu
antatirken daha detayh anlatacagim. Ama en azindan
simdilik sunlara da bakin bi. Lazim olabilir.@

a-a=a2

X-X=X2

a_aZ”Tnaé.aZma1+2za3

mz-m=m3

2a-3a=(2-3)-a-a=6a’

3X-5x% =3-5-x- X2 =15%°
[ R

Bir sey anladimz mi1? Ya da nasi bir sonuca vardiniz
buniarda?

Suna da dikkat edin.

Nasi ki 2-3=3-2 dir. Aynendylede a-b=b-a dir.
Ha! Bu arada garpim durumundaki harflerin arasina

bir gey yazmaziar genelde. Yazsalar iyi olurdu. Ama
yazmayabifirler.©

2.a.b=2ab=2ba

3y = 3yx

Simdi gelebiliriz parantez agma kapama olayina.
Akliniza gelebilir. Ne zorumuz var da agiyoruz bu pa-
rantezleri.© Ama emin olun ki zorumuz olrasa agma-
yiz. Ama korkmaymn. Zor dedil kesinlikle. Bana kulak
verin yeter® Biraz da dikkatli olun tabii ki.©
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Bir kere bagian styleyeyim. Eger parantezierl dogru
durist agmay! beceremezseniz yaptifmiz islemlerin
sonucunu blylk bir olasiikia yanlis bulacak ve yarmi-
lacaksiniz.® Onun igin énce parantezi agma olay:m
halledin. Sonra da kapamayi haliedersmlz o

Sunu hilin yeter. S

Bir parantez agilirken parantez digindaki says veya
harf ile (her ne ise iste...) parantezin igindeki her
terim ayn ayn garpilir (yani parantez d:§|ndak| sayi
iceri dafitshir.) Co

Ornekler Ozerinde lzah edeyim.,
Ik ek su.
3(x—5)=3x-35

=3x-15

Ikincisi su
2(3x+y-5)=2-3x+2.y-2-5
=8x+2y-10

Uglinclisl de §u_ _
- 3{4a~2b)=-3-4a-3(~2b)
‘ =12a+6b

Bir de suna dikkat edin. Acayip dnemli.©
~ (3a-2b—1)=—1(3a~2b—1) demekiir. Ve

- {3a-2b—1) = 3a+20+1 dir.

Yani, eksi parantezi agarken igerdeki her terimin igareti
degisiyor. llging®
~(-2x+3)=2x-3

~{b-a)=-b+a
~(~B5x+2y~7)=5x~ 2y+7

Var mi bunlarda bir zor!uk Ne yaptidimi, an!adamz mi?

Bir de bu igi yeni ddrenen acemi ga;'dakiairm@ sikhikla
yaphids bir hata var. Parantezi agarken sadece ilk te-
rimie carpip birakma ayib1.@ g
Unutmayin, Parantez i¢indekilere haksizik edémezsi-
niz. Hepsinl ayns seyle garpmaniz 1azim, ‘Yoksa gok
ayip olur gergekten.© R '

Yani, 3{2x~1}=6x~1 olur mu’?

Yada «3(x-2}=-3x-2 m?

8.Glw

Zaten parantezi agarken yanlig agarsaniz cok gok b
yitk bir olasiikla iglemin sonucu da yanhg gikacaktir,
Sonra déniip fark etseniz bile zaman kaybin énleye
meyeceksiniz. Ama *Gnemii dedil bizim zamanimiz
cok nasilsa.” derseniz de keyfiniz bilir.®

Rakin sevglli Bay ve Girl Canlar!

Eger parantez agma ve kapama o¥aym| adam gibi ya.'
pamiyorsaniz (§;mdmk en azmdan agma olayin:) ben:.
ce nce buniars ogremn sonra devam edin.
Ok. _

Hadi bakalim...

Son- olarak da koseli parante:a &GN ve sonucu 2x — 2
= olarak bulun.

Ginek Soru
3(4a~3(a~b+2))-0b+20
sinin egiti nedir?

\ .antak ayni. ik dnce igteki parantezi agiyor, Parantezi
;;ig_tlktan sonra yapilacak iglemier varsa onlar yapiyor.
Sonra da digtaki parantezi agiyoruz. Sonrasi kolay

f;&zeilm.
itk 6ince asagidaki parantezleri nasil agip saghidim fcteki parantezi aginca 3(4a-3a+3b-6)-9b+20
inceleyin bi zahmet, Sizin igin actim. Sonrasi gele-
cek®

2(a-b)=2a-2b

pluyor. Bunu da diizenlerseniz. 3(a+3b-6)-9b+20.

olur’Buda 3a+9b-18-9b+20=3a+2 ve esttolur

. . i b: problem?
5(3a+2b)=15a+10b :
2a{x~3)=2ax-6a Bir ey daha hatirlatayim size. Parantez agacaginiz
aman dikkat edin. Bakin bakahm ki parantez iginde
yapilacak iglemler var mi? Varsa &nce onu halletmek
isinizi kolaylagtirabitir. Onun igin hemen atlamayin©

-3{2n+m}=-6n~3m
2(4x-3y-6)=8x-By~12.

O ~5)=6x-2y+10
2(-3x+y 5)=6x-2y+ Or S Soru

4(178x — 3y — 149~ 177x + 148)
ifadesinin egiti nedir?

a(2b—3)=2ab~3a
~(x~3y-2)=-x+3y+2

Bu kadar yeter herhalde®

Antrenmanlan yapinca sikintiniz ka]mayacak gbr
ceksiniz.

_kande_zki gibi bir ifadede ilk 8nce parantez igindeki

islemieri yapmakta yarar var.

ergl ben sayilan biraz abartih verdim. Ama amacim

anlétmak istedigim geyi daha net gdrmenizdi.

_D'biéyasayla énce parantez ici islermnleri yaparak yukari-

ki ifadeyi 4(x — 3y ~ 1) olarak yazip parantezi oyle

i ablhrsm;z Cok da hos olur.@ SARE IR

[ bu ki parantem direkt de agablhrsm:z Ama zaman
olur.

ma "Hocam, benim iglem yetenegim stper. Direkt

ar, carpar, toplar, ¢ikarir ve sonucu bir Se'kildé bul-

m.” derseniz size divecedim tek ey var.

k safsiniz.©

critbeye glivenmek tazim.

Agma kapama meselesini iyl 6drenin. En azindan
zaman agip ne zaman agmayacaginizl... @

Pekl. Ya i¢ ige parantezler olursa?
Akliruzda olsun ig ige parantez olan sorularda 1Ek on
en icteki parantez agilir. Sonra onun digindaki. 8
da onun digindaki. Varsa tabii ki.©

Omek versyim.

Ornek Soru

2[3x~2(x+2)+3] ifadesinin esiti nedir?

Bu tur ifadelerde tlk dnce u;tek; paranteza ag:m

2 [3)( 2% - 4+3]

Sonra paraniez sgmde yapiiacak 1§§emier varsa (k:
rada var) onlar: halledin.

203x-2x-4+31=2[x~1 .
[ 1 [ ] i_ki.parantezi de acip islem yapin.

5(2x - 1)-3(@x-2)=10x-5-9x + 6

=X+ 1
Ornek Soru
2(4a —~ b) ~ 3{3a — b} ifadesinin esiti nedir?

Bu soruyu TV de smnav sorulanni ¢bzen amcalar gibi
¢ozmek istiyorum.©
Parantezieri acip diizenlerseniz cevap b — a bulunur.®

Ornek Soru
4x~2[5x~2(2x-1)~1]+5

igleminin sonucu nedir?

Verilen ifadenin karmagik durmasi korkutmasin gbzi-
niizil, Olayin maniigim biliyorsaniz (ki biliyorsunuz
artik®@) sikinti etmeyin. Céziince hig*d”e zor olmadigi-
ni goreceksiniz.

Hatirlayin. ig ice iki veya Ug parantez olursa en igte-
kinden baslayacaktiniz. Oyle degil mi?

Simdi dediklerimi sirayta yapin.

Once igteki parantezi agin.

4x-2|:5x~w4x+2w1:[+5

Sonra kigeli parantezin igindeki ;§Iemien yapm
4x-2[x+1]+5

Sonra da kisgeli parantezi agin,

4% --2%~2+5

Ve dlzenleyersk 2x + 3 { bulun. Ok. -
Zor mu ki?

iki veya {i¢ Parantezli ifadenin garpimi

Iki parantezli ifade birbirivle carpilirken dagilina ézel-
ligi kullanylir. Yani, birinci parantezdeki terimierin her
bir ile Kinci parantezdeki terimler tek tek carpilir ve -
sonra da benzer terimler bir araya getirilerek diizen-

lenir. Olay bundan ibaret.

Ornek Uzerinde anlatayim.

Ornek Soru

(a-2)(x+5) carpiminin esiti nedir?

Zor dedil. Ama gok cok dnemili.

Ustte séyledigim sey suydu. Birinci paraniezdeki a ve

— 2 ile ikinci parantezin terimlerini carpm. Yani sunu
yapin.
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(a»~2)(x+5)=a(x+5)»—2(x+5)
=ax+5a-2x-10

Ornek Soru

(3x+2)(2x~1) garpiminin esiti nedir?

Yapacagmiz iglem su.

(3x +2)(2x~1) = 3x(2x ~)+2(2¢-1)
= 6X% —3x+4x-2

=6x% +x-2

Ornek Soru

(a+5)(a~2)-3a ifadesinin egiti nedir?
Onee i parantezin carpimini halledin,
=ala—2) + 5(a ~2) - 3a

= a’-2a+5a-10-3a

Sonra da diizenleyin ve sonucu a% -10 olarak bulun.

Ornek Soru _

(2x2 +X= _3)(x +2) ifadesinin egiti nedir?

Mantik yine ayni. Birinci parantezdeki Her terimi ikin-
cidekilerle garpin.

=2x% (x+2)+ x(x+2)—3(}x+2.)

= 25° +4x° %2 +2x-3%—6 |

Daha sonra bunu diizenleyin. Ve sonucu

2)(3 +5x% -x -6 olarak bulun.

Eger lig farkli parantezi garpmaniz gerekiyorsa dnce
herhangi iisini garpin, buldugunuz sonugla da digeri-
ni garpin. Gergi &niiniize gok fazla gelmez. Korkma-
yin. Korkarsan:z da ben yaninizdayim. En azindan

" mait adresimi biliyorsunuz®) -

Is olsun igte. Blr drnek dizerinde gostereyim,

Ornek Soru _

(3x+2)(2x-1)(x+5) ifadesinin egiti nedir?

Onee ik ikisini garpalim.

(3x + 2)(2x - ){x + 5) w,[(ex+2)(2x~1)](_x_+_:5:) N
=[6x2 —3x+4x-2](x+'5)

m[6x2+x~m2}(x+5)

8.Giwn

Bunu da ki parantezin garpimi gibi diglintip ve gar--
pinca =6x3 +30x° +%2 45x—2x~10
—6x3 +31x? +3x~2x~10 bulunuyor.

Ortak Pavantege Alma Olayy

Ama sayssal deferler igin boyle yapmaymn tabil Ki.
Simdi de size parantez agmanin ne kadar &nemli ol

dugunu daha lyi anlamaniz igin iki fantastik soru 8-
zeyim®@

shinda bu kisimn “Garpanlara Ayirma™ konusuyla ile
iii, Ve acayip derecede de dnemli bir konu...

“Ama simdilik size sadece gok yerde fazim olabilecedini
‘dusiindiguim kisimlarindan bahsedeyim.

Ance olayin mantigina yoguniasin.

{a ~ b) = 5a - 5b idi. Simdi bunu tersten diiginin.@
ani, 5a — 5b ifadesinin parantez agiimadan dnceki

ali neydi? Bu soruya cevap arayin.

rnegin, 3a-6 =3.a—-3.2 = 3(a-2) olarak yazila-

3k ortak paranteze alinmig olur.

Ornek Soru

A = 2013 ve B = 2014 deferleri igin
3A-BA+3)+AB-2)+3B
ifadesinin dederi kactir?

istenen ifadede A gordugiiniz yere 2013, B gorduga
niiz yere de 2014 yazacaksiniz. Lakin bosyle bir soru}
da bunu en basta yapmak ve parantezlert agmadan
géizmek cinayet!. Deneyin isterseniz.®
Cevap gikmasina gikar ama®

erecedim su Srnekleri inceleyin bakalim énce.

arfl ifadeleri ortak paranteze alirken katsayilara ve
riak harfiere bakmak 1azim.

Ama 6nce parantezlerl agarsaniz gdziim gok daha sl a-5b = 5(a - b)

olur. Agin baklalim.
3A-BA-3B+AB~2A+3B=A
Yani, yukaridaki iglemin sonucu A kag ise ona esit _3

9a — 99b = 99(a — b)

a3+ 14b = 7(a + 2b)

olacak. O da 2013 mis zaten. _ '1A.+ 11B = 11(A + B)
Demek ki cevap 2013. Isterseniz Ave B yiilk verilen

ifadede yerine yazip bu sonucu teyit edebilirsiniz® x+9=3(x+3)

Vaktiniz goksa tabii ki,

= 4(x -2}
Size daha kesir mesir anlatmadim ama kesirli bir g +3a=a(b+3)
sormak istiyorum. Buyurun bakalim,
, —6x = 3x(y — 2)

Ornek Soru

a.__..gm, b=-g-, c=—$— degerleri igin

a(bc~b)-c(a~b)+bla—c)+ac
ifadesinin dederi kagtir? '
Artik ne yapacadiniz) bitiyorsunuz. _
Hemen a, b ve ¢ yi gidip yerine yazip amele gibi ud
ragmayacaksiniz. Once parantezleri agip dlzenley

cek sonra a, b ve ¢ yi yerine yazacaksiniz, Bii da gayet kolay..

Agin bakalim. _ tezi agarsiniz ve bakarsiuz ki ilk verilen ifade ile
abc — ab —ac + be + ab — bc + ac = abe ckiyor mu?
o da egittir %%% =1 dir. niyorsa bir gey dememe gerek var mi? Yamul-

s$unuz demek ki@

Ayrica, ortak parantez olay) sayisal dederler clunca
baya bi kolaylik saflayabilir,

Ortak paranteze alip islem yapmanin 8nemini anlayin
diye size minik bir drnek soru.

Ornek Soru
125.456--125.452

igleminin sonucu ka¢tir?

Bdyle bir islemde sonucu elbette ki bulabilirsiniz. Ama
kag saniyede?® Bu dnemii iste.

Eger ortak paranteze alip yaparsaniz en fazla 10
saniye bu iglem.

125456 -125-452 = 126(456 - 452)

O da esittir 125.4 = 500 dir.
Bu kadar basit igte.

Hadi bakalim sizde asadidaki ifadeleri paranteze alin
da gorelim. ©

1. 73.15+27.15

2. 57.23-56.23

3. 17.45-16.45

4. 2x-4
5. 3x-By
6. 5a+30
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

2xy — 10y

ab+3a

1la+1b+11c

9%a - 99c¢

1ita+111b+11te

130.2+13.b

1000a + 100k +10c

2a+6-4b

15x - 10y

8.Gown

2(x~1)—2x

16. 25n+50m
isleminin sonucu nedir?
17. 6x+3
18. x? +4x 2{a-b)+2b-2a
igleminin sonucu nedir?
1. x? - X

IHx-a)+3a
20. 2a-4b+6¢c-8 e .
. igleminin sonucu nedir?

21. a{a—b)~blb—a)

a+3a+7a-5a
22,  a(x~3)-5(x-3}

23, ab+1)-2(b+1)

Su soruda sonucy ortak paranteze alarak bulun It

i X+ 2%~ X+ 2x
Amele gibi arpip boimeyin.©

isleminin sonucu nedir?

24, 45.62-44.62-61

isleminin sonucu nedir?

8. 3x~2%-—4x-5x+8x

igleminin sonucu nedir?

7. 3(x+a)+a+2x

igleminin sonucu nedir?

8. 4x-3x+6y-—-4y

isleminin sonucu nedir?

9. Z2a-3b+4a-b

igleminin sonucu nedir?

10. 4{a-b)+3(a+b)-7a

igleminin sonucu nedir?
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8.Gaw

1. 5(x-4)-4(x - 5)

igleminin sonucu nedir?

12. 2x-a~-5+2(-x~3)

igleminin sonucu nedir?

13. -3(a-3)-2(a-4)

igleminin sonucu nedir?

14, 5(x +2) - 4(x - 3)

isleminin sonucu nedir?

15. ~8(-x + 1}~ 6(5 - )

isleminin sonucu nedir?.

16. 4x-3{(x-2)~6

isleminin sonucu nedir? _
isleminin sonucu nedir?

17. 4-3x(8-9) 7(5a - 4b) + 3(a -~ 7b)

. . " ifadesinin degeri nedir?
isleminin sonucu nedir? e

5a-- By - 2{a - By}

18, 3(3x—2y)—4(2x—Y) ifadesinin degeri nedir?

isleminin sonucu nedir?

8 -3(3a—7h)— 7(5b - 3a)
19.  4(5a-4b)+2(a-7b)

. ifadesinin degeri kactir?
ifadesinin degeri nedir? :

20. 3a-8y-4(a-5y)

ifadesinin degeri nedir? . 5(ab— 1) 3afb ~ 4) - 2(ab — 3}~ 1

ifadesinin degeri nedir?

6. 17x-8.(2x-3)

ifadesinin degeri nedir?

7. 19 -3(2x - 5y)+ 4(~2x + 3y)

ifadesinin dederi nedir?

8. 8x-5y-5{2a-3x+y)

ifadesinin degeri ned.ir?

9. 3x(2--7)—2x(2—-10)

ifadesinin dederi nedir?

12 16
10. -?(2x ~3)+ Ty (g - x)

igieminin sonucu nedir?
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4(x ~3) - 2(2x - 2)
23 - 4) N
isleminin sonucu nedir?

11,

ifadesinin degeri nedir?

13.  2(3a - 4b)+ 3(a + 2b)

. ifadesinin degeri nedir?

14, 3x -8y - 4(x -2y}

ifadesinin degeri nedir?

15. 7 -2(a-5b)-5(2b-a)
ifadesinin degeri kagtir?

16. 3ab-2alb-3}~ab

ifadesinin degeri nedir?

17. 2x-3(3x-4)

ifadesinin degeri nedir?

18. 3 -2(3x-2y)+ 5(—5 + v)

ifadesinin degeri nedir?

19, 183x+ 2y ~Bla+2x+y)}

ifadesinin degeri nedir?

' 63 54 .
. - ({x-2 ———=18
20. 3x 2 (x-2)+ 5 b

ifadesinin degeri nedir?

- 8.gtuny

gii¢ yoktur.”

3(2a—-b)—2a+5b
isleminin sonucu nedir?

. 3x~2a+2)+8(a—-x}
isleminin sonucu nedir?

3 7a-3a+7a—5a—2

igleminin sonucu nedir?

_.5x—2x—7x+x—2><
isleminin sonucu nedir?

.J’Hareket halindeki cehaletten daha korkung higbir

Bernard Shaw

13x - 22x - 14x — 25x + 18x
isleminin sonucu nedir?

6. 3x-Tx-5Ba+2a

igleminin sonucu nedir?

7. x—9x+6y- 14y
igleminin sonucu nedir?

8. 3a~3b~4a~7b
isleminin sonucu nedir?

9. -3(—a+2b)+3{a-2b)-Ta

igleminin sonucu nedir?

10. 8(x —4)~ 4(x — 8) - 2x
iglemninin sonucu nedir?

11, XXX X = XXX+ XX

isleminin sonucu nedir?
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12. 2x(2-5)~a—-5+ 33 ~x}
igleminin sonucu nedir?

13. a~3(a—-4)-2(a—-5)
isleminin sonucu nedir?

4. 2-5(x-2)-4(x-3)2
igleminin sonucu nedir?

15. 2-8{1-3x}—6(4x +5)
isleminin sonucu nedir?

16, (4-7)x—-3(x-7)-%6
igteminin sonucu nedir?

17. dx—-3x(B8~9)—(2x) ..
iglertinin sonucu nedir?

18, 3(3y - 2x) - 3(2x ~ 5Y)
igleminin sonucu nedir?

8 45
19 B(x-2)-2(3-2)

igleminin sonucu nedir?

16

54) (58— x)

20. —%2—(4 +3)+

igleminin sonucu nedir?

Ax—D-2(Tx -1
2-3
igteminin sonucu nec_ltr?

21.

8.gi

7{- 3a —4b) — 3(a — 2b}
ifadesinin dederi nedir?

4y — 3x — By — 3(x ~ 2y)
ifadesinin degeri nedir?

Ba — 2(a — 3b) - 4(2b —a)
ifadesinin degeri kactuw?

Bab — 2a(3b ~ 3) + 6a

 ifadesinin degeri nedir?

3—2x -~ 3(3x - 4)
ifadesinin degeri nedir?

6. IX—AH-3x-2¢)+3(x+y) .
ifadesinin degeri nedir?

7. Ix—2y- 3@+ 2x+y)
ifadesinin degderi nedir?

TR
8. 2x 9(x 3)+3

ifadesinin degeri nedir?

x—-8

9. 5x(2-3)-2x(3-5)
ifadesinin degeri nedir?

40, 2(x—3)—3(x ~2) + 5x

isteminin sonucu kagtr?




P

11, [23-4(x—-4)+x(9-5)}1+3
isleminin sonucu kagtir?

12, 5a-{(2b—3a-7)~4(2a~b}
igleminin sonucu kaghr?

13, 2{2x- 3y) — 4(x—2y)
igleminin sonucu kaghir?

14. B6(a-3)-3{a-86)
isieminin sonucu kagtir?

15, 2(x—4)+3(x—-2)+ 14
isleminin sonucu kagtr?

16. x(4-T)+4(x-7)"
isleminin sonucu kagtir?

47. 3a-2(a-2b)+a
igleminin sonucu kagtur?

18. 4(x-5a)-4x +20a_

igteminin sonucu kagt_if? _

19. 3-[4—(5-x)-x]+2

isleminin sohucu kagt"ir?l

20. 17——{2x-[3—(4—2x)]m1}+7

igleminin sonucu kagtir?

Basarmak itiyorsanuy basarmalk icir gereker
calis mayo yapmanwy gevekir...
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Victor Hugo

9.Guw

3K~ (2%~ 7) = 2%(9 - 10)
ifadesinin degeri nedir?

8-2[6-2(2.11 - 3.9)]
ifadesinin degeri kactr?

2}

- ifadesinin degeri nedir?

23-5(133.7)~4(-4)

~ igleminin sonucu kaghr?

9-3(2~25)-3(3-7)
sleminin sonucu kagtir?

6. ~4Ba-db-2)+2a~-7b—-4)
ifadesinin degeri nedir?

7. 5+3a-3y-4{2a-5y)
ifadesinin degeri nedir?

- 8. 7-2(3a—2b)~-8(3b - 2a)

ifadesinin degeri kagtir?

9. dab-3alb—4)-2ab+3a
ifadesinin degeri nedir?

10. 5(x+2)-3(2x-9)-x
ifadesinin degeri nedir?
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9.Glw

11, 7-4@2x+y) +3y-3x)
ifadesinin degeri nedir?

12. 4x-2y-5(2a—-x+y}
ifadesinin degderi nedir?

13. 3x{12 — 18} - x(2 - 6}
ifadesinin degeri nedir?

14. 18 -3[2-4(2.9-3.7}]

ifadesinin degeri kagtir?

15. 3-2(3-4.7)-3(-12)
isteminin sonucu kagtir?

16. 16-3(2-29)- 3(3-8)
isleminin sonucu kagtwr? . . -

63 54, x
17, 5x -2 (x-6)+=5"~

ifadesinin degeri nedir?

7

18, a-2(-a-4b)~-3(2a—-3b)
ifadesinin degeri nedir?

19, 5(2a-y)~y-3(2a~y}
ifadesinin degeri nedir?

20. a—4(a- 5b)— 3(2b—4a)
ifadesinin degeri kagtir?

9.Guwv

2(3x ~ {2x — 7))} — 2x(9 — 10}
. _ifadesinin degeri nedir?

1-—3[3-2(3.23-2.37)
ifadesinin degeri kagtir?

5x—[%](xw1)+[1—()8—]x—1

ifadesinin degeri nedir?

14~ 5(3.35 - 2.53) = 3(~ 7)
isleminin sonucu kagtir?

9 - 4(2.29 ~ 32.2) - 3(5 — 9)

6. ~2a-b-1)+3a-2b-2)
ifadesinin degeri nedir?

7. 1+3(a-3y)-2(3a-2y)
ifadesinin dederi nedir?

8, 3a-2(a-3b)-5(b-a)
ifadesinin degeri kactir?

9. 4dab~Salb-2)+ab+9a
ifadesinin dederi nedir?

10. 5(—x—1)—4(3x ~ 2) — 5x
ifadesinin degeri nedir?
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11, 7x-2(3x ~y) + 2(3x - ¥)
ifadesinin degeri nedir?

12. x~2y-2(-2a-x+2y)
ifadesinin degeri nedir?

13. 2x(2-8)—-x(9-3)
ifadesinin dederi nedir?

14, 28 - 3[ 12 - 4(12.9 - 53.2) ]
ifadesinin degeri kagtir?

15. 40 - 2(3.11-4.7)-13(-12)
isleminin sonucu kagtli’?

16. 50-3(5.15-3.21)+3(3 ~ 10)
isleminin sonucu kagtir?

102 54
i7. 2)(—[“1-—.?—]()(--2)-}'{'27])(“.-.2

ifadesinin degderi nedir?

18. 2(3x—2)—2(x~3) -
isleminin sonucu nedir?

19. -2(3a-b)~2(b~-a)
isleminin sonucu nedir?

20. 3(x—a)~-2(a = 2x) +a
igléminin sonucu nedir?

9.Giwv

2(4x-2(x-2)}~2

isleminin sonucu nedir?

2(x-a-5)+2(-x+a)

isleminin sonucu nedir?

-3a-H-2a+4)

isleminin sonucu nedir?

5(x+2)-4(x+1

sleminin sonucu nedir?

8(x+1)—-6(x-1)

sleminin sonucu nedir?

6. 4x+3(x-2)-6(-x-1)

isteminin sonucu nedir?

7. (4-x).3.8-9)

igleminin sonucu nedir?

8  33Bx-y)—4(x-y)-x
isleminin sonucu nedir?

9. 4(a—2b)—{(a-3b)

ifadesinin degeri nedir?

10. 3a-y-4(@-2y)

ifadesinin degeri nedir?

107




11. 3a-2(3a-b)-8(b-2a)
ifadesinin degeri kagtir?

12. 5ab-3alb—1)-2ab

ifadesinin degeri nedir?

13.  5x~8(2x-9)+2(3x+2)

ifadesinin degeri nedir?

14, 9~ 3(x~-2y) +4{—x+Y)

ifadesinin degeri nedir?

15, 6xX+5y+5@-x-y)

ifadesinin degeri nedir?

_B3 .84y 2
16. 2x 21(x 2).+18x

ifadesinin degeri nedir?

17.  2x(2-5)-3x(11-9)

ifadesinin degeri nedir?

64 45
8. S4(ox+1)-22(3x-1)6
1 16( 1) 15( )

igleminin sonucu nedir?

19. 7(a—-2b)—3(a-5b)

ifadesinin dederi nedir?

20. 5a—3y—2a-4y)+2x

ifadesinin dederi nedir?

Bu test igin 10 dakika yeter mi?@©
Bence yeter.@

4x—3(x—2)+ Bx~2
ifadesi asagidakilerden hangisine egittir?

Ay2x+ 5 B) 6x-3 Cy8x-1

D)ox +4 E)7x+4

2(a___—_5b) + 3(a +_4b) o
ifadesi asagdakilerden hangisine egittir?
AY5a+2b B) 3a+4b C)3b—a

D) 2a+ 5b Eya-2b

X-2y-3(2x-vy)
_a___desi agagidakilerden hangisine egittir?

“A) By —x B)x + 3y C) 2y — 3x

D)y~ 2x E) y-5x

Ta—2(a-3b)-4{b~-a)
fadesi agagidakilerden hangisine egittir?

A)2a + 5b B)%a +2b C)7a+2b

D)a+4b E) 5a ~2b

ab-2ab-3)+ab
ifadest agadidakilerden hangisine egittir?

A)O B) 4a C) 2ab

D) 6a E)-2a

2(x—3(3x—4)) —4x
ifadesi a§a§|dakilerden hangisine esgittir?

A) 10 - 8x B) 12 ~ 10x C) 24 - 28x
D) 16x + 8 E) 24 - 20x

3-2(x -3y} + 4y —x}
ifadesi agafjidakilerden hangisine egittir?

A)2x+y-3 By4x—y+8
Cy2y+6x+3 D) 10y — 6x +3
E) 10y + 6x— 3

3x+2y-3@+rx-y)
ifadesi asafiidakilerden hangisine egittir?

A) 5y —3a B)2y-3a Cily+2a

D)x+3a E)5x—3a




9. TXW%(X—Z)-s-%wa 1. %#2(*%3) ~2+3(~5+1) s s.(_zg).(dshs.fwss)
. s . s igleminin sonucu kagtir? o
ifadesi agagidakiterden hangisine egitdir? fadesi agagidakilerden hangisine egittir? . igleminin sonucu kactir?
Ay2x+5 B)6x—2 C)3x +6 : A-14 B)-4  C)8 D)5 E)2
) ) : ) 3%+ A)=3x+6 B)—7x -6 C)5x -3 : _ A}13 B)10 C)9 D) 4 E)-2
D) 3x +9 E)3x+19 Dy7xs6  E)x+2
42:3 2-51
=3 7 6.  (2649+5987)-(5983+2653)
14, x»—S[ﬂwx]_ZL(xm‘!)
10, 2x(22-3.5)-3x(13 -7} 14 isleminin sonucu kagtr? igleminin sonucu kagtiw? -
ifadesi asadidakilerden hangisine egittir? : . . . hangisi i#ir? _
. b gt ifadesi a§aglda.l.ulet.'der§ éngassne egttzr ~14 B)-7 c)-2 D)o £) 14 A)-6 B)—4 C)o D)2 E)4
A) 8 B) 6 C) 2 N7 B3 C-5 D)-11 B)-1
D) - 2x E) — 4x ' ' ' '
16-2(1-2(3-9)] 40 63 54 48
15, B{x~2)-T(x—4)—{5x~2 P 7. 2208 Fr.E
11. 6-~(2-5).[3-3(3.6-4.4)] ) ( ] ) “( ) )= ) . - igleminin sonucu kagtir? 8 9 6 12
ifadesi agagidakilerden hangisine egittir? ifadesi agagldaktlerflen hangisine egittir . ) isleminin sonucy kagtir?
' ' A)Bx+10 © TB)ox—10 C)7x=20 A-35 B)-1 C)1 D)3  E)9
A)-8 B)-4 C)-3 D)1 E)6 ) ) ) _ : » ) A-3 B -1 CO0 D)5 E)8
D) 3x~30 E)-7x+20 '
72 _54 8 50-14 1-8~11
(-9) 271 ' 2-11 1-2-2
12. 8-5(132-3.7)-2(—4) 16.  3(2a - 5b) - 2(a + 5b) sleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
. : o . . . cos ifadesi agagidakilerden hangisine egittir? ;
ifadesi asaidakilerden hangisine esittir? !
s N R )33 7b B) 52— 12b ©) 8a - 196 48< B)42 C€)9 D)-18 E)-48 A)24 B)i8  C)12 D)-12 E}-24
A)-9 B}-6 C)-2 D)5 E)7 )32~ ) 5a -~ ) 6a— 19t -
D) 4a—25h E)7a-27b

" e
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9. 4a-3(a-2)-2(3a-4)

ifadesi asafidakilerden hangisine egittir?
B)7-6a

A)2a+7 C)5-5a

D) 14 ~ 5a E)3a-7

10, 2-4(2x+1)~3(1 +3x)
ifadesi asagidakilerden hangisine egittir?
A)-x-5 B)x-5 Clx+5

Dy17x+5 E)-17x-5

1. (2-5)x~-3)—4(2x-3)
ifadesi agadidakilerden hangisine egittir?
Coyx+ 11

A) 21—~ 11x B) 11 - 21x

D)13~7x £)5x—17

12. (4 —-6x-2(x~-2)-2
ifadesi asafiidakilerden hangisine egittir?

A)-x+86 By—-2x+2 C)—-4x+2

D) 8 - 2x E) 4x + 2

13. 4(x-2)-X(3-6)—(~X) - . —

ifadesi agagidakilerden hangisine egittir?

Aydx +2 B)6x~2 C)5x-3

D) 6x -8 E)8x—8

14. - 2(20x + 30y) - 3(20x + 50y)
ifadesi agag:dakilerden hangisine egittir?

A)-20x-90y  B)40x- 20y C) 50x + 30y

D) 20x - 70y E) — 30x +10y

15, 25(x —2) - 15(2x — 3)

ifadesi againdakilerden hangisine egittir?
Cy5x+10

A)15x -5 B)~5x-5

D) 95x ~ 5 E) 55x + 95

16. —20(-x+3)+12(6-x)
ifadesi asagidakilerden hangisine egittir?
A) 12x B) 8x C)8x+20

D) 4x - 60 E) 2x~ 120

Ogrevunek pahaludur awmav cehalet ondar da
pahalidur. '

Henry Claunsenv
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10. Giwv

Sadelestirme Olayv

Sadelestirelim. lyi. Gizel de... Neyi? Ne zaman?
Ve de Nasil?-

Iste biitiin mesele de bu zaten.@

Oncelikle sunu not edin bakalim minasip bir yere.
Mant:kl: yapilan bir sadelegtirme igleminin faydala-
1 saymakia bitmez, ©

islem hamailigindan kurtarir sizi. Bu biilir.
Dolayisivla islem hatalarinizin azalma ihtimali ar-
- tar. Bu ikiii. '

Ve daha dnemlisi zaman kKazandirir. Bu da

'Eéér sadelestirmeleri zamaninda yapmazsaniz bu
10 m tasiyacaginiz bir yiiki geréksiz yere 20 m ta-
© gimaya benzer. Hig geredi yokken daha gok yoru-
lursunuz. N

Hem bilirsiniz ylik{ agdir olan hizk gidemez, @
‘Sunu da aklinizdan gikarmayin. Matematikte ig-
fem sonuglart her zaman en sade bigimde yazi-

Aniaym gari.©
‘Gelin bakahm, Sirayla gidelim.

‘Toplam- fark durumundaki ifadelerde sade-
legtirme muhabbeti

‘Cok basit, _

‘Nastl ki ayni sayinin eksi ve artdisi birbirini viyor,
._ﬁ\ym harfli ifadeninkiler de yer. Yeter ki biri pozitif
digeri negatif olsun.

__2(+3y+272f=3y+2'
:Bunda 2x ite — 2x birbirini yedi.©

-Ornek 2

232263 +a-b-2(3a=26) =a-b

unda 2(3a - 2b) ile — 2{3a ~ 2b) birbirini yedi.@
imdi burada parantezieri acmanin alemi yok. Za-
an kayb: sadece.

rnek 3
“af+a+ab =1+a

unda — ab ile ab sadelegir.

Ornek 4
2 2 2

2
/{w2 * X+3 w/;(/~-2 T x+3
Topiam fark durumunda ofan ifadelerin kesirli ol-
mas! bir seyi degistirmez. Onemli alan ters isaretli
ve ayni olmalari. Birbirlerini yemeleri igin by yeterli.
Bunda dyle mesela.

Ornek 5

Az énce toplam fark durumunda olan ifadelerin ke-
sirli oimasi bir seyi dedistirmez dedim ya. Iste bun-
da da aym gey var. Simdi kélklp boyle bir islemde
payda egitleyip iglem yapmak amelelikten bagka bi
sey dedil®

Kesirlerin sadelestiriimesi muhabbeti

Sayilardan olugan rasyonel kesirleri sadelegtirmek
kolay. Genel kural sudur. Pay ve paydadaki ¢arpim
seklinde olan ayni sayilar birbirini yer ve etkisiz ha-
le gelirler. (Kesirlerde biri pay diferi paydada olan
iki sayiy1 sadelestirince yerierine 1 yazilir.)

Simdi kalkip payda esitleyen, carpma béime vapan
cingdlar da ¢ikabilir, Ama olsun. Daha vakii var bu
cingillarin.©

Ornek 6
fgjg :s!emm: ‘yaparken carpma islemierini
yapmadan dnece sadele§t:rmey: gbrmek lazim.
25-1£f 25
19 Iar sadelestirilir ve erlenne 1
6z 12 ( $ ¥
1.
yazilir.)
Ormek 7

%—g— kesri sadelegtirilebiiir. Bu tir kesirleri sade-

lagtirirken hem péy hem de paydayi ayni saytya

_ bolmenm bir saklncas; oimadigi mantigindan gidi-

Ieblilr

15:5 3 .. 15 3-8 3
=3 gibi. Yada 42 - 22 _ 3
gibi. Ya da - a5 4

Yan, S5 E T

gibi de distiniijebilir.
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Ornek 8

ai;% kesrini sadelegtirirken size gok yahsi bi 6§-
renci gdziim{l yapayim.@

lik 8nce pay ve payday 2 yé biup —%%— y1, tekrar-
dan 2 ye bolip jég_ i bulalim. Artik 4 e bolindik-

lerini gorebiliyorum.© Simdi de pay ve paydayi 4 e
boltp —g- yi bulalim.

24 2 3

Bunu 28 24 _ X 3 iiminde fade
3 8 g 2
16 8 2

edebiliriz.

Simdi bunu neden yaptim?

Demek ki sadelestirmeyle ilgili bagka bi $eyter da-
ha demek istiyorum daondan.® -

Sunu bilin ki bir kesri sadelestiricken pay ve pay-
day bolebilecediniz en blyik sayi ile béimeniz ¢ok
énemii. En sade bigime cok daha hizh ulagirsimz.
Yoksa yukandaki sadelestirme de dogru elbette ki.
Ama zaman kaybettmyor |§te

Meseld —=- 3 kesrinde pay ve paydayl dtrekt 16ile

biiseydiniz sonug gene - g:lkacaktl @

Ornek 9
-g% kesrinin en sade bigimi nedir?

Yukarida en bilyiik sayiyla sadelestirmenin fayda-
sindan bahsettim. Ama bu saya akhniza gelmezse
de sikintt etmeyin. Uzun yolla yapin. Yeter Ki so-
nug dofru olsun.© ($imdilik tabii ki. Yoksa pratik—
lesmeniz laz2im.)

Diyelim ki aklymiza pay ve payday! 2 ye bolmek
geldi. Qisun. Problem dedil. Siz de 2 ye bolin.
21

% = -%%— i elde edin. Edin ama bu adimda pay
28

ve paydanin 7 ye bilindugiint ve sadelegtirme ig-
leminin devam ettigm: gériin tabsl ki.

Devam edin ve ~— =%—' olarak en sade seklini

,_,21
24d
4

butun bu kesrin.

Tekrar edeyim.©
Kesirlerin pay ve paydasindaki ifadeleri sadelest
recekseniz kesinlikle pay ve paydadaki ifadeler

garpim halinde olmali. Dogru sadelestiremezseniz.

yamuima olasihiginiz ylksek demektir. @
Iste size dogru sadelestirme Srneklert

Ornek 10

da _4A a4 =4 (a lar sadelesiyor.)
a A

Brnek 11

2
¥

g

2‘1 =2
1

123
6

N
-

Bunda 12 ile 6 kendi arasinda a lar da kendi ara-.
sinda sadelegiyor.}

10. Giwv

Ornek 16

L(é?—-ll kesrini sadelestiriniz.

Bunda da pay ve paydadaki 3x — 1 ler sadelege-

~ cek.
7(3x-1) TMJ dir
3x-1 1 (3%=1) - ’

:_Payml 4 paydasini da 3 parantezine alinca sade-
lesebiten x — 3 ler agiga oikh.

Ornek 12
2 X- .
%:ﬁ:% {x ler sadelegiyor.) rnek 18
.ab+ac ﬁ/(bmf"C) b+c
x+tay A(x+y) x+y
Ornek 13
2 N
2" m}_’_)‘_{u ..:;-; (2 ile 6 kendi arasinda ve
5 Xz/ rnek 19
2 4o x3 kendi arasinda sadelesiyor.) ~2(x-8)  4-2x+6 _ 10-2x _ 2 (5~%)
5-x §5-x  B5-x  Bex =2

Ornek 14
4 4
.J_2_+“§__=_gm+,._g—=i+..i —a;t:r
3x  2x Fx Fx x X X
1 3

Ornek 15

%-((E—-;—)— kesrinin en sade bigimi nedir?

.Cok hasit. Pay ve payda da x—1ler ayni ve c;ar

bi sakinca yok.

Sadelestirince sonug == olur,

3 (x~T)
2]

3
2 2

iraz ilging gelebilir size®

b_—(b~4]
=T o

Eksl parantezine alarak sadelegtirme yapma olay:
énemli ve hostur.©

Grnek 22
2x-3y  —{3y-2%) ;
3y-2x  3y-2%

Yine eksi parantezine aldik.

Esitliklerde sadelegt:rme islemi ne zaman
yapihr?

Toplam - fark bigiminde ise esitlifin her iki yaninda
ayni olan ifadeleri sadelestirebilirsiniz. Zaten bu
ifadeler esitligin dijer tarafina igaret degistirerek
gececedinden dolay: birbirini yerler. Dolayisiyla
sadelestirmekte bir problem yok. Sikinti olmaz.

Ornek 23

3x+y~2 =y+ 10 esitligini Sx%—zﬁmmdan
3x — 2 = 10 bigiminde dislnerek + y ile ~ y nin sa-
delestigini gdrebilirsiniz. Bunu béyle yapmaktansa
taaa en bagta da yapabilirsiniz. Bunu demek istiyo-
rum.

Yani, 3x 4§ ~2=10 »¢ den 3x -2 = 10 dur.

Ornek 24
5 2x —1 5
— 2 e -
X 5 X
olduguna gére x kagtir?

Bunda da ilk énce sadelegen ifadeler] gérmekte
fayda var. Esitiigin iki tarafinda bulunan -2- ferin
X

sadelegecedini gdrin.

-i— ler sadelesince, 2{ 4—-2’;—"‘l = Z? +1 den

% =1 esitligi eide edilir.

Céozmityorum. Ama bu esitlikteki x degerini 3 bu-
lursunuz garl.©

Ornek 25
2a~-3  a+2 a+2 3
a2 a-1 a-1.

olduguna gore, a kagtir?




Kesirlerde en sik yapilan sadelegtirme hata-

Once inceleyin, sonra da diizeltin bakalim kendini-

Bunlar sadelestirme yetenekleri gok fazla geligip
de her gfrdigl rasyonet Kesri sadelegtirme ihtiyact

2 ' .
X+ f kesrinde

4
% * gibi sagma sapan bir sadelestirme olmaz.

gibi bir sadelestir-

10. Giw te 10. Giwv
Bir tnceki rnedin benzerl. Bunda da esitligin iki Ornek 28 - Egitlik durumunda en sik yapilan sadelegtir-
. - - - me hatalari.
tarafinda ayn: oian +2 lerin sadelegecegini 2’;’;5 = % esitliginde x | bulmak i¢in payda-: lari
garmek 1azim. Yoksa hemen payda egitlemeye Jar sadelestirilerek 2x — 5 = x + 3 egitiifi kullanilabi- ' Eger ez't"gm her iki tarafindaki ifade carpim hatin-
kalkmak amelelikten baska bir gey degit bdyle bir fr. ‘  deyse ben olsam kat sayilar diginda higbir seyi sa- N
da.® : deie§t|rmezd|m @ .
soruca. -
Sadeiegme olayin gbrﬂrseniz verilen denklem Ornek 29 Gkl bu durumda denklemin kiklerinden biri yok Evet,
.;_oiur ‘Sebebini ilerde daha detayll anlatabilirim.

22 j{*/ /j,*/ +3den 2823 .3 x4z 528, esitiginde x 1 buimak igin payda-  Ama simdilik bu kadarini bilin yeter.®

a+ - ~ i 5 i -

ibi dah de bir bi o Artik bili lar sadelestiriierck 3x + 2 =56x -6 esitigi kullantla- Su sade_leg:iirme!er yanlis. Sakin ola ki bu hatalara hisseden Morcaniar a..
gibi daha sade bir bigime dondistr. Artt cozebllir- A ; . . .
i3 3= 9 cikivor Galiba® e bilir. : dLj§mey1n. Bengen stylemesi. Ama tecriibe ederek Yaniis sadelestirme 5

-8 = - I giKyorg - ¢grenmek de bi yol.© Yani, morara morara® ‘ S
. ) Size manttklr gelebilir ama
Orant: bigimindeki esitliklerde paydalar ara- Ornek 30 eseia 4 sorud . | 9
sinda sadelestirme yapilabitir. x2+2x-1 _ x2+47 esiliginden ik Snce g a x mix sadelestirimez!
. . 3% ste yanl|§ sadelegtirme 1 2441
Ornek 26 : x2 +2x-1=x2 +7 sonrada2x-1=7 egiiiiéi'eiL {x +2) = x {—x + 3) egithidinde x leri sadelegtimek
. | o nlis. X+ 2y X3
2x+3  X+10 gini bir esitlikte (orantida) esitli- de edilebilir. 3 A0 2= A(x+3) Yanhs sadelestirme 6 -
s 5 Buniar tabii ki bu isin olmazsa olmaziars degil. Am $ sfirme

gin her iki yani 5 ite garpilinca paydalar yok olur ve yapinca da hos oluyor di mi? o Yine x)—:1 kesrinde do X+

4. 2x+3 _ x+10 .§ den2x+3=x+10esit o o Yanhg sadelestirme 2

I3 Peki, hir orantida paylar arasinda sadeieﬁurm me yapamazsiniz.

ligi elde edilir.
Bunu béyle yapablieceglnlz glbs hlg ugrag,madan
direkt paydadaki saydar arasinda sadelestirme ya-

pabilir ve 2x+3 _

F4

elde edebilirsiniz. (Yani, paydadaki 5 leri sadeles-
tirdik) ) '

X410 genox+3=x+10u

Ornek 27
30a% +2a _ 20a” +3
120 80

olduguna gore, a kagtir?

Esitlikteki sayilar biraz abartii verdim. Belki bu
kadar abartil seyler gelmeyecek dninize. Ama
zamaninda yapilan sadelegtirmenin faydasini gb-
rin diye yazdim.©

Paydalar arasinda sadelegtirme yapinca

3022 +2a _ 20a%+3
= den
120
3 2
30a 3+23 o 2032 +3_ esitidi elde edilir. Sonra

icler diglar garpimi yapilarak denklem cbziilebiiir.

Cozerseniz. a= % gikiyor galiba.©

olmaz mi?

S;xzef (x+5) 9 (2x%<3) sadelegtirmesi de

Elbette otabilir. Ama paydaki ifadeler sayi olursa:
Unutmayin. Paydaki bilinmeyen igeren ifadeler sa

delegtirimez.
Yanlig. sadelegtirme 3
" X+2)=8 -
Ornek 30 : 9“‘537 (x+2)=8{x~3] sadelestirmesi de dog
ni degil
14 :

=28 esitliginde iki kesrin payindaki 14
X+ 3 3x .

28-arastnda sadeles;'tirme. yapabilirsiniz. Cantniz
terse e@er ©

Sadeleg,tlrme yaparsaniz bu eglthk_-_i_-a- = 'é_"

bigimine donlsir.
Clnkil paydaki x li ifadeleri sadelestiren acemi

g__:_ayiak{ar genelde yamulur. Onun icin siz siz olun
Ve_beni dinteyin. Bu igte tecriibe kaiahmcaya ka-

Ornek 31 rda bu yollara girmeyin
36 27 o
3% ~ o2 Zx+3 i esitlik varken hangi durumlarda sadelestirme

yapiiyor. Anl ?
egitliginde iki kesrin payindaki 36 ve 27 arasmd P nladiniz mi?

sadelegtirme yapHabilir. !
itlix durumundaki sadelestirmeler igin beyninizde

Glme ayirin bakalim. {Bog béime ya da bolme
rsa tabii.} [

. 4
Eger yaparsaniz, ——e— =
g‘ryp 3x~2 2x +3

edersiniz.

- Yine

Ne demi§tim'. Keslirlerde sadelestirme yapabilme-

niz igin pay ve paydadaki ifadeler carpim seklinde
olmall.

Yanlis sadelegtirme 7

(X +T)+1

kesrinde de gibi bir

K+ 1)+1
X
sadelegtirme de yapamazsinmiz. CUnk{ payin ta-

mams garpim higiminde degil.

Yanlig sadelestirme 8

x2 42

x* + ‘&
dandik bi sey yaparsaniz gegmis olsun. Yamui-
mugsunuz demek ki€

kesrinde 2 leri sadelestirip

gibi

Ve su sadelestirmeler de yanhis. Inceleyin ve gériin
isterseniz.

___2’(;,'3/ yok béyle bi sey®

2(x~3)

5%3 bunda da sadelegiirme yok.
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sadelestirmesi yanhs oldugu gibi

5% ~2{x+4)

sadelestirmesi de yanls.
5% -3(x+4) ¥ vamis

Ayns sekilde agagidaki ifadelerde de sadelestirme
islemi filan yok. Sadelestirmek igin kendinizi fazia
zorlamayin. : '

Ko o) +1

(x=2)@xTE)

Ama yaniis igte. Yapilamiyor.©.

gibi yapasi geliyor insamn.

Za=3(a-9)
Za=3(a-8)
da tek dogru sey parantezieri agip dylece de bi-

rakmak.©

gibi yapmak da dogru dedii. Bura-

2.
:r’?—z‘i artik bunun sadelesmeyecegini gérmus-
5 +2x - ; :

siinlizdir.©

Bakin Canlar,& 10 giindir antrenmanlarda birlikée-
yiz. Teghisi koymak 1azim. Onun igin Bay X ¥
can kulagiyla dinlemenizde fayda var. Artik bunu
biliyorsunuz. (Biimiyorsamiz da &grendiniz gimdi.)
Size matematigi bu gline kadar yapamayanlarin
neden yapamadigini izah edeyim.

Once su soruma cevap verin. Sonra konugahm,
Masa, kagdrt, kalem, yazmak, giir gibi kelimelerin
anlamunt hi¢ bilmeyen ya da yanlig bilen birisine

" Masanin Uzerindeki kagida mavi kalemle bir giir
yazabilir misin?” deseniz ne yapar sizce?

Bence sadece sagkin sagkin bakar.© Cinkl ona
gore masa, kagit, kalem, siir, yazmak gibi bir shrli
anlamsiz sey var bu soruda. Once buniarin ne ol-

dugiunu Ggrenmesi 1azim ki denilen seyi yapabilsin.

_ Sizce de dyle dedil mi?

Iste aynen dyle de matematigin temel kavramlarnini
biimeyen birine bir konuyu ne kadar mitkemmel
anlatirsaniz anlatin anlatiikianniz karginizdaki igin
bir sey ifade etmeyecektir. Glnki{ anlatiginiz en
basit (tabii ki size gére®) seylerde bile onun kafa-
sinda ne oldudu bilinmeyen anlamsiz bir slirG gey
olugacaktir,

Rakam, say, Us, kok, denklem, oran, oranti, icler

dislar carpimy, iglem onceligi, dzdeslik, denklem.
gzme, sadeleglirme vs. gibi matematidi anlatirke
kullanilan pek gok kavramin ne anfama geldigin
hilmeyen birisine matematigin bu kavramiars iger
herhangi bir konusunu anlatamazsiniz. "
Bu gruptakilere matematigi anlatmak igin ise bi
teme! kavramlardan baglamak lazim. )

Ayrica yiirilyemeyen birine yol tarif etmenin de
alemi yok. Once yiirimeyi dgretmek 1&zim. :
islem yetenegi ylirtime yetenedi gibidir. Islem ye
tenegi olmayan birisi anlatilan seyleti antasa bil_é :
sorularl gozemez ve gogu zaman dogru sonuca da
ulasamaz. Ve sonunda pes eder ve katasinda bi
fobi olusmaya baslar. Matematik fobisi.

O iginBay X diyor kiz
Bunca yildir matematigi neden yapamadigdinizin
snemii sebeplerinden biri, temel matematik bilgi-

lerinizin eksik olmasidir.
Bir digeri islem yeteneginizin gok zayif olmas
Bir difjeri de matematije yaphiginiz katiilar...©
Gerekli gereksiz sadelegtirmeler ve patenti size a
olan mithis gdzimieriniz.©
Onun igin &nce nereden bagtayacadinizi bilin.
Siz daha dort islemi, islem dnceligini filan biﬁn_
den Trigonometri, Tiirev, integral gibi baba ko
nuiar halletmeye gahsiyorsaniz.... Allah agkin
gtildiirmeyin beni...
By kadar saf olmayin yaw...Mantikit olun. Yanhg
teshisin tedavisi dogru oimaz [ .
Basarsizhdimzin bir diger sebebi de 3 -3 saai
bir galismayla bu igi halledecedinizi saniyor oihﬁa
niz. -
Var. mi dyle 3 - 5 saatlik caligmayla matematik
{istadi olmak.

N'ber? Yesinler...©

Onee kararls ve strekli gahgin bakalm.©

Adam gibi calisin yeter ki. Ve bilin ki adam gibi
ligip da bu isi beceremeyen yok. '
Ama sabirsiz olup erken birakan ve dolayisiyla b
saramayan da gok.
Unutmayin. Belki de bagan biraktiginiz yerin
ilerisindedir. Belll mi olur?

Bir se nasd basladipuwugdan daho snemlidiv: Nasld
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Denklemwv Cozme

" Matematigin en temel konularindan ve her konu-
nun iginde azicik da olsa olan bir konu.© Ve kesin-
likle cok kolay.

Denklem ¢zmek; X i(bilinmeyen gseyi) bulmak de-
mek. Birazdan gtreceksiniz ki stkintt olacak bi ey
'yok burada.

Ama denklem gbzme olayina girmeden $nce su
sadelegtirme husustanni tekrar hatirlayin bakalim.

2/—25*-:: X

L LT

Yine benzer gekilde,

Sx A 34 = 3x

ax= 2+ ,f = 3x

2% +1 . 2% +1
3 F-F =
2

B2l 2%

F

© Hatirdadimz m(? .

“ Bimdi asll meseleye gelelim.

: Cebirsel bir egithdi {denkiemi), esit koliu terazinin
- denge hali gibi distinebilirsiniz. Nasii ki denge ha-
- lindeki terazinin bir kefesine bir sey koydugunuzda
“'diger kefesine de bu ayni seyi koymazsaniz den-

© gesi kayar. Aynen Gyle de bir esitliin (denkiemin)
: _éég tarafina bir say: eklerseniz sol tarafina da.ayn
“sayiy1 eklemeniz, sag tarafini bir sayi ile garparsa-
mz sol tarafini da garpmaniz, bdldyorsaniz da
bolmeniz gerekir. Eder boyle yapmazsaniz esitlik
mesitlik kalmaz ortalikta.©

Demek istedigimi kiigik ornekgiklerle izah edeyim.

i X.~ 3 = 4 olduguna gore, x kaghir?

_E»u__egit!ikteki X i_bulmék icin egitlifin her iki tarafina
3 eklemek lazim. (ki — 3 yok olsun ve x yainiz kal-
sin.) o

Yani, x + 3 =4 4 3 tor.

b) x + 5= 12 olduguna gbre, x kagtir?

Bu esitlikte x i yalniz birakmak igin esitligin hem
. sadindan hem de solundan 5 gikarmak iazim.

Buda x4 5«8 =12—5=7 geklinde olur.
0

Ashinda gbyle distinmekte bi sakinca yok. Ve daha
pirt.

X+2=Tisex=7—-2=>5{r.
x+226isex=6-2'=4t{‘1r.
Xx—-3=8isex=8+3=11dir.

x-5=4isex= 4 + § = 9 dur. Gibi dislnebilirsi-
niz. Misaade ediyorum®@ '

Himm...

Demek ki esitliGin sol tarafindaki say! diger ta-
rafa igaret degistirerek gegiyor. Yani "+ olan
say1 diger tarafa “~ ' olarak gegiyor. - " olan
sayl da “+” olarak. @@

¢) i;_ = 4 olduguna gore, x kagtir?

Bu esltlikteki x | bulmak igin {yalniz birakmak igin)
her iki yani 3 ile carpmak lazim.

X

]

Yani, &= =3-4 tenx = 12 dir.
Yine bu mantiga gore,
%:2 ise x = 5.2 = 10 dur.

%24 ise x—2 = 3.4 tir.

m’f-*_;,—mms ise x + 10 = 3.7 dir.

Bu egitliklerde x i bulursunuz artk©®

Soyle diiglinebilir miyiz ki?

Esitlik durumunda kesrin paydas| difer tarafa
carpl olarak gegiyor©@

d) 3x =15 olduguna gdre, x kagtir?

Bu esitlikie ise her iki tarafi 3 e bdlimek 1azim ki x

A-x 15

yalniz kalsin. Yani, £=—=-~ten x = 5 tir,

F1 3

Anladiniz mi buniart?

440



Peki, bir de suna bakin bakalim.
@) 2x - 3 = 15 olduguna gbre, x kagtir?

Bu esitlikte x i yalmz birakmak igin 8nce — 3 4 egit-
ligin sag tarafina + 3 olarak atm. Sonra da her ik
tarafi 2 ye bélGN.
Yani, 2x=15+3

2x =18

Simdi her iki taraf da 2 ye bélin ve w?zim iés- =9
u bulun., .
Var mi burada bir problem?

Yani, denklem ¢ozerken biitin mesele x i yalniz bi-
rakabilmek. ' '

Onun igin sunu bilin yeter,

Bir denklem gozerken (bir egitlikteki bilinmeye-
ni bulurken yani, yalnz birakmaya galigirken)
daima egitiigin her iki tarafina da aym iglem
uygulamr,

Tamam mi?

Peki, anlaghik?

Eger anlattiklanimi anladsysaniz devam edeyim.

Peki, gimdi biraz daha karmagik denklemlerde x i
bulalm rmi?

f)  3(x~2) + 2x = 14 olduguna gobre, x kaghr?

Bu esgitligi dogrulayan x degerini bulurken ilk dnce
parantezleri agip esitligin sag tarafin dlizenlemek
lazim. )
Dizenlerseniz,
3x — 6 + 2x = 14 oluyor. Bu esitlikte 3x ile 2xi
toplayip 5x yazin. Sonra da - 6 y1 esithgin sag ta-
rafina + 6 olarak abin.
Yani, 5x—6 =14

5x=14+6

5x = 20 vyi elde edin.
Gerisi de kolay.© Sonra da her iki tarafi 5 e bolun.

5x _20 _,

5 5
Var mu bi zorlugu?

Bir de suna bakin bakalim.©

gl 24 -1+ 1=2(x—2)+3(x+4)
oldufuna gére, x kaglr?
Bu denkiemi safiayan x dederini bulurken yine itk

8nce parantezleri agip dizenlemek Jazim.
Dizenleyelim.

Bx—-2+1=2x—-4+3x+12
8x—1=5x+8

Bundan sonra bilinmeyenleri bir tarafa (sola) bili-
nenleri (sayitar) bir tarafa (saga) toplamak azim
Gerisi kolay. ©@

Bx—5x=8+1

3x = 9 dan x = 3 bulursunuz artik@

Neyse... .
Bu zaten antrenman Kitabi, Konu anlatsmini gok da_
uzatmaya gerek yok. '

Gergl size anlatacagim gok gey var. Sunu bilin ki
sizden dnce matematik yolculuguna ANTREN- ¢
MANLARLA MATEMATIK le baslayan on binlerc
tgrenci hedefine ulaste. Sifirdan baslayip 25 — 30..
netlere gikan o kadar gok égrenci oldu ki,
Onun igin siz de pes etmeyin |Utfen. Bagari kapisi-
nin tokmagmn israria vurun. Emin olun ki agilacak:
tir. Bundan o kadar eminim ki. Gunki{t adam gibi -
calisip da yapamayan yok bu dersi.
Size diyeceflim o ki bu kitaptaki antrenmaniar: ba-
sit zor demeden mutlaka ¢dziin ve bir bilene de '_
Kkontrol ettirin. Ve yanhglannizi analiz ederek ha

larinizin Gzerine edilin ve onfan duzeltin. Bagard
gmnizda da bagar hikayenizi
antrenmanlarlamatematik.com da alemle payla-
sirsiniz artk® &
Hadi bakalim. Son bir érnek. Gerisi sizin artik® -

-?35’;—24 =4 olduguna gore, x kaghir?

il dnee - 1 i saga atin + 1 olarak. |

3x -2
5

Sonra her iki tarafi 5 ile carpin. ( Yani, 5 i garpim

=4+1=5

olarak diger tarafa atin.)

IX~2=55=25

Gerisi daha kolay@

x=25+2=27 _
Bu egitlikte x in 9 oldugunu gﬁri)réﬂnﬂz artk@

Bundan sonras: antrenmanlara kaliyor artik. Yan
gerisi size bagll. Antrenmaniar: ciddiye altr ve '
adam gibi zaman ayirirsaniz bagarirsiniz, '
Ne demistik: "’Ort'aiama zekaya sahip her insal
matematigi 6grenebilir.” _'

Yeter ki kararh ve sabirli bir sekilde ve dogru di-
riist galisin. ©

- gu denkierier size gok basit gefebilir. Olsun yine de

5zin. Hezlt ve hatasiz bir gekilde tabii ki©

-olduguna gbre, x kagtir?

x+5=8
iduguna gore, x kagtir?

X—-6=-2~1
- clduguna gére, x kactir?

X+8=5-8
!duéuna goire, x kactir?

2% = 10

idugjuna gore, x kagtir?

X her zaman tam sayi ¢ikacak diye bir kural yok
tabii ki.

Ornedin, 2x =7 Ise x m% gikar. Ve dyle de kahr®

3x=5

olduguna gore, x kagtir?

2% T =2
olduguna gére, x kagtir?

5x=—15
oldufiuna gore, x kactir?

Suna da dikkat edin.

-x= —2isex=2dir,

—x=3ise x=—3tor. (Herikitarafida-1ile
carphi§iniz) digtinin. Ne fark eder ki.©)

1—-x=7
oldudiuna gore, x kagtir?

X—12=23
oldufiuna gdre, x kactir?

x-5=19-4
olduguna gére, x kagtir?




11.Giwv

13. ~-5x=-35"
olduguna gbre, x kagtir?

14, 4x=32
olduguna gére, x kagtir?

15. 2x-3=5
olduguna gbre, x kagtir?

16, 7x+3=14
olduguna gore, x kaglir?

17. 3x-5=16
olduguna gbre, x kagtr?

18, 6x-15=2-5
oldufjuna gbre, x kagtir?

19. 3x=6 ‘
oldugiuna gbre, x kagtir?

20, 2x=3-11
oldufjuna gbre, x kagtir?

21, 3Ix~-1=85
olduguna gbre, x kagtir?

22. 4x=15-{1-14)
olduiiuna gore, x kaghr?

23. 4x+1=-15
oldufjuna gore, X kagtir?

24, x+2x+3x=42
olduguna gore, x Kagtir?

11.goawn

paglasayd."©©©.

- obur bir kedi.@

1-3x=3-1-10
olduguna gére, x kagtir?

{-x=4-3-7
- oldugiuna giire, x kagtir?

2-x=x-10
olduguna gbre, x kagtr?

2~4x=8x+1
- oldugluna gdre, x kagtir?

BXx-3=3x+2
tduguna gore, x kagtir?

- agabahiar: daha gok sevebitirdim, eger daha geg

Garfield

v Unutmayin ama. Q tembelligi ve kastahhiiyla (nll

6. X+6=-2-103
olduguna gbre, x kagtir?

7. x+25=15-28
olduguna gére, x kagtr?

8. x—-3(-86)=-8(-2)
olduguna gore, x kagtir?

9. 3(-6)+x-5=-8(-4)
olduguna gére, x kagtir?

10. x -6=4-5
olduguna goére, x kactir?
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M. 2x-7x+6x+2=-11
olduguna gore, x kagtir?

12, 4x~3x-3=4
olduguna gore, x kagtir?

13. Sx—-4x+4=10-15
olduguna gore, x kagtir?

14, —3x+7x=-11
olduguna gbre, x kagtir?

15. Bx+2(x—-1)y=6x-16
olduguna gore, x Kagtir?

18. [ﬁi‘:iéx___‘_gl]xﬂoﬂa

olduguna gére, x kagtr?

17. 3x+2=2x-3
olduguna gore, x kagtir?

38x 35X . 5__4p
9 7

olduguna gbre, x kagtir?

18.

19, 3(x~-2}-5(x+1) =-1
olduguna gore, x kagtir?

200 T7-2x+4)= 35
olduguna gore, x kagtir?

11.Gawv

L 2%-15=19-4-10
- olduguna gbre, x kagtir?

X—6=~2~36
. oldu@iuna gére, X kagtir?

X-5=5.-28
oldufjuna gdre, x kagtw?

_ 2X—4(—-8)=—3(-2)
oldujuna gére, X kactir?

'4(—6) FX+5=—2(-4)
olduguna gére, x kacgtr?

6. 3(x~3)~-2x+4)+3=0
olduguna gére, X kactir?

7. 2-2+2(3-6)= x-9
olduguna gore, x kagtir? -

8. Bx-4(x—-1)=3-86
oflduguna gore, x kagtir?

8. 3(1-x}tx=-—-x-2
olduguna gore, x kaglr?

10, 3{x+1)+1=2(-7)

olduguna gore, x kagtur?
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11, 3(x+2)-4x=85
olduguna gore, x kactir?.

12, B(x+1)-4Hx-2)+3~0
olduguna gbre, x kactir?

13, 1-3x—-2)+3=~x
olduguna gire, x kagtir?

42x  35x _
i4. —g"— 7 3x+11=0

olduguna goére, x kaglir?

15.  2(x+6)= —(x + 15)

oldufiuna gore, x kachir?

16, 6(x—5)+5(x—1)=10x-7
olduguna gdre, x kactir?

17. 5(x-2)+2(x-5)-1=0
olduguna gore, x kagtir?

18. 4(x~1)-5(x~4)=17
olduguna gore, x kactur?

19. S5{x~3)-3x-3)+2=0
olduguna gore, x kagtir?

20. 3x-32x-1)=2(1-x}-1
olduduna gore, x kaghir?

11.Géwv

gibisin Can.©
ki@

2-3x=3-11
olduguna gbre, x kactir?

2-x=4-14
oldujuna gére, x kagtir?

2-Xx-3=x-2-3
idufjuna gore, x kagtir?

32
2L 3% =13 -
g 13-12

_Idug";una gbre, X kactir?

3%x —22x = 35

viduguna gore, x kagtir?

Hayatimda hig bu kadar denklem ¢dzmemigtim der

‘7aten bu kitap daha tnce ¢tizmiis olanlar igin degil

6.

7.

8.

9.

10.

Xx—-2-3=3~-1
olduguna goére, x kactir?

2Xx—-5=8~x-11
olduguna gére, x kagtir?

x—-6=-2-6.3
olduguna gobre, x kagtir?

Xx—-5=5-28
olduguna gdre, x kagtir?

2% — 4(~5) = ~2(~2)

ofduguna gére, x kagtir?




11.Giwv

4% Antrenmar

1. 4. (—B)+X+5=~2-(—4)

olduguna gore, x kactir?

12, x-1-5=-6+8
olduguna gore, x kagtir?

13. 7-2x+2(3-6)=3-34
olduguna gbre, x kagtir?

14, Tx—3x+x+2= -13+20
olduguna gore, x kacir?

15. (4_11“2_5 e X—-3=—2
1+4.4

olduguna gore, x kagtr?

16, Tx—4(x=1)=11-3-12

olduguna gdre, x kagtir?

17.  6Bx+1N=Tx+5
olduguna gbre, x kagtir?

18. 8=2(x-2)+6
olduguna gore, x kagtir?

19, 6(3x-2)~2x =15(x+1}~2
olduguna gbre, x kagtir?

20, ZEX 2% _3x-2=-13
7

olduguna gore, x kagir?

Hig kullanmoyacagwwy bir seye sahip olmanwgun biv
anlawmw yokur...




Hayatuin her avw kawowr gamanudar’.

yalnug onlar agkeo soylerler.

- Benjamin Frankliv

12.guwn

5.(—2+6)
~1+5

:2.[:13xm3]x2x_8

oldugiuna gore, x kagtir?

4x-6)—2=1—x
lduguna gore, x kactir?

2-3(3-5x)=6
lduguna gére, x kagtir?

X—4=—1+16

5 10-5x+3{(3x-1)= -8
oiduguna gore, X kactu?

6. 4% -3(x-2)=16-23

olduguna gore, x kagtir?

7. 5x-3(x-3)=49-15

olduguna gére, x kactir?

8. 8x—{3x—-2(x—4))=4x+2

olduguna gére, x kagtir?




3 Antrenman,

9. Bx—2(x-1) =23

olduguna gére, X kagtir?

10, 2(x-5)+3x-1)=4x-6

olduguna gdre, x kactir?

11. AX - 3{x~48)=2-X

olduguna gore, x kagtlr?

12, 2({-12+4.8)x-2)=58

olduguna gore, x kagtir?

24(. 33) 4.0
13. m%w[x_ﬁ]__wz?

oldufuna gbre, x kagtir?

14, 7+3(x~2)=5+2x~5)

olduguna gore, x kagtir?

15. Ax+2x~4x-1)=3-86

oldufuna gore, x kagtw?

16. 2x+3a-3(@+x)=4-~3x

olduguna gore, X kagiir?

3-4(3-4x)=23

olduguna goére, x kactir?

BX — 4(X — 2} = 6~ 13
duguna gore, x kagtr?

T3X - 2(X -3} =2.9-15
olduguna gdre, x kagtir?

3—5X+3(2X ~1) =6~ 1
Iéi:uf_:)una gére, x kactr?

5. 4-Xx+2(x-86)=23-3.4

olduguna gére, x kactir?

6. 2X +3x —4(x -2)= 3

olduguna gore, x kagtir?

7. T(x-5)+4(x-1)=10x-6

olduguna gobre, x kactir?

8. 4+B3(x-1)=3+2(x-5)

olduguna gére, x kagtur?




12.Giwv

9., 3x-2(x-2)=2-5

olduguna gbre, x kagtir?

~12

10. 2{ xm3]m-5x+‘1m—3

olduguna gbre, x kagtir?

11.3&1%?xm3}+mzw4+2x

olduguna gore, x kaghir?

12. 44-25 ) x-3-4-6
18 -1

oldufjuna gore, x kagtir?

13. Fﬁi%ﬁﬁﬂ%+2ﬁzs+1

olduguna gére, x kagtr?

75(, 36 3
14. —‘“1“5—[)(”:'%""2"] 10==0

olduguna gore, x kaghr?

18 (24 oy
15.?;{:35—2(m3ﬂx_3x 16

olduguna gore, x kagiur?

16. [37§-~3(m2)]x =-2x+2

oldugjuna gére, x kagtir?

Antrenmany

3x~2[ 2x~3(x~1) |=4x+3

‘oiduguna gére, x kagtir?

gxwpmsu—3»:@x—ﬂ+1o

olduguna gdre, x kagtir?

x+ 1) =—2—4x
Iduguna gore, x kagtir?

x-2=13
lduguna gére, x kagtir?

10.

Bx—10=-15
oldufjuna gore, x kagtir?

~3x=10-16
olduguna goére, X kagtur?

4x+3=23-12
olduguna gére, X kagtir?

x-2=0
olduguna gére, x kactir?

2x-3=5-2x
oldufjuna gore, x kactir?

Py




7. Antrenwmaw. -

12.Giwv

M. 7x-3=7(x-1)-2x
olduguna gore, x kagtir?

12. B(x-3)+5=2x-5
olduguna gére, x kagur?

3. TX=3x
olduguna gore, x kagtir?

14, 3(x—1)=4x—-1)

olduguna gore, x kagtr?

15. 3(x-5)—-(x-2)=6
olduduna goére, x kagtir?

16. 4{x~2(x-3))=0
olduguna gére, x kagtir?

17.  12+2x=-10x

18, —-x=0
olduguna goére, x kaghr?

19. 2-x=2+2x
olduguna adre, x kagtir?

20. 2%-3=11-x
oiduguna gdre, x kagtir?

olduguna gbre, x kagtar?_

F-_x=6+x

© plduguna gore, x kagtir?

2 =8)+4{x~1)=x
olduguna gére, x kagtir?

x—3{1-2(x—2}| = 2x—1

‘olduguna gére, x kagtir?

Sx4+25=10

olduguna gore, x kagtir?

olduguna gére, x kagtir?

6. ~3x+9-2x=0

oldugiuna gore, x kagtr?

7. 5(x+3)-2x+3=0
olduguna gore, x kagtir?

8 3x-1=2x+7)
olduguna gore, x kactir?

9. 22-x)=2x-16
olduguna gore, x kagtir?

10 2(1 —4x) = 3{(x + 1}
olduguna gore, x kagtir?




8. Antrenmaun 12.Gonw

1. 6(x-3)=4x-2 16, ~2(x—5)+ 3(x— 1) = 4(x ~ 6)

olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kaghr?

12. 3(2x~3)+9=30 17. 2{x-3}-4x+6)+2=0
olduguna gore, x kagtir? olduguna gbre, x kagtir?

13. 5(x-8)+4(x+1)=-9 18. 3x—-2x-2(x-1)=3(x+3)

olduguna gére, x kaghr? olduguna gére, x kagtir?

4. x-3x-2)=4.(-4) 19. 3-5(x+3)+(2x—1)= 5

olduguna gdre, x kactir?
. olduguna gbre, x kactir?

15, 5(x+2)—-2{x~1)=23

. —[Bix~2y+x—4]=4(x+
olduguna gore, x Kagtir? 20. Sx—[3(x~2}+x~4]=4x+2)

clduguna gére, x kagtir? Sty MVMWW@MMW kullanacak




Herkesin her sey oldugw yerde hic kimse biv sey

Her soyledigivvdogrwolmalu. Amaher dogruywher

yerde soylemek: dogrw degddir.
: B ! -

13. Gowv

(7-3-3)x~2=2x-1

aiduguna gére, x kagtir?

C):21 ‘0)1 £)

- 1
NG Bl 3

2{~4-2(~8))x =3(x~6)

lduguna gére, x kagtr?

C)-18 D)4 E)8

2{x-3x}=3(x~2)

olduguna gore, x kagtir?

rofen

D}

e

E)

~|o

5. x+5y-5(y-x)=2x+3

olduguna gbre, x kagtir?

1 7 3
Ny By O3

6. 2(x-1)~-3=2(3-6)
olduguna gore, x kagtir?
7
A) y)

BE oI

7. 2(x-15)=2(9-4)-10
olduguna gére, x kagtir?

A) 4 B)8 C)s

8. 2x-12=-2-6
olduguna gore, x kagtir?

A)1 8)2 3

3
D)4

D) 12

D)4

8
E)S

E} 15

E}5



1. Test 13. Giwv
9. 2(x—4(-6))=~6(-3) 13. 7(x-3)-—5(x.»—2) =1-5
olduguna gbre, x kagti? olduguna gére, x kagtw?
7 ) 2 =1
A)-15 B)-6 C)~3 D)2 E)8 A)-ém B)—é«w C)«ém D} 5
14, -5(x+8)—-x-12=0
10, 4(-6)+2(x+5)=~5.(-4) olduguna gbre, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir? A)-16 B)-7 C)-4 D)2
AY17 B} 16 Cr10 ms E)3
11, (x~1-86).(=3)=(1+8)-5) 15, 2{x—4x) + 3(x + 2) = 2(10 - 13)
olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
A) 4 B) 6 C) 12 D} 18 E)22 A)-2  B)-1 C) 4 D)5
12, 8-+ )-3x+1)=-1 16. 3(x—2) = (6 — 3)— (12 - 18)
olduguna gbre, x kagtir? olduguna giire, x kagtir?
Ay -4 By—-2 Cy2 D)4 E) 8 A5 B)6 )10 D) 12

2-3{y~5)= 16 -3y —2x
/ plduguna géire, x kagtir?

-1 1
L By-1  Cy—
2 ) )3

© 25(x ~ 3) = 25 ~ 50 — 200

iduguna gbre, x kagtir?
E)6 | oigug q G

dufiuna gore, x kagtir?

£)6 Aj200 B)50  C)40

- 30% + 10 = -~ 50
olduguna gére, x kagtir?

1 B)2 C)3

D)1

D)2

D} 30

D)~2

E)2

E)4

£) 25

E})-5

13. Glwv

5.

6.

7.

50x — 40(x — 2) = 90
olduguna gore, x kagtir?

A)1 B)2 c)3

D) 4

E)S

30x - 20(x — 3) = 120
olduguna gére, x kagtir?

A3 B)6 C)8 Dy 12 £)15

- 25% = 100 - 250
olduguna gore, x kagtir?

A2 B0 ©)9 D)6 E)5

-32x=32-64+96
olduguna gbre, x kagtir?

A)~2 B)-4 C)-6 D)-8 E)-10




2. Test

13. Gowv

9.  5(x—3y+1)=10- 15y
oldufuna gore, x kagtir?

A-4 B)-2 O D)2 E)6

10. 3(-2x+1)}=2x-5
olduguna gore, x kagi? .

A)B B)4 C3 Dz E}1

11, 2(5x+4)-(x—-2)=-8
olduguna gire, x kagtir?

A)-3 B)-2 C-1 D)2 E)5

12, 3x-4x)-3x-2=0
olduguna gore, X kagtu?
1

A)“T1 B-1 O D2 E

|~

13. 2-3(x+2)3~6)=(3-7)4
olduguna gore, x kaghr?

A)-4  B)O c)2

14. [W}(mz)ms

olduguna gbre, x kagtir?

A3 B) 1 Cy-1

15, 8(x~2)=7(x+3)

olduguna gore, x kagtir?

A)44 B)37  C)29

16. 2(x+x)-3=17
olduguna gére, X kagtir?

Ay 2 B3 C)4

D) 4

D)-2

D) 18

D)5

E)1

13, Giwv

%Qm_mx:—mmm

jiduduna gore, x kacgtir?

EY :
' A)—3 B)y-4 C)-8 D) 10
9x ~ 54 = 45-162
oldudgiuna gdore, x kagtir?

E) 7 B)-2 C)o D)2
24x—4-(~54)=-2-(-24)
duguna gore, x kagtir?

11 B) 86 C)2 Dy-2

4(~B) + 12x + 60 = (— 24).(~ 3)
6Idu§1una gore, x kagtir?

B)4 C)5 D)6

E)3

E)-7

)7

5.

6.

7.

8.

35 -20x + 15— 40x =650
oiduguna gore, x kagtir?

Ay-13  By-12 C)-10 D)-8
450 - 3(30 - 5x) = 60
olduguna gore, x kagtir?
A)-26 B)-20 C)-10 D)5
240
5| F—-2(~ = -
( 20 ( S)Jx 40x-160
olduguna gdre, x kagtir?
A)3 Be )8 Dy12
30x — 2{10x + 25) = 30
olduguna gore, x kagtr?
A8 B)6 C)s D)4

E)-6

E) 15

E)18

E)3



3. Test 13. Giwv
' 13. 13x—65=-26-78
9. 450 (x— —360)=150 S
150 120 olduguna gére, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir? A)-3 B) - 4 C)-5 ' D)6
A)23 B) 26 C) 38 D) 42 E)47
10. ('27—8“ (-%wasoz —20x-30 14, 7x—14-21-35=105-70
L olduguna gore, x kaghir?
olduguna gore, x kagtir?
' A} 1 B} 4 C) 8 D) 13
vl w2 oo o1 op2
3 3 6 3
11, 45x-225-360=3156-135 15. 10 +5x+3(3x+6)=28-140
olduguna gbre, x kagtir? olduguna gre, x kagtir?
A)13 B) 17 C) 19 D) 22 E)25 A)-12 B)-10 C)-8 D)4
12, Bx—-18=12-24-36 16, 7-21x+2(3~17)=35-83
olduguna gbre, x kagtir? olduguna gore, x kaglir?
A)3 B)0 C)-2 D=5 E)-6 A):‘?‘:— B) - 1 C}_T1 D)2

E)

E)

|

13. Gawv

A) 55

§13

12

44x ~ 4(11x - 105)

210

B) 52

B) 16

B)6

B}~ 16

)x+25=35+10(}

oldutiuna gére, x kactr?

C) 45

18k~ 121 = Tx + 132
o!duéuna gore, x kactir?

c)18

70 + 3(x - 14) = 56 — 4(x - 7)
olduguna gére, x kagtir?

c)8

A0(x + 3) — 4x— 24 =~ 132
i_l_uguna gbre, x kactir?

C)-18

D)42

Dy23

D} 19

D)- 23

E) 35

E)24

E) 21

E)- 25

5.

8.

7.

8.

Ix+3) =24 -306
olduguna gore, x kagtir?

Ey12

A)-97 B)-61 C)-45 D)~ 38

7{x =30} + 4(x + 18) = 5(x + 12)
oldufiuna gdre, x kacgtir?

A)35  B)33  C)26 Dy2t  E)18

4x-[32-5(x~8)]-64 =104

oidufiuna gdre, x kactir?

80 g 62 18

N3 3

B} E}T

5(x +21) = 35 + 10(1 - %)
oldufuna gore, x kactir?

A)-1 B)=3 C)~4 D)~6 E)-8

T A



& 'Tezst ST 13. Gawv
9, 9(x+18)=36+54 13. 12x-36=12-132
olduguna gore, x kactir? oldugjuna gére, x kagtir?
A0 B -2 C)-4 Dy-8 E)-10 A-4 B-8 C)-T7 Dj-8 B

14, 4x + (Tx +44) = 154 - 11x

10. 4x-—36=5(27 ~x)
olduguna gbre, x kagtir?

olduguna gbre, x kagtir?
A} B B9 Cy10 D} 13 E)19 A3 B) 4 C)5 Dy6 "é)-

4x + 126 = — 18 — 2(x — 66)

11, 6{x—30) = 150 + 12x 15.
olduguna gére, x kagti?

olduguna gbre, x kactir?

A)-63 B)-55 C)-41 D)23  E)37 A)-8 B)-6 C)-5 D)-4

16. 4%+ 5(x~ 3} =60~ 300
olduguna gore, x kactir?

12, 24 -Tx-72=210+X
olduguna gore, X kagtir?

A-8 B)-6 C)O D)6 £) 8 - A)15  B)5 C)0

Fursatloaruy cok obmasy hagulddy des dsenig sigin igin
bir sey ifade etimesg




14.Gowv

c-}dmlegwwlk/d,ugmym :,la,klevwnw obwlerud@

yaﬂhegka_

Ciyovdano Bruno

RASYONEL SAYILAR

ste geldiiik...

Snemli hem de acayip 6nemli bir konuya. Ve cok da
olay bir konu kesinlikle.©

ercekten. ©

azla sikintl yagamayacaginizi dU§unuyorum Hatta
azilariniz bu konuyu zaman kaybi olarak bile gére-
jilir. © Ama yine de dinlemekte yarar var..

isun. Siz yine de adam gibi dinleyin. En azmdan
interneyi bildidinizi gosterin. &

\yrica, sinavda gelen gok basit bir rasyonel sayi so-
{styla en baba bir problem sorusunun getirdigi pu-
n'aynl. Yoksa bu soru ¢ok basit. Onun igin bu soru-
4 daha az puan diye bir kural yok. @

Anlagiid mi ne demek istedigim?

Sorirbankasini eline alinca ilk &nce rasyonel saysiari
svzen kag Kigi var aranizda? @
sir muhabbeti®

ce su kes'i'f'dlaylht iyice bir halledelim.
srin klasik tanimin biliyorsunuzdur.@ {Umit ediyo-

. 33 =34 E olarak yazﬂablhr

5 5
Sikints ofur mu?@
Lazim olursa yaparsmiz artik. @
Himm...
Demek ki bilegik kesri fam say:h kesre gevirirken
payi paydaya bdliiyor ve b&limil tam kisim, ka-
tani da paya yaziyor, paydayi ise degigtirmiyo-
ruz.@

Bu olay bir de tersten distnelim. Yani, tam sayill
kestl bilesik kesre gevirelim.

57+2 37

7——=7 L Dfre of

a) 5 5 5
b) 93 _0,3_42+3_1
4 T4 T4 T4

o) 424, 2 A842 14

3 3 3 3

Antadiniz mi ne yaptdimi? Zor dégil kesinlikle.
Yainiz, negatif clan tam sayil kesirlerde biraz daha
dikkatli olmak lazim.

Yamulma noktasi mevcut da@©

Ornek Gzerinde gostereyim.

a) —a> o (43): ,_(Mi),_ﬂf’_m 29

6 6 6 6 8
2__12

b) -25=-3%
1 5

©)~23=3

Birbirine denk kesirler

Size minik bir soru; % mii daha biyOkiir? Yoksa%

m'?

Ne dersiniz?

Yani, bir blitini 3 es pargaya bdlup de 2 pargasn:
m alsaniz daha gok alirsiniz. Yoksa 6 eg pargaya
bbllip 4 pargasini mi atsaniz?

Ayni. Oyle degil mi?




14.Goaw

.i§té bunun gibi bir biitiinlin ayn: bityitkHikteki par-
galarini gosteren kesirler birbirine denktirier. is-
lemlerde isinize hangisi yanyorsa onu lguliamrs:-
nz.

Himm...
Demekki 2 -4 .8 _8

i 3679 12 -
rasyonel kesri {bliylkl(§a) gésterivormus.
Aslinda buradan su sonucu ¢ikarabilirsiniz. Ctkar-
migsinizdir bile.©
Herhangl bir kesrin pay ve paydasini sifirdan farkl
bir say! fle garpip (yani, genisletip), balebilirsiniz.
{yani, sadelegtirebilirsiniz) Higbir sikint1 gtkmaz ve
kesrin degeri de deéigmez. Iste bu acayip dnemli bir
sey. Ona gdre.
Payda esitlerken gook {az:m olacak.
Way he.. !

Bu konuda bile neler neler varmig . ©

g:bl kesirler ayn

iste daha gok payda esitiemede 1azim olacak olan
genisletme olay©

Ornedin 2 kesrini paydas: 15 olacak sekilde gem@—

5
letelim.
2 23 '8 .
= == .~ QOlay buiste.
5 "53 15 ~YoUE
(3)

Var mi bi zorlugu?

Simdi de iki kesri paydalan esit olacak sekilde genig-
letelim mi? =

o 3 2
Ornegin, 70 Ve 5
sekilde genigletelim.
Verilen kesirlerde paydalar 10 ve 15,
Kacta esitleyelim paydalan?
30 a ne dersiniz? (Unuimayin.® Kesirierin paydasi
genellikle paydalarin en kiiciik kati olan sayida
esitlenir. Aklinizda olsun.)

3 .35 _8 2 _22 4 -
10°70.3-30 Y 15~ 15.2 - 30 clarak yazila
3} (@)

bilir.

kesirlerini paydalarn esit olacak

Ve keswlerl sadelegtlrme olay1©

Bu arada yeri geimngken soyleyeylm

Matematikte sonuglar her zaman en sade b:glm-
de yanhriar,

Bunu mtinasip bir yere not edin ve devam edehm ©

tiklesmis olursunuz.

14.Gow

Kesirlerin sadelestiriimest olayini &rnek (izetinde asyonel Saydarda islemier

izah edeyim. oplafna- Cikarma
- iimeyen yoktur bunu.
Omedin, 1t yoksa? ©

10

¢ kesir toplanirken ilk 8nce kesirlerin paydalar esit
egilse egitlenir, paydalar esgitiendikten sonra paylar
blamp(glkanllp) paya yazihir, payda ise ortak cla-
1k degismeden yazilir.

& kesrini en sade bigimde yazalim.

Pay 10, payda 6.
{kisi de 2 ye béliinQiyor. Onun igin hem pay hem:
payday| 2 ye boitn ve bitirin bu isi. o
ki srnek yapayim. Gerisini siz halledersiniz®

5
10_10:2_ 395
6 6:2 g 3

3
Ornek Soru

gg kesrmm en sade higimi nedur?
Cozelim.

Bir kesri sadelestirirken suna bakin. Hem pay, hem
de payda hangi sayiyla bélﬂhebiliyor._
36 ve 601 bélen en blylk say 12. Dolayisiyla 12
bélerseniz bu iglemi tek hamiede bitirebilirsiniz, (B
arada kesrin oniindeki eksiyle isiniz oimaz. En son
eksiyl yine yazarsiniz. Problem degil)

36 _ 36:12 _
60  60:10

Ama diyelim ki akliniza 12 gelmedi. Ne yapacaksii
0 zaman? Soruyla biraz bakigtiktan sonra vazge

iniz tabii KO
meyeceksiniz tabii ki ﬂ—+—2- isleminin sonucu kactir?

Boyle durumlarda pay ve payday! ortak olarak k 35

holebiliyorsaniz b6lin ve devam edin.
Diyelim ki akliniza ilk gelen sayl 2. Hemen 2 ye bt ger toplayip ¢ikaracadiniz kesirlerin paydalar esit
legilse itk hareket paydalari esitlemek olriialr. Hatir-

36 36:2

18
liin ve devam adin, — 22 . 291 %g:_z _ 3yin. Bunu da kesirleri genigleterek yapiyorduk.
30

80 60:2

t-arada yeri gelmigken 2yi 2= %« olarak aimakta

Daha sonra ayni mantikla - 18y sadelestirin. is i sakinca yok. Hatta bilyik fayda var.©

30

uzatirsiniz belki. Ama sonuca ulagirsiniz bi sekilde
§ ¥ aydalar 1, 3 ve 5. Bu sayifann kati olan en kiiglk

115 oldudu igin paydalan 15 te e§EtIeyi_n. (Yani,
dalar: 15 olacak sekilde kesirleri genigletin.)
erisi kolay. Ustteki 6rmek gibi.

Arma emin olun antrenmanlardan sonra epey bi pi:

Ama sadelegtirme probleminiz kalmasa ivi olur.

edigim islemleri yapayim, Takip edin.

Anlagtds mi gimdi?
Daha fazla uzatmiyorum. Gerisi size kaliyor artik.©

Eder kesirler tam sayili kesir olursa. Tam kisimlar
kendi arasmda dsger kisimlar da kendi arasinda top-
lanabilir veya glkanlablkr Ve gogu zaman gok da
hog olabilir bu.@

Ne demek istedidimi drnek Uzerinde gostereyim.

Ornek Soru
201 3—2— - 201 2% isleminin sonucu kagtir?

Béyle bir soruda tam sayili kesirleri bilegik kesre ge-
virerek ige baglamak tam bir amelelik.© Az 6nce
stiyledigim gseyi yapm. Yani, tam kisimlar kendi ara-
sinda dider kisimlan da kendi arasinda igtemse tabi
futun,

a2 1. 2) 1Y .
2013§m2012§_(2013+ 3) (2012+ 3) tiir,

2 1 4 :
Buda(2013—2012)+[§~§)—‘§+ = eesit

olur.
Bagka ¢dzdm yollan da var. Ama tavsiye etmem.©

Ve bazen parantez iginde iglem yapmadan parantezi
acmak kolaylik saglayabilir.
Ornek dzerinde gorin.

Ornek Soru

4 5 N [fr, 1 1
13 12 § 12 13 5
igieminin sonucu kagtir?

Neydi iglem onceligi?®©
llk 6nce parantez igleri. Oyle degil mi?
Dodru itk dnce parantez iclerini yapip da devam et-

seniz dodru sonuca ulagtrsinz muhakkak (Tabii ki
iglem hataniz yoksa®)

Ama tecriibeyle sabit ki bir soruyu ¢ézerken iglem
hamalhi§1 yapiyorsaniz gok gok biiylik bir olasilikla
sorunun daha pirt bir yolu vardir, O yolu bulup o yoi-
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dan gitmekte fayda var. (Benim vaktim gok diyotsa-
mz keyfiniz bilir. @

Iste bu sorunun da pirt yolu var,

Parantezleri agin ve paydast ayrs ofan kesirleri kendi
arasinda isleme tabi futun bakalim.

Ne buldunuz?

Sunu yapmig olmaniz fazim.

B 5 T2 T§ 5 (Parantezieri agtik®)

Sanra paydasi ayni olanlan birlikte diiglinln.

(4 AN, (5 7).(1 1
“(13 13)*( 12 12]“{5 5)

_18_12
13 12
=0

Way be! Bu kadar iglemin sonucu sifirmig meger®

Garpma

Lafi uzatrnadan sdyleyeyim.

iki veya daha fazla kesri garparken, paylart kendi
_arasinda ¢arparak paya, paydalar: da kendi ara-
sinda garparak paydaya yazin. '
Ornegin,

3 2 ' .
57 garpiinin sonucuny bulurken paylann (yani,
3 ile 2 nin} carpimini paya, paydalarin {yani, 5 ve 7
nin) carpirnini da paydaya yaziyoruz.

'2 3.2 6

e et it ol
Dolayisiyla bu carpim — 57757 35 € esit olur.

Ornek Soru

25 56
35 30

igleminin sonucu kagtir?

Bu soruyu niye yazdim biliyor musunuz?

Sif carpma igleminde sadelegtirmenin ne kadar
gnemli oldugunu gdriin diye. '
Simdi gidip 56 ile 25 [ garpip paya, 35 ile de 30uda
carpip paydaya yazsaniz yanlig mi olurdu?” .
Olmazdi elbette I§lem1 yapip en sonunda da adam
gibi sadeleﬂwme yapabahrseniz ylae dogru sonuca
ulagirsimiz.. Ama epey bi zaman kaybedersiniz.

Oysa Bay X size zaman kaybettirecek degil ak - ®

kazandiracak yontemleri vermek istiyor.
Canlar,© ¢arpma islemlerinde ik 6nce sadeieg

tirme iglemlerini yapip (sadelegme varsa tabii k
Yoksa olmayan sey sadelegmez tabii kz@) sonra
iglem yapin.

Eg“uar:!,o,2 bulduysaniz gidin islem énceligi muhabbe-

.ir'a.e'bi daha bakin bence®

Bu islem de ilk parantez igini, sonra garpma iglemini

Yapin bakalim. : Qe ?r_’ son toplamay! yapacaktiniz,
5 7 S 8
Ve cevabl da -« bulacaktiniz.
25 56 _25 B8 _5 7 8
AT S W I -5- 1 bulmus oimamzi
35 40 ,3;? 7;& 7 Amna ikisinden birini bile bulamadiysaniz siz de de
- ayri bi yetenek var demek ki.© Ama o yetenegin bu-

Ea_cia iginize yaramayacad: da kes_in.@

Unutmayin ki ki veya daha fazla kesir ¢arpilacag
zaman garpma iglemierini yapmadan &nce sade
lestirmeleri yapmak lazim. (ki amele gibi ugragm
yasiniz.9) Bii da gok dnemll. (Ne dnemsiz ki?©)

;:yorﬂunuz@} bu sizin igin gocuk oyuncags. {Gergi
e tlir oyuncakian hoglandiginizi da bilmiyorum.

|sterseniz su drnek soruyu ik dnce sédelegﬂirr’nede
garpip sonucu bulur. Bir de 6nce sadelegtirmele
sonra garpin ve sonucu bulun bakalim ikisinin ar. .
sinda.ne kadar zaman farki var? rasyonel kesri bélerken, birinci kesri aynen

zin, ikinciyl ise ters gevirerek (Garpma iglemi-

gore tersini alarak) birinciyle ¢arpin.

Ornek Soru
ni, birinciyle ikincinin tersini garpin kisaca,
51,64 35 |
42 34 80

Zormu diye sorarsaniz.
isleminin sonucu kagtir? zor degil kesinlikle. Qarpma Gzartli olmayan herke~
Kag gikhi?

ikisinde de sonug 1 grkmug olmast 1azm.©
Sadelestirince igler ne kadar da kolaylagiyor. O_y{_e_
degil mi?

Bir de matematikse! iglemlerde islem dnceligi mu-
habbeti her daim aklinizsa olsun.
Yoksa sonuglar dogru gikmiyor da @

Arnek soru

1(, 1
LI I P
2+ 5 [ & 3)
igleminin sonucu kactir?
Cevap kag bu soruda?

10

3 mu’?

Yoksa % mi?

1
e

Bu islemin sonucu ile i isleminin sonucu ay-
2.0
3

nidir. Cinkd bunlar aym seyin farkh sekilde ifade
edilmis hali de ondan.
ilk parantez iglerini yapin.

3
—3— : —§—= :i%— haline getirin. Sonra da

3
Birinciyi aynen ikinciyl ters ¢evirerek yazin ve garpin.
Yani, sunu yapin ve

3 3_9.
2 z—slbulunA

Ornek Soru

isleminin sonucu kagtir?

-&=‘|c\>im

2
3
4

Bagtan sdyleyeyim. Cevap sifir degil©

Rasyonel sayilarda iglem yaparken tam sayilarin
paydasini daima 1 kabu! edin. Ve buylik kesir gizgi-
sinin {stiind birinci, altini ikinct kesir olarak alin.
Verilen ifadeyi dlizenleyin ve

et e e 35 e+ i e e« (D QS UNEN,

Antasgildi ms gimdi ne demek istedigim?

Halen daha anlamadiysaniz... Anlayan yerlerinizde
stknt olabilir. ©

Lltfen kontrol ettirin.©@©

Neyse...

Su 8rnek soruyu da siz ¢dzin bakahm. Ama islem
éncelidine dikkat etmeyi de unutmayin.
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Ornek Soru

1.(,_1
2+3.( 2)

igleminin sonucu kaghir?

Cevabi % bulduysaniz size kacaman bi aferin.©

Gegebilirsiniz bu kismi. Bulamadiysamiz bence iglem
dnceligini tekrar calisin. Bi gey kaybetmezsiniz. Sa-
dece azicik zaman@

Merdivenii islemler

Sadece sunu unutmayin yeter.

Yarlmeye highir merdivenin ortasindan baglanmaz.
Ya agafidan yukar dogru ya da yukaridan agag)
dogru yuriimeye baglanir.(iglem yapihir.)

iste agagidan yukari gikilan merdivenii iglem soru-
su®

Ornek Soru

2
=2

isleminin sonucu kagtir? -

Bu tiir bir merdivenli islemde ilk dnce biytik kesir
cizgisinin alti halledin.

Yani, 1-—2—_=1-—2_ yielde edin.
5] 3

2 2
Bu adimdan sonra béime islemini yapin.

1

Son olarak da ¢ikarmay: yapin ve sonucu bulun.

Sonug —% cikiyor.

Ornek Soru

2
1

2.1
3

igleminin sonucu kagtir?

1+

14.Gowv
Asagidan yukar gikan merdivenli iglemde en agag P . 6 11
dan baglanir. Ve merdivenli iglemlerde daima an 3 2 86 ) 2 3

kesir gizgisine (en bitylik kesir cizgisine} dogru gidi
fir. .
Biliyorsamz yapin. Bnmlyorsanlz eger agag[da yap
fim. Adsm adm tak:p edm bakalim.

“jgleminin sonucu kagtir?

2 .. 2 gy 2 oqp.2
1+2M 3 m1~1~2““i_-1+2_i 1+ 7
-4 5 5
3 3
Gerisini yapar mismiz?
Nevyse...
: 453
2 _ 1 5,2 5_4,.10_17 .
tE =l w2t S 2 de
i T 17 T 7 sieminin sonucu kagtir?
5 5 :

suyla bitireyim konuyu @

Ornek Soru

isleminin sonucu kagtir?. sleminin sonucu kagtir?
Yukaridan agadj! inen merdivenli kesir sorularinda
istten baglayin ve agag dogru (BUyuk kesir gizg]
ne dodru) gelin,

Biliyorsaniz yapin ve gegin. Ama bilmiyorsamz as
giya gozilyorum. Inceleyin bi zahmet. Bakin bakall
nasil ¢ézmilsim®

flk Gnce en tepedeki 1 m% isiemini hafledin,

2 1
— + ——
1 2 | 3 2
2 D 243 sleminin sonucu kagtir?
2_ . 2
1+ =4+
7 7
2
Sonra -g—— islemini halledin. Zaten kolaylagh®
2 +%
= ? + -'——7-——‘

Daha sonra da 2+ (i halledin.

3
2 5
Z 1+.-._.w.—é.-
=1+———-3 "
H sleminin sonucu kagtir?

Gerisi daha da kolay.@
Yapm hakalim kag ¢ikiyor?

Ben "3“ buldum da.®

igleminin sonucu kagtr?

7. 142_3,1
3 2 B

igleminin sonucu kagtir?

8. 1-2,3,.3
5 2 10

isleminin sonucu kagtir?

9. 1+1-.3,1

2 8 4

igleminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kactir?
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' 3.1 5
. R Sl
1 2 3 B

igleminin sohucu kagfu?

12. (2 J%)_-(s—%)

igleminin sonucu kagtir?

o (-3

igleminin sonucu kagtir?

14, ‘I+i-{~1—+i)
2 3. 4
isleminin sonucu kagtir?

15. [?+l+3—)—(1——1—~i)
23 2 3

igleminin sonucu kagtir?

”‘t...] ..E..’. ..“.i Wi _t s
2 2.1 2 2) 6 1 1
16. [S-2rlil [1-£4& |42 LA
6(937)(3+9 7 372

isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?

2.2
33

isleminin sonucu kagtir?

17. 1+-—5-—(—2—+§}+g
3 \8 3/ 5

isleminin sonucu kagtir?

18. [_2___3_+2.)_(_2__1+§)
5 4 3 3 5 4 igleminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kagtir?

2.4.61 (6.4 5
19 (3+5+7J (7*5] 3

isleminin sonucu kagtir?

sleminin sonucu kagtir?

1 4.3.3
20, am——— =
2 3 5 4 2.5
p=3,1,7_3 .38
2 35 4 sleminin sonucu kagtir?

olduguna gore, a + b toplami kagtir?

1 1

6. a-— -2— =h- §
olduguna gére, a — b farki kagtir?
7. 1+ 2.3
5 2
igieminin sonucu kagur?
8. 2- 2 + 3
5 2
isleminin sonucu kactir?
9. 1.2,1
2 3 4
isleminin sonucu kagtir?
0. 2.(2.1
3 13 2
igleminin sonucu kagtir?
oo




igleminin sonucu kagtr?

3 i
12. 2— 3~
4 2

isleminin sonucu kagtir?

13. 3-2——2-1—
3 2

isleminin sonucu kagtir?

141
4. 1+ —+—+—
"5T3TS

igleminin sonucu kactir?

2+

~fo

A
4

igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?

25
253

isleminin sonucu kagtir?

2 2 1 2 2 8
16. [3“%*?}“(2‘5?}“?

isleminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kagtir?

5 2 5 2
1 5*[‘:;*5)*5

igleminin sonucu kagtir?
6-2.2.3
2 4

isleminin sonucu kagtir?

2 3 4 2 4 4
18. B ol Bl i e
3 7 13 3 13 7

isleminin sonucu kagtir? sonucu kagtir?

isleminin sonucu kactir?

2(, 3) 1
8. fi2-2i--
3( 2) 2

igleminin sonucu kagtir?

23 (54 21
27123 10

isleminin sonucu kagtir?

[S3{IEN

i0. 2-

isleminin sonucu kacgtir?
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1 1Y, 6 8 1
11, {1——= 1= ii-= 16. T4 — 1o
(-3 )-s-3) g
isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagfir?
25 .2 7. 5.2
12. 3—5-5—5—*43 53

clduuna gére, a + b toplami kagtir?

13. x==, y u—_% degerleri igin

~|m

oidugiuna gére, 2x + 3y toplami kagtir?

igleminin sonucu kaghir?

2.1
918

isleminin sonucu Kagtir?

15. .

isleminin sonucu kactir?

2. (1.1

isleminin sonucu kagtir?

1
3
5

igleminin sonucu kagtir?

1
19. —2'+

1+-1—
2
2

isleminin sonucu kagtir?

20,

. 14.gown

4
3

sleminin sonucu kagtir?

1002%+1005

fduguna gbre, a + b toplami kagtir?

20132 - 1006 — - 1007 2-

5 5 5

isleminin sonucu kagtir?

Iduguna gére, 3x + 2y toplam: kagtir?

ldugjuna gére, a — 3b fark: kagtir?

6. 1+32.15
5 4
igleminin sonucu kagtir?

7. (2__3_}._5_
5) 14

isleminin sonucu kagtir?

()

isleminin sonucu kagtir?

9. 6—2(2.’.2}
2 4

isleminin sonucu kagtir?

13,140
70 865

isleminin sonucu kagtir?
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igleminin sonucu kagtir?

12. (1~%)(2»—%)

isleminin sonucu kagtir?

o (ed)3)38

isieminin sonucu kagtr?

14, 2(1~%)—3[2_%~]

isleminin sonucu kagtir?

2 2 1
15. 1_?(11»?](2__3_«)

isleminin sonucu kagtir?

3

olduduna gdre, a + b toplami kagtir?

3

olduguna gére, 3x + 2y toplami kagtir?

Yerunarv. : 14.Gowv
5 1 1
16, | 2-— 1} 31 A_4r3 . 5. 1 A 3
7( 4][ 5] 2 5(4 ) (1+15](1+16)(1+17}
isleminin sonucu kagtr? isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
5 1 1
17. T(nz ! J(1_3. 5)
isleminin sonucu kactu? (2“ )(1““3“}"”1" 6 208 o2,
3 2/ 3 : LR R
leminin sonucu kagtir?
3 1
6. (-03)(24-1)
igleminin sonucu kagtir?
1 1
g-(2——€) 7. x=%d1 ve y=241
sleminin sonucu kagtr?
1 3. 5 7 9 1138
1 ( g “5*'5"“5“*"5"“5‘][?"?)
igleminin sonucu kagtir?
1 1.(2
?——-[1_—-(—--1-1)]
2 3\5 8. ~gp. Ly L. b
- 60(2+12+30]
5__iemmin sonucu kagtir? .
: igleminin sonucu kagtir?
0 ofad)3)
2( 2+ 5 3
isleminin sonucu kagtir?
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2.3
510

igleminin sonucu kagtir?

10, 1-2:
3

o=

isleminin sonucu kacgtir?

1. 3.2.5
2

~im

isleminin sonucu kagtir?

12. 2_4). (14

5 J\3 2

isleminin sonucu kagtir?

B (304

isleminin sonucu kagtie?

igleminin sonucu kagtir?

o

15.

mlg
=3

igleminin sonucu kagtr?

(7-8)| 2-
16.

2+1](3~2)

1
3

igleminin sonucu kagtir?

Batyo giden trenle doguya vardmog.
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atwmak; atomuw

ditr.

- AlbertEinstein

gleminin sonhucu kagtir?

2 1) (1.3

5 2) 12 s
11
6 3

sleminin sonucu kagtir?

1
"7 (5.1
AN

2]

sleminin sonucu kagtir?

8.

2 5

T
3_
"3

igleminin sonucu kagtir?

2 2
6. 31

5 8

igleminin senucu kacgtir?

7. 1 1

g 4

igleminin sonucu kagtir?

2L .
(2)+3

igleminin sonucu kagtn?




isleminin sonucu kagr?

1 5
10. 5 —
2

13

L1
T2
3

isleminin sonucu kagtr?

5
24—
1. -1
3-—
2
2

igleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kactir?

15. Giwv Wmﬂm 15.G0wv
1 3 2 2
= — | =
o 3 2 oA '(3 ! >
3 S-5
13. 2- ; 2
1+§~

isleminin sonucu kagtir?

2 2 5
14, “%“[3“3“]“3

isleminin sonucu kactir?

igleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

16.
:

_ - (4+
2_____‘ . . s
15 : ‘

igleminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kaghr?

6. (ﬁwl:i) 1.8
573 2

23
isleminin sonucu kagtir?

T+ —

7. 14 i :[-1-+2)
2.3 |\ 2
4

igleminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kagtir?
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1
T+—= g
1+ 32 14 1+ 2 ;
9. 2+ -~ 2.
__% 13. 1 5 >
s - isleminin sonucu kagtir?
igteminin sonucu kagtir?
(3-8)-2
10. 1+—2—):(3—iﬂ{2 -2-) 14.
K 7 7)1 2 w(g .13 ]
5 \8 7
igleminin sonucu kagtir?
igleminin sonucu kaghir?
1
1. é;(i_i)];;m 5.1
[”4 2 3|3 18. 2 :(f‘-m)
24+ \5
2

isleminin sonucu kagtir?

o (8
=

isleminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kagtu?

o, (2N )-(e )

N

isleminin sonucu Kagtir?

Antrenmaon - 15, Giww
_g)[ 1) [2( 1) }1
Y 5. St | -2
( 3 3 3 3 6
2 A
(1 " 3 J[1 * 8 J igleminin sonucu kagtr?
igleminin sonucu kagtir?
3
- 2 1.1 3
5 1 6. [-——(1——.—]—1J-—
7 L2 3 3 2 2
2 3 isleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir?
§~+(2mf'm:«‘~2~) 7 1- 1—12 '2—5~1
4 o9 : 3 18
1§Eem|nan sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
1.33)3.14
LS S .
( 225 ) 25 8 e
: 34—
isleminin sonucu kagtir? 2
isleminin sonucu kagtir?
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oo o B
EReEy

olduguna gbre, a sayisi b nin kag katidir?

:l
-1 8
5

isleminin sonucu kagtir?

2
2 3
4

isleminin sonucu kagtir?

igleminin onucu kagtur?

igteminin sonucu kagtir?

igleminin sonucu kagtir?

1. 1
(‘i+-—~):v—
15. 1~ 213

6
igleminin sonucu kagtir?

2
14 &
3

16. Hi_i
4 2

igie_minin sonucu kagtr?

15, Gin

anlar, bu anirenmanda daha baba sorular var.

ma rasyonel sayilardan genellikie gok daha basit

sade sorular geliyor. isterseniz udragmayabilir-
iz. Bir sey kaybetmezsiniz.©

ma udrasacak canlara iglem énceligine dikkat

elerini sbylemem lazim.

o3

sleminin sonucu kaghr?

4. —

1+2.__*_2____
1
4

igleminin sonucu kactir?

N f
+
~iro

w

igleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kacgtir?




3
7. =
*=3
X2
olduguna gére, — 4 kagtir?
2X—-—
2
X
X1
2 =134
8 5 22

olduguna gore, x kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

10. 44—

1.5
1 2 4

igleminin sonucu kagtir?.

igleminin sonucu nedir?

igleminin sonucu kactir?

)

-5
39

w|ro

igleminin sonucu kactir?

5 4 3 .2 9
A) e B) wiu C) D)= E) =
) 6 ) 9 ) 2 ) 3 ) 11
1 1
1 g ome 1 e
[ 7
[
9 11
isleminin sonucu kagtir?
4 5 11 2 3
Ay — B) = ) — D= Ey=
) 3 ) : ) S ) )
2 3 5 2
(“@*E]*[E“"g]
[3 3 _[_2__1]
3 2 3 2
isteminin sonucu kagtir?
7 5 1
A)-— B)—=— C)y — D
) 5 )2 ) )1 E)2
2
3.2
473
4
isleminin sonucu nedir?
-2 -5 -1 2 -
Ay — B — C} — D)= E) —
) 5 ) 2 ) 2 )? ) 10
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isleminin sonucu nedir?

1 1 2 3
A1 B) — C) — DyZ E)—
) )5 O 5 D B
1 3 2 2 3
10. (?"?*?]"(7'?}
isieminin sonucu kagtu?
1 3 -1 2 -1
A) — B) — C) — Dy E) —
) 2 ) 5 ) 2 ) 7 ) 10
2
4
2 3
11. 5 + 3
3
isleminin sonucu kagtir?
A)J_Z._ B).ﬁ.?.. c),i:’:, D)l?’_ E)_:_”L
8 6 6 12 12
2
(1w3)(m—1)
12. mmgmf,"’mw
("“‘5)(““4}
isleminin sonucu kagtir?
-1 d 5
A) -2 B) -1 C} o D) e E} —
) ) ) 5 D B3

13.

isleminin sonucu kagtiu?

w (360

igleminin sonucu kactir?

n =t B) - 6)131— DE g

-3 w25 ~15 2
— B} C) —— D) —
A 7 ) 49 ) 32 )7
2 2—%
15.
11
6
isleminin sonucu kagtir?
A) 4 B) 2 cy1 0)-;- E}
2 3
186. —Z e
7575
oldufjuna gére, a ~ b fark: kagtir?
AL gl oIt 0)3-5-4— E)

Calismak icin misait yer ves gouman aramayuy Blin
ki-her yer ve goumany codus mok: icin misaittiv...

Ord. Prof: Al Fuat Basgil
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ONDALIK SAYILAR

-'E;vet. Sira virgUHltl sayilarda, ©

Rasyonel sayilarda sikintiniz kalmadidina gére
“ondalik sayilara gegebilirsiniz®

Size ilk 6nce ondalik saytrin bilimsel tanimini ya-
payim.

-P'aydaSI 10 un pozitif tam sayr kuvveti olan rasyo-
ol sayilara ondalik say: denir.

i;te size birkag ondalik sayi ve okunuglan®

3 03 (sifir tam 10 da 3)

= 0,57 {sthr tam 100 de 57}

51 51 .
2 = 3 = 3,51 {3 tam 100 de 51) diye oku-
0o 100 351 ( dly

u konudaki ik isiniz rasyonel bir sayiyt ondalik ha-
e getirebilmek olmali. Onun igin;

a;sy'dnel'say:y: ondalk yapahm.
k 6nce bu olayr halledin.

rmegin, % kesrinin ondalik degeri, 13 sayisi 25
e 13
Gllinerek e = (0521 bulunur,

13 52
a yine ayni gekilde —L = 2% {52 bulunur.
y Y yns 25 100

| (4)

U daha glizel degil mi?

émek ki bir kesrin paydasini 10, 100, 1000, .
cak sekilde genisleterek bu kesri ondalik hale

etirebiliyoruz.

n_ladlmz ms buray?

é_gldaki rasyone] kesirlerin ondalik yaziliglarint

9 _ 45
= 2 = 0,45
20 100

.. olacak gekilde genigleterek sonuglar go-
sterseniz. Fena olmaz hani.©@

1
b) —2_- 6) = 0,44
)125 0,016 )25
dyj——oas e)21m0M
20 25
ﬂ23 4,6 ) 008
5 V5=
h)-—i—- =0,005 ) 14 0,56
200 25

tkinci olarak ise ondalik verilen sayiyi rasyonel ha-
le getirme konusundaki probleminizi halletmeniz
lazim. '

Ondahik saywyi rasyonel yapahm.

Agafiidaki érnekleri inceleyin bakalim bi... Ania-
mazsaniz anlatinm.©

0,4 42
10
o‘zsm...%émml
100 4
1,425 = 1425 a7
1000 ~40

Fark ettiniz mi?

Virgllden sonra bir hasamak varsa payda 10, iki
basamak varsa payda 100, (i¢ basamak varsa
1000 oluyor. Ama sadelestirmeyi de unutmuyorsu-
nuz tabii ki.

Sunlan da siz halledin bakalim.

Neyse... Yine ben ¢ézeyim.©

2
02=—=
“ 0

Ot | -

0,64 =2 18
100 25

0375=-12 3
1000 8

0,05=-> =
100 20
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Simdi sirada sapkall sayilar var. Yani,

Devirli Ondalik sayilar

Baglamadan 6nce ‘"15?'" kesrini ondaltk bigimde

yazin bakalim. Kag gikiyor? ©

16 y1 3 e bdllin bakalim,

18, 5,33333....
3
Cok acayip bi say) gikt.© Ve galiba sonu da yok
bu béimenin. Oyle degil mi?
Ama en azindan nasi devam edecedi belii,
iste olay burada kopuyor. Amcalar buna da kisa bir
gasterim sekli bulmuslar.©
Ve bu yazimda bir siirll 3 yazmaktansa diye di-

stinmiis ve bunu kisaltarak 5,333...=5,3 olarak
yaznsglar. Iste olay bundan ibaret.

Anladimz ms bunu? _

Anlayacaginiz her rasyonel saylyl dyle hemence-
cik ondalik hale getiremezsiniz. Bazen bbime igle~
minin sonu bir tirl gelmez. Ama periyodik olarak
stirekdi ayns sayilarin geldigini gbrirsliniz.

Mesela,

L. 0,777..=07
9

Ji)i=1,1222...:1,1§
90

3 212122112
33

Bigiminde Ifade edilebilir. Higbir sakincas1 yok®

Yukaridaki gibi bdlme iglemi sonuglandirilamayan
ve virgiliden sonraki kismi belli bir kurala gére peri-
yodik olarak devam eden sayilara periyodik devirli
ondalik sayiar deniyor.

Anladiniz mi simdi devirdi ondalik sayinin ne de-
mek oldugunu?

Asafjida acik yazimiariny verdigim sayilarin devirli
ondalik say: olarak yaziliglanni inceleyin bakalim,

5,23636363636...... = 5,236

45 2888...=45,28

16. Giwv

0,5165165186.... = 0,51

- Ondahk sayilarda iglemler

STE Toplama — Cikarma
23215215215... = 2,3215 p ¢

“Yeter ki virgiileri alt alta getirin gerisi kolay. ©

Dikkat otliniz mi? : Ondalik kesirlerle toplama ve gikarma iglemi yapi-
Sadece devreden sayilarin Ustine sapka koyuy‘ irken virgliler alt alta gelecek sekilde islem yapikr.
ruz.@

."'lgfem yaparken eksik basamaklan sifir "0 " mus gi-
“bi ditglinebilirsiniz.

= Bunuy unutmayin. Yoksa yamulabilirsiniz®
:'Adamlar yan yana verirler. Ama siz yine de alt alta
Cyazin. ©8

~Buyurun bakalim.

Devirli ondalik sayinin rasyonel bigimi .

Naden ve niginine girmeden vereyim bunu.
a,bcd devirli bir ondalik sayi olsun.

Bu sayly! rasyonel hale getirirken, o
ey ° - Ornek Soru
abod = 2bed—8b 2,3 + 3,925 + 0,29 toplaninin sonucu kagtir?
' 990

-Hk dnce virgllteri ayni hizada olacak gekilde say-

“fari alt alta yazin. Gerisl kolay. BHidiginiz toplama
- iglemi. Bi fark: yok.

Yani gbyle:
Payini yazarken saymnin famamindan devre
meyen saytyl ¢ikarin.(Ama virgll yokmus gibid
siinerek fabii ki.) :

: 12,300
Paydaya ise virgiilden sonraki kisimda buiuna 2 095
sapkal rakam sayist kadar 9 ve gapkasmlarth . O: 290
yi1s kadar da” 0 “sifir"dan olugan bir sayi y:az m
Birkag 6rnekgik yapahm da anlayin ne demek is
digimi© drnek Soru
— 5165 511 ,5 + 3,705 ~ 1,52 isleminin sonucu kagtir?
0,516 = =— g .
990 9 ‘ol yine ayni. Ama once toplayin. Buldujunuz so-
s 1 ugtan da 1,52 yi gikarin.
0,3 = =5 .
0,500 : 4,205
+ 3,705 - 1,520
052-2222 4,205 2,685
90 1 )
= 123-1
23 =
! 99 5
unfarda ise 6nee rasyoneller ondalik yapin. Son-
_ 3 a ondalik toplama - gikarma yaparsiniz.
0,03 = o : S
99
— 124 142 Ornek Soru
124 = :
9 _%+ 0,03 --;- isleminin sonucu kagtir?
0133 = 22 _
899 3U tir sorularda sayilarin hepsini ya ondalik yapin
<3513 _r_z_lda rasyone! yapin ve dyle iglem yapin.
0,135 = 9(5_0 unda rasyonelleri ondalik yapahm.

++0.03 —% =0,7+0,03~0,2 olarak yazilabilir.

Ornek Soru
4
——+ 0,45 iglemini
250 + isleminin sonucu kagtr?

Az dnceki sorud@ rasycnel sayilar ondalik yaptik.
Ama ashinda siklara bakmakta fayda var. EQer sik-
lar ondaltksa rasyonelleri ondalik yapin, $iklar ras-
yonelse ondahklar rasyonel yapin.

Diyelim ki bu sorunun sonucunu ondalik olarak
buimak istiyorsunuz.

O zaman ¢iziminlz séyle olacak.

4 16

24 i045=18 .o
250 1000 T 04
4)

O da esittir 0,016 + 0,45 = 0,466
Var mi bi problem?

Carpma

Ondalik sayilann garpimini anlatirken uzunmus gi-
bi gelebilir. Ama hi¢ de uzun dedil ashinda.@

Anlatayim,

Once garpilacak saydan hic virgiilt yokmus gibi

carpip sonucu bulun, sonra buldudunuz sonucu

carptiimiz sayilarda virglilden sonra toplam
kag basamak var ise o kadar basamak olacak
sekilde virgiille ayirin.

Anfamadiniz. Degil mi?

Neyse huraya bakin... ©

Ornek Soru

0,125-2,3 garpiminin sonucu kagtir?

Ondalik iki sayiyi carparken ilk dnce sayian alt al-
ta yazip virgill yokmus gibl garpin.
125
X 23

375
+250

2875

Bu isiemde garpilan iki sayida virglllerden sonra
toplam 4 basamak var. (0,125 te ti¢ basamak ve
2,3 te bir basamak var)

Dolayisiyla virglil yokmus gibi yaphdiniz carpma
igleminin sonucunu virgliden sonra 4 basamak
olacak gekilde virgllle aymn. '
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Yani, sonug 0,2875 olmals,
Antagildi my?

Bir érnek daha yapip gegelim.

Brnek Soru
3,4 . 0,234 garpuminin sonucu kagtir?

ilk ne yapacagnizt biliyorsunuz.

34 ile 234 {1 garpin. Ve sonucu virgliiden sonra
dbrt basamak olacak sekilde virglille ayirin.

34 garps 234 esittir 7956©

Bu durumda sonug 0,7956 olur. (garpilan sayilarda
virgtillerden sonra toplam dort hasamak var.)

Ornek Soru
0,004 . 0,32 carpiminin sonucy kagtir?
Yapin ve sonucy 0,00128 butun bakalim.©

Bir sayiyi 10, 100, 1000, ... .ile garpma,

Ornekler uzermde gostereylm Siz de anlaysn gari®
iste Srnekler.

a) 0,3.10=3

by 1,12.10= 142

c) 0,04.10=04

dy 2,3.10=23

) 0,125.100 = 12,5

f) 2,3.100 =230

g) 65.100 = 6500

h} 5,2.1000 = 5200

1) 0,024.100 = 2,4

Demek ki bir sayiy: 10 ile garparkeﬁ virgiﬁ bir ba-
samak sada kaydinliyor. Eger virglild yo_ksa_ $a§jl—

na bir sifir ekleniyor. 100 lie garparken Jki basamak
saga... . _ S o

16.6:'2!4/\/

Bdime :» Agagidaki rasyonel kesirlerin ondalik kesre

geviriniz.

Boime islemi en dnemli kismi bu konunun.©:
iki ondalik kesri bolerken pay ve payday: v

glilden kurtaracak sekilde pay ve paydayi 1__0, a) ,ﬁ_ = ) Ei -
100,1000,... ile garpin. _ 20 25
Hal Pay ve payday rasyonel hale geilrerek goz- 21 ’
mek mi? ) — = d) — =
O tam bir amele isi® Siz bilirsiniz. 10 50
Demek istedigim suydu; o) s 21
20 500
2 2100 wg_oﬂﬂm :
0,05 005100 5 : 9 1
) 55 = h) W

(Pay ve paydanin ikisi de virgllsiiz hale g.elm_es
icin ikisini de 100 ile garptik.) '

Ama sdyle de yapabilirsiniz. Hogunuza daha gé
gidecedinden eminim.© '

3,2 3,200 _ 3200
0,018 0,018 16

=200. “ Agag@idaki ondaltk kesirleri rasyonel kesre

-geviriniz.

Yani, yine virgtilleri alf alta getiriyor, eksik basa

maklari stfir kabui ediyor, sonra da vi%gulleri ayl ay0,5 = b) 0,12 =
anda kaldirip iglem yapiyoruz.
Bir de sunu inceleyin.
c)l2= d) 0,625 =
24 3 _240w30{3_30 20“10
0,08 0,15 8 15
8) 2,6 = 0,75 =
Bir sayiy1 10, 100, 1000, ... ile béime
Ornekler Gzerinde gosteriyorum. Inceleyin bi za g) 2,4 = hy 0,250 =
met©
a) -f— =0,2
0,24 1) 4,25 = 0,05 =
b) ——— =0,024
10
¢) 180,78
100
&34 0,004
100
28 2,2
e) = (,00028 ,25~1,82-0,5
1000

sleminin sonucu kagtir?

8,9

f) e = 0,0089
) 1600

Himm.

Demek ki bir sayiyl 10 a bélerken virglld ?
mak 100 e bélerken ise ki basamak sofa geliy

1-0,28
0,1+0,14

igleminin sonucu kagtir?

5 0,4+03-02+08

igleminin sonucu kagtir?

6. 0,720,389

isleminin sonucu kagtir?

7. Asagidaki periyodik devirli ondalik kesirleri
rasyonel kesre geviriniz.g

a)0,12= b)124 =
¢)0,03 = d)0,123 =
e)35= £)12,4 =

Eger sadece 9 devrederse 9 u atin ve solundaki
rakami 1 artirin.

MQS@lé 1,355 = 1, 38 ve U,3§ = 0,4 tuf

g)0,9= n)1,29 = )14,9=

2 g
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Devirli ondalik saymn en sonundaki rakami iki ve- 1. 2,0+0,49

0,04 105 5 45 0,3 + 1
ya Ug defa yazmanin dlemi yok. Sonug defismez. 0,002 0,21 : 1,5 0,05 0,1
. isleminin sonucu kaghr?
)04 = K) 0,34 = 1) 0,334 = ' igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
Devam edin bakaiim. Tam pekigsin bu is©®
m)0,21= n)0,25 =
_ _ 12. -2
0)0,6 = D} 1,234 = 0,05
. - 24 0075 38
igleminin sonucu kactir? i Bt g Sl . 032+05-0012
0,13 012 0,12 6
e - - igleminin sonucu kactir?
ry0,316 = §)15,2 = sleminin sonucu kagtir?
£)23,07 = 1)3,231=
v)25,251 =
43, 2x12
. 0,018
8. x=232 igleminin sonucu kactir?
oldudiuna gére, 99.x +1 toplam kaca esgittir?
024 0,042 0,0077 7. 2-025+0,362
10,033 0,49 0,0018 isteminin sonucu kagtir?
_§Ieminin sonucu kagtr?
1 2 3
— T
9. 2,340 0,05 0,04 003
sayistnin egiti nedir? isleminin sonucu kagtir?
0,73-0,27+0,04 8. 36-1252+0.24
0,025 igleminin sonucu kagtr?
. — isleminin sonucu kagtr?
10. 0,163 15 0,42
C03
sayisinin egiti nedir? !
igleminin sonucu kactir?




2. Antrenmonw 16.Gilw
9. 24.36 7 3 10
14, —————
isleminin sonucu kacgtir? g5 006 01
igfeminin sonucu kagtir? -
10. 123 -10,925 + 0,25 45, 83,08 035
; - 0,3 0,16 0,005
isleminin sonucu kaghir?
igleminin sonucu kagtir?
0,04 234 0,667 4
11. - o e A
0,002 0,234 0,0567 16. 0,25+ 55
i§iemi!‘!in sonucu kagtlr? isieminin sonucu kagtlr?
24 36 5
12 556 "Do4 T 006 7 1
17. —+0,03 -
igleminin sonucu Kagtir? 10 5
isleminin sonucu kagtir?
18. — .045
13. 7,2 . 532 02 - 2mg Y

0,12 0,532 0,01

isleminin sonucu kKagtir?

igleminin sonucu kagtir?

16. Giwv

12,5 . 40
A2
0.1 0.6

isleminin sonucu kagtir

1,2 .0,24

isleminin sonucu kagtir

0.4 32 1

0,005 0,08 05

isleminin sonucu kagtir?

13,6
02 0,02 0,03

Isleminin sonucu kagtir?

012 15 18

isleminin sonucu kagtir?

029 1. 3
0,45 10 25

isleminin sonucu kagtir?

2 05832 0,18
0,06 532 09

isleminin sonucu kachr?

0,68 0,63 0,2

— e —

17 21 0,04

igleminin sonucu kagiir?
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9, a=018 b=03

ofduguna gére, a + b toplamt kagtir?

(S]]
w3t
&

-

0
10. Pl
60,

isleminin sonucu kagiir?

o

»

|
|

+

o
s
hod
3%

11. “"'""“"“7 +~6“"":i~:{

isteminin sonucu kacgtir?

1,23 12

025 24 10

0,0125 012 40

igleminin sonucu kagtir?

01 ,. 1 _ 8
025 02 0,05

13.

isleminin sonucu kagtr?

2 3 __4
0,4 0,06 0,008

isleminin sonucu ka¢tir?

14.

0,24 0,041 0,7

0.072 0123 @ 34

igleminin sonucu kagtir?

4 2
6. 21—
5 0,05

isleminin sonucu kagtir?

caloandar.




insou nes gl yous vyor sov ovuy bilyaklig v ve Snemmi

H. Wolpoole

17. Gawnv

‘Asagndaki rasyonel kesirleri ondalik bigimde
yaziniz litfen.©

3
. b R
a3 )35
1
— 4 e =
)55 )50
9
P f =
®) 20 ) %0

Asagidaki ondalik kesirleri rasyonel kesir ola-
rak yazabilir misiniz?@

a)0.2= b} 0,24 =
c) 0,125 = d)2,5=

- e)1,04 = f)2,12 =
g} 0,005 = h) 0,02 =

025+ 1,8-3,52
isleminin sonucu kagtir?

2-0,56
0.1+0,08

.

igleminin sonucu kagtir?

5 0,4+0,3+0,2

isleminin sonucu kagtir?

8. 07-04

igleminin sonucu kagtir?

7. 1,02

devirli ondalik sayisinin esiti nedir?

8. 232

devirli ondalik sayisinin rasyonel bigimi nedir?

per——



9. 12,345

devirli ondalik sayisinin egiti nedir?

10. 0,123

devirli ondalik sayisinin egiti nedir?

11, 5,9+1,39

toplaminin sonucu kagtir?

4

12, e
0,25

igleminin sonucu kagtir?

2+3,2
0,13

isleminin sonucu kagtir?

13.

Y 527005 T 006

igleminin sonucu kagtir?

15, 12
0,4
igleminin sonucu kagtir?
16. 232
1_-—1—. .
3
isleminin sonucu kagtir?
2 3,4
" 0001 001 01
igleminin sonucu kagtu?
0,048
18. fnkhalni
0,012

isleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

0,235 + 0,369
igleminin sonucu kagtu?

230,125
isleminin sonucu kactir?

3,56 + 12,502
leminin sonucu kagtir?

Antrenmary 17. Giwv
—126 B %,i4+5 6. 2,1.3,2
e igleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtu?
0,3 +0,15 7. 53-2326

isleminin sonucu kagtir?

0,004
0,601

isteminin sonucu kagtr?

24
0,08

iglerninin sonucu kagtr?

0,36 0532
10. 229 dodz
0012 00532

igleminin sonucu kagtir?




st a1 16. 25+.2
051 05 001 0

isleminin sonucu kagtir?

63 . 048 02

i2.
0,07 0.6 0,05
isleminin sonucu kaghr?
4
13, 0,2+ —
"5
isleminin sonucu kagtir?
14. -+03
10
igleminin sonucu kagtir?
4
5. —
25

kesrinin ondalik degeri kagtr?

igleminin sonucu kaghir?

17. 0,025+ 8,875
isleminin sonucu kagtir?

18. 23 32
023 0032
isleminin sonucu kagtir?
9. 4 . 5 .28
0.2 025 0,13
igleminin sonucu kagtir
20. 0,125-0,4

" igleminin sonucu kagtir?

17. Giww

025 1
S —
05 10

‘igteminin sonucu kagtir?

2 0532 18
0,04 532 09

sleminin sonucu kagtir?

0068 084 2
17 21 05

sleminin sonucu kacgtir?

rak yaziniz.

c) O,E

&) 0,516

g) 56,07

1)13,235

Agagldaki devirli ondahk saydan rasyonel ola-

h) 5,326

iy 3,152

5. a=06 b=086

olduguna gore, a + b toplam kagtir?

- i

5 04 0
6. e
5 04 01

isleminin sonucu kagtir?

o

1,23
3,7

isleminin sonucu kagtir?

8. Asaiidaki igtemlerin sonugiarint bulunuz.

1,25 3,6 20
0.0125 0,42 400

a)

0,33 63  0,0075
21 0,25 0,044

b)

b v




6. Antrenmony 17. Gowv
o) 2o . 2002 8 h) 8- 2 s
25 0,0102 10 5 0,04
1 2
4 2( 56 82) 075 ) 0.001 0,000
5,014 64 0,5 3
0,0003
o) —xly 1 2 % 0'(3363}321“1525
0,06 0,01 0,04 . .
f 2 3 . 4 Ky 0,15‘ 0,66 . 3,51
0.5 0,05 0005 3,4 0,045 0,044
9 0,240,042
gy 024 123 42 " 0,11.0,22 »
0,0048 0,123 2,1 o
igleminin sonucu kagtir?

Y

Diyadov evv gor olansey, insavwn kendinis
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Bir sey iginv dik duwrmagsonwy her sey iciv eilirsiniy.

ORAN - ORANTI

_Hatsrlars:mz.@
Bir orantida igler capimy ile diglar carpimi egit-
ir Iste bu muhabbet, '

‘Matematigin en temel ve en énemii konularindan
biri.

“Cok fazla 6zelligi olan bir konu da degll asinda.
‘Simdilik birazdan verecegim bir iki geyi (6zellik di-
oHar bunlara®) dgrenin yeterli.

‘Gerisini sonra halledersiniz.

' .il_meniz gereken sadecs gu
8.6 e = .
T esitliginde a.d = b.e dir.

a'l"'\i,: igler ~ diglar garpimi {gapraz garpimiar) egit-

Ornek Soru

iduguna gére, x kagtir?

ir orantida icler diglar garpimu esittir. Bunu biliyor-
aniz gerisi kolay.@

}\é ise 2x = 6.3 ten x = 9 bulunur.

bf_r_aek Soru

2x+1_3
475

ofduguna goére, x kagtir?

Bu egitligi {orantty1} saglayan x degerini buimak
¢in igler digfar carpimi yapilabifir.
cler diglar carpimi yapip devam edin,

52x + 1)= 4.3
10+ 5= 12

.{}xz — 2-7_ .
X 12-5ten x 10 olur

Su:da aklinizda olsun.

LXH1 5 esgitli§i de ashinda bir orantidir.

Bu orantiyt —2—%"—;"——"—= ——?— seklinde disiinerek igler

dislar garpimt yapabilirsiniz.
Gerisi zaten bildiginiz gibi@

Siz de agagida verecegdim egitlikierde x in degerini
arantinin bu dzelligini kullanarak bulun bakahim.

x+4
=3
a) 5
Cevap:11
2x+7 3
b =5 =3
1
Cevap:j
Xx—7 _ x+1
5=
Cevap:-17
dy XE4 3
)2x——3 5
Cevap: 28

priagh



18. giwv

7 1
e B_x 2
Cevap: — 8
x—-7 1
n 3x—-2 4
Cevap: 26
4 -
g) x-é— . x32
Cevap: 11
Tx+1
h) e 3
) 3 X+
Cevap: 2

1)

x+1  xX+3
2x-3  2x+§

Bunu ben gdzeyim. )
Bu soruda icler diglar garpsmi yapar ve iglem ha
s da yapmazsaniz siyle bi seyler yapmig ola_"
siniz, '
(x + 1)(2x + 5) = (2x — 3)(x + 3) esitlifinde garp
islemlerini yaparsaniz _
2%? 4 7x+5 = 2x% +3x -9 esitligini elde &ds
seniz. Bunu da dilzenleyerek 4x = — 14 den

= -——;- bulursunuz.

icler diglar garpimi yaparken kesir g:izgisinin'o_
de " — “ eksiigareti olabilir. Bu durumda bu ¢
sadece payin {Ustdin} eksisi gibi diglinebilirsi
(isterseniz de sadece paydanin) !

Ornegin, X2 = - “2"' esitiigini dogrutayan:
gerin bulurken, bu egitig -’i-‘;— - L;-_ big

digiinerek icler diglar garpimi yapabilirsiniz:
nizda olsun.@
Gerisini yaparsiniz artk. @

Qrnek Soru
3x+2 = ——2— olduguna gdre, X kagtir?

Kolay bi soru.

fik dnce bu esitligi sdyle ifade edin.
3x+2 7

NE .

Gerisi bildiginiz igler diglar carpiminm esitfig

203x+2)= 1.7}

6x +4=—7den x=i;—1— olur.

Yainiz... Unutmaym. )
Igler distar garpimini sadece gosterdigim geki
ifadelerde yapabilirsiniz.

Ornedin, x+1

~ 2 = 3 egitliinde bu haliyh_e-i_

dislar garpimi yapamazsimiz. Eger yaparsa
mulacaginizdan emin olabilirsiniz.©
fik 8nce sol tarafta sadece bir terim (kesir) ol¢
Jundan emin olun bakalm, '

Yani,' X+1 =3+ 2' olarak yaim.

18. Giwn
x+1 5 2{a + b) = ¥{a - b} esitlifindeki parantezleri aginca
1 2a + 2b = 7a — 7b elde ediliyor.
Artik yapabilirsiniz igler diglar garpsmint. lzin veri- Bunu da dizenlediiniz zaman 9b = 5a elde edilir.
yorum.© 9
) Ve buradan da, % = 5 olur.
Siz de agafidaki ifadeleri icler - diglar garpimi ya-
pilabilecek pozisyona gefirir misiniz’ Bu tir ifadelerden istenen orani yazabilmek tnem-
Ax-2 X =3 li. Ona gére®
3 Antadiniz mu?
Son kez styleyeyim.
b) 1+ - 9a=5bised =25 _ 5
. T3 i o 9’ 3 tdir
Xx-2 X
_—— =0
3 5
Minik bir antrenman yapalim mi?
gte 0 pozisyoniar® 1. 4a=7b olduguna gére, -E— oran kagtir?
4x-2  3+x
3 1
4 3
a+3 1
X-2 X
3 5
erseniz icler dislar carpimlanini da yapip birbiri- 2. 4@-b)=5b
ne esitleyebilirsiniz. Siz bilirsiniz., olduguna gére, > orani kagtir?
: * b
I nc_i bir gey de igler - diglar garpimiyla elde edilen
fadeyi eski haline getirebiimek,
Omnegin, X =L | = 3y di
Jmed 373 ise 5x = 3y dir.
halde 5x = 3y esitiiginden - = —g— ya da
= —:53— orantisini yazabilmeniz |&zim.
3. a-3b=7b-a)

Omek Soru

+h _a-b ., _a
“——“-.7 == ise 5 oram kagtir?

Once igler diglar carpimu yapmak lazim.
ki, yapalim.

olduguna gore, % orani kactir?

Py



18. Giwv Q

4a
-z 3hy
3

olduguna gore, % oran kagtir?

6.

7.

olduguna gére, —2— oram kactir?

7bh—a

b=
4a-+ 5

oiduguna gére, -»%— oram kagtir?

4(a—8)=3(b~—8)

olduguna gore -—g— oram kagtir?

8. 4a-b-5)=5a+b-4)

olduguna gére, —E;— orani kagtir?

a+8 a+6
b+4 b+3

olduguna gore, % orani kagtir?

0 2=
" a a-2b

olduguna gdre, % oran kagtir?

v 2
5a-3bh a+b

11.

olduguria gore, % orani kagtir?

18.Giwv

RASYONEL DENKLEMLER

Denklem ¢Gzme meselesinin ne kadar énemli ol-
dugundan tekrar bahsetmeme gerek yok di mi?
Basit denklemier ve rasyonei sayilar konusunda
“yzmardagtiginizal © gre artik biraz daha geligti-
‘rebilitiz bu olay!. 7

- gimdi sirada rasyonel denklemter var.

. Fiasyonei denklernleri gdzerken gok da degisik bir
“seyler yapmiycaz tabii ki.

“Oneeki bilgilerinizin yeterli oldugunu gdreceksiniz.
Ama acele etmeyin bakalim bi @

Bir egitligin her iki yanina aymi islemleri uygu-
“jadiginizda bi problem gikmayacagmi,
Kesirlerde payda egitlemeyi,

Bir orantida icler garpimu ile diglar carpiminin
sit oldudunu bilivorsaniz rasyonel denklemier
am bir cocuk oyuncadi© (Bakalim kag yasindaki
¢écuklar icinmig b oyuncak? ©)

Rasyonel denklemleri nasil gbzelim?

Eger rasyonel denklem bir orant: bigiminde veriimis
& maceraya hiiic gerek yok. Direki oran - oranti
muhabbetindeki igler - diglar carpimini kullanin ve
bilinmeyeni bulun. Ornek tizerinde gdstereyim.

Ornek Soru

distnerek icler diglar garpimi yapabilirsiniz.

lter diglar carpimi yapinca 2x — 3=15tenx=9u
bulurken sikinti yasayacadmz sanmiyorum.

ma fek ¢dzim yolu bu dedil tabii ki.

Su da farkl bir ¢6zim yolu.

Adirn adim anlatayim@

X -3

=3 esitliginde x i bulurken, sirasswyla,

lik 8nee her iki tarafi 5 ile carpin,
Sonra her ik tarafa +3 ekleyin.

L Sonra da her iki tarafi 2 ye boiiin.
ine x = 9 buldunuz mu?

Bence ikisi de cok kolay@

Ne dersiniz?

Neyse... 4

Devam edeyim.

Yine aym mantikia su soruya bakm.

Ornek Soru

3x+5
4

esitligini saglayan x degeri kagtir?

2=8

Az dnceki ikinci yolla gozelim. Yine adim adim gi-
deyim.

. Her iki tarafa + 2 ekleyin.

. Her iki tarafi 4 Hle garpin.

Ilf. Her iki taraftan 5 gtkarnin. (~ 5 ekleyin.}

[V, Her iki taraft 3 e boiin. x = 8 buldunuz mu?
Dedigim islemleri adam gibi yaptiysaniz sikintiniz
olmamig olmast l&zim.

Peki, burada icler diglar garpimi yapsaydik olmaz
miydr?

Hemen dedil ama olurdu fabii ki. Dikkat edin baka-
iim. Bu haliyle neden igler dislar garpimi olmuyor,

Grnek Soru
S5x+1
I —— |+2=14
=)
olduguna gobre, x kactir?

Ne yapaca@inizi sdyleyeyim. Siz ¢ézin yine. Yal-
niz sOyledidim seyleri ezberlemeye kalkmay:in tabii
ki. Qlayin temel mantigin anlamaya galisin. Ve
sundan emin olun. Kararli olur ve pes etmeden
galismaya devam ederseniz halledemeyecegi-
niz konusu yok hu dersin.

Neyse...
Iste adim acim ¢dzim yoiu. Buyurun bakalim. De-
diklerimi sirasiyla yapin.

. Her iki taraftan 2 gikarin.

1§, Her iki yant 3 e bdlln.

1il. Her iki tarafi 4 ile carpin,

IV, Her iki taraftan 1 gikarnin.

V. Her ikl tarafi 5 e bollin. x = 3 degit mi?

Elbette ki bu tir scrularn ¢ézimd igin tek yol yok.
Bir stirll ¢6zUm yolu clabilir. ©




18.Giwv

Yaw! Aslinda ben bu konuyu bifiyorum. Ama niye
hep yanhis ¢ikiyor bu sorularin cevab? @

Sayleyecedim.

Ama ilk dnce su sorulara cevap verir misiniz?

2x + 3 = 7 esitliginde x i bulurken itk tnce esitligin
iki yarini da 2 ye béisek oimaz mi?

Ya da L%M% -~ 4 = 5 esitiiginde itk dnce esifii-

ginde her iki yam 3 ile carpsak clmaz m1?

Cogaltabilirsiniz buntar!. lste buniardan dolay! yan-
hs gikiyar.

Yani, iglerin sirasim kangtirdiginizdan dolaye
yanhg gikiyor olabilir. Demek istedigim o ki basit
bir denklemi ¢ctzerken bile bir mantik ve iglem si-
rasi var, Ve sizin astl kapmaniz gereken de bu
mantik zaten.@

Canlar!

Bilin ki matematik bir ezberler b(tlind degil, bir
mantik siisilesidir. (Mantik neyi neyi? @)

Eder adim adim gider ve her adimdaki islemieri ve
bilgiteri hakkiyla 8grenerek devam ederseniz bu
dersten miithis keyif alirsiniz. Ama ezberleyerek
halletmeye calisirsaniz hig kusura bakmayin. Avu-
cunuzu yalarsiniz.©

Isterseniz tecrilbeli abi ve ablalariniza sorun.©

En azindan avug nasi yalanir onu ddretirler. Ne de
olsa tecriibeliler© Tecribeye saygi duymak lazim
tabii ki. Ama hangi tecribeye di mi©?

Neyse...

Birkag soru daha ¢tzeyim. Gerisi size kalmig. Artik
antrenmanlarla pekigtirirsiniz bunlan.

Ornek Soru *
at2 _a+d
a~1 a3

esitligini saglayan a degeri kagtir?

Yapacadiniz sey gok basit. Igler dislar carpimi esit
olduguna gdire siz de bunu yapm.
(a+r2)a-3)=(a-1)a+4)

Parantezleri garpin ve sadelestirmeyi de yapin ve
devam edin.

o a-6=a7 +3a-4

Anlrervmary 18. g
- P -1 X X x-1
Artik bu esitlikten a degerini a = —— olarak buly Z=2 6. — =
2 3 2 3
sunuz. olduduna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
Ornek Soru
2% +1 1= 3
3x-2 2
olduguna gére, x kactir?
Gnee soruya gdzme nivetiyle dikkatlics bakini
Hemen icler diglar carpimi yapamazsiniz,
{ik tnce su soldaki — 11 sag tarafa atin, X .5 7. Sx-13 3
2 5
2x+1 3 . N :
EvEr ey +1 oldugiuna gére, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
Ve sag taraftaki islemi yapin.
2x+1 _ 5
3x-2 2
Simdi de igler diglar carpamnini yaparak
2{2x + 1) = 5(3x — 2}
Bu esitlikten de x ::_»'13 i bulus.
5= 23-(-9) 5. 23,
Ornek Soru olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
Sx-23 . _ .3
5
olduguna gbre, x kagtir?
Bu daha kolay.
llk 8nce - x i egitligin sag tarafina atin ve sag'te
fin paydasini 1 kabul edin.
Gx — 23 L X= 3
5 1 o
s X6 5x -1
Simdi igler carpimiyla diglar garpimin: yaparak b = 2 i 2
birine egitleyebilirsiniz. | N s N e
Ve 6x — 23 = 5(x — 3) esitiginden x = 8 I bulurs olduguna gire, X kagtr? olduguna gore, x kagtir?
nuz.©
Olay bundan ibaret.
Ornek Sory
3x+2 10
5
olduguna gére, x kagtir? 4-2x 8 10 15 3
- 3 x-2
O kadar anlattim. Artik bunu da bana gézdirme: oiduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
siniz herhalde® Cozln ve x 1 6 olarak bulun bak :
yim® ;




1. Antrenwman. 18. Giwv
1, 8. 0 16.  Xi2-13
X~3 xX+2 3
olduguna gdre, x kagtir? olduguna gore, x Kagtir?
14 X -2
12. 5x—3(x—3)m-ém 17. -2=3
olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, x kactir?
X x+3
13. o ) =2
3 18 5 2-5
olduguna gore, x kactu? oldugiuna gbre, x kagtir?
14. X_2_3.5 9. H-2.4
5 * 1 5
olduguna gbre, x kagtir? olduguna gére, x kaghr?-
5x ~ 4
15. x;2:5 20. 5 =2x-4
olduguna gore, x kagtir? olduguna gdre, x kaghr?

ntrenmany. 18. gowv
x-2 _ 2{x+3}-1
7 =2 6. (x+3)-1 s
5
-olduguna gdre, x kagr? olduguna gbre, x kagtir?
3x+1.2m5 7. 5x-1 .. .
=2 4(x~2)+1
olduguna gbre, x kactir? "
9 g ¢ oldufuna gére, x kagtir?
~X+3
ZALE -3
5 8. 15 __3
. 5(x-2)
olduguna gore, x kagtir?
oldufuna gore, x kagtir?
X+2  x—1
3 2 9, S_._ 5.
§ . x-3 2(x+2)
lduguna gire, x kagtir?
L olduduna gore, x kagtir?
3(x-1)+3 _, 10. 5(x~«3)~3(x—-1)=%
z =
- olduguna gére, x kactir?
Iduguna gére, x kagtir? N : ¢




2. antrormans

18, Giwv

23
2=29
2

olduguna gére, x kactir?

11, x-1

olduguna gdre, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

14. Mfiﬂs—za

oldu{;uha gore, x kagtir?

5. x+18 . 2
X +1

clduguna gore, x kagir?

186. —-18+x—§§:32

olduguna gére, x kagtir?

x-1 509
17. 2

olduguna gére, x kagtir?

4-x+2(x -8}  23-12
5 11

olduguna gore, x kagtir?

18,

19. 2%+ 3%~ 4(x -2} = >

olduguna gbre, x kagtir?

2% -3
-1

oldugjuna gére, x kagtir?

20. 3(x+2)=

3-x

18. Gl

4+3(x~1) _ 3+2(x-5)
2 -1
ofduguna gére, x kagtu?

olduguna gore, x kagtir?

olduguna gére, X kagtir?

3(1+x)
2

olduguna goére, x kagtir?

=442

olduguna gére, x kagtir?

ﬁ»&x

8. S =x+1
> X+

oldugjuna gore, x kagtir?

7. Xo4oix
3 3

olduguna gbre, x kactir?

X
= +1
8. S -0.345
2

olduguna gore, x kagir?

olduguna gére, % kactir?

40, X=%io-q3-
3 + X

olduguna agbre, x kactir?




x—-2
. AEE2x=3
11 5

olduguna gore, x kagtir?

12, —55—:_;—*&:2Xw~5

olduguna gore, x kagtir?

13. _3_&——2)-384,)(
5
olduguna gére, x kaghir?
2(x-4) 3(x-4

3 2

olduguna gore, x kagtu?

15. i:§2_x_=x+2

oldutiuna gbre, x kagtir?

16. ﬁ.._:?_(éx_‘_ﬂgzwx

olduguna goére, x kagtir?

17. 2AxzN-=5
3
olduguna gére, x Kagtir?
18. 3x -1 -

3(x-1)

olduguna gore, x kagtir?

18. Giwv

22X~ 4(x~2) = 5

olduguna gore, x kagtir?

olduguna gbre, x kagtr?

3X ~2(x ~2)

8. 3= Ax=11
3

olduguna gore, x kagtir?

7. 2_5:; 3
X x+10

olduguna gére, x kagtir?

8. 3—2(x+1):g—

olduguna gére, x kagtir?

9. 2(x+3}=ﬁ.§~

olduguna gore, x kactir?

10. 6()(—2) 5

5(x-7) 4

oldugjuna gbre, x kacgtir?




1. 4+2(x-3)—4xz%

olduguna gore, X kaghir?

3-4(3-4x} 5
-3 3

olduguna gore, x kagtir?

12.

13. 2-——=8 .
2=

oldufjuna gore, x kagtir?

X+3 2(x+3)
2 3

olduguna gore, x kagtir?

14.

45, X=8.01.28
3

olduguna gére, X kagtir?

16. —:55“'%—"—"%‘—;—4«2&—1):3—6

oldufjuna gbre, x kagtir?

6% ~3x+4 =1+ «13-2

17.
2 5
olduguna gore, x kagtir?
18. 2+2(x-1}=3+3(x-«5)
3 5
olduguna gbre, x kagtir?
70
19. — = -
120~ %
olduguna gore, x kagtir?.
20. 2:45 .3
20

olduguna gore, x kagtir?

Dogrw séyleyip gincive virulmak, yalaw séyleyip
Sadis Siragis




Egr()cietvelalew: s dogrw ciggi ckmog:

5% —25
DALY g
4

oldufuna gore, x Kagtir?

X+20 7
200 20

oldujuna goére, x kagtir?

x+10
B Ty
50

olduguna gore, x kaghir?

5x+25
ZOTEY w2
10

- olduguna gdre, x kagtir?

-olduguna gére, x kagtir?

7.

9.

10.

5x — 20
=-2
40

olduguna gore, x kacgtir?

45x - 40
i i+2. Sk 1 LRV
50

olduguna gbre, x kactir?

ﬂ%:sc}—mx

olduduna gore, x kagtir?

40(x~20)~10
5

olduguna gére, x kactir?

=(3-6).10

20x - 700
20%-700 _ (_3..4).20
a7 =2~

olduguna gbre, x kactir?




18. giwv

1. 15x=25x+40 _44_ a0
32-52

olduguna gbre, x kagtir?

12,  20x-30
20x +100

olduguna gdre, x kag;:r?

200
13, ——=4
10x 25

olduguna gore, x kagtr?

14, 1000
2% + 300

olduguna gore, x kactir?

15.  300-500 =-2%+50,
20-15

olduguna gore, x kagtir?

—50=—390_
16, 30-50=—=0

olduguna gdre, x kagtir?

olduguna gbre, x kagtr?

20(7x +1
18. 30x—300zi>;+—2)—

olduguna gore, x kagtir?

19, 4x-28 5
3Ix-75 4

olduguna gore, x kagtir?

144
20. =16
10-x

olduguna gdre, x kactir?

19. Guwv

%—30x=360w120

olduguna goére, x kagtir?

10X _ 40 40
3

olduguna gore, x kactir?

A2 20215

oldujuna gbre, x kagtir?

Ix-21 _44_56
4

: olduguna gére, x kagtir?

Bx 24
7

olduguna gore, x kagtir?

6. -4
3

olduguna gore, x kagtir?

7 Ix+l4 4y
5

olduguna gére, x kagtir?

8. 10x+10 _ _op
-10

olduguna gbre, x kagtir?

9. 3x+2
20

-2

olduguna gore, x kagtir?

10, 25-8 -g0+
X X

olduguna gore, x kaglir?




6. Antrenman 19. G
3x -7 x-5
11. e = = D 16, 3 ="—w
3-7 2
olduguna gére, x kagtir? olduguna gdre, x kactr?
3
12, 2x+3x+ 4 _, 1. 2—5=x+10
3 olduguna gbre, x kactir?
olduguna gore, x kagtir?
5
18. 3~ 2% =
13, XZA. 2
X+1 olduguna gére, x kactir? .
olduguna gére, x kactir?
3
14. x~1=6 19. 2x+3=%
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
15. L. 0. ©X-2_5
x+3 " Bx-7 4

olduguna gore, x kactir?

olduguna gore, x kagtir?

Antrenmaory 19. G
5 X
—2-6x == 6. Lm2e3 5B
2 4 *
olduguna gbre, x kagtir? olduguna gére, x kagtr?
- 14 7. x+2 7
X -4 2
olduguna gore, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
X
X _2x+3 8. 5 2=3
2 7
. olduguna gore, x kagtir?
olduguna gire, x kagtir?
. 9. X2 7.5
12X
olduguna gdre, x kagtir? olduguna gdre, x kagtir?
x .
— =3 x-3
10. =3-5
2 5
" . »
olduguna gdre, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?




19. Giwv

11. —— = 2

olduguna gore, % kagtir?

olduduna gore, x kagtir?

olduguna gdére, x kagtir?

14, M =3B
5
olduguna gbre, x kagtir?
15, 2X=T oy
3-7

olduguna gore, x kagtir?

X+4
16. 5= 3

olduduna gore, x Kagtr?

2x -2 N
2X +1

olduguna gére, x kagtir?

17. 3-1

2
X=-2

18.

olduguna gore, x kagtir?

1

19. e =
2%+ 3
olduguna gére, X kagtir?
20, 3-5=X13
2-1

olduguna gére, x kagtir?

19. Giwv

T ox -1

olduguna gore, x kagtir?

3
53X = —
2

oclduduna gore, x kactir?

3J-<—3=g
5

. olduguna gére, x kagtir?

4x-2 5

3x -7 4
olduguna gore, x kagtnr?

3~2x+3—4x=§
2

oldufuna gdre, x kactir?

6. LA
10-~x
olduguna gére, x kaciur?
12
7. —-3x=3-12
4
oldufuna gore, x kagtlr‘?
8. Xit=q
3
olduguna gore, x kagtir?
9. X2 5.4
olduduna goére, x kactir?
10, X22.4-5
4

olduguna gore, x kagtir?




19. Giwv

oldugiuna gore, x kagtr?

12 X-1-3+8-6
3 +

olduguna gore, X kagtir?

13. 2x +1 -7
5
olduguna gore, x kagtir?
14, Axo3x+d4 . o
5-7

olduguna gore, x kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

16, 2-— -5
X X

olduduna gdre, x kagtir?

_3S
2-X

olduguna gore, x kagtir?

2
17. 2
3

4x+1
5

olduguna gore, X kagtir?

18. 2-X

X-3X+4
-3

olduguna gore, x kagtir?

19. 2

3x-2 13} 1
. =1
20 (2x~3] 2

oldufiuna gore, x kaghr?

Hikmetli sézler, tusaw islener nakas

Lo gibidir.
Kiwt Atasdgiv

.




Bildisini bilenin ark 7 (diniz

Bildigint bilmeyens wyorvwug,
Bilmedigini bilene dgretinig,
 Bilmedigini bilmeyender kacuug.

KOﬁAwu&

20.Giw

RASYONEL DENKLEMLER - IT

asit olan rasyonel denklemlerin ¢bzimu konusunda
ikintiniz yoksa gimdi yine rasyonel ama biraz daha
rmasik olanianni halledelim.
Burada rasyonet iki saymun garpimi ve rasyonel ifade-
arin toplami ve farki ile ilgili geyler 8n plana gikiyor.
Goreceksiniz®
Gok gok zor degit. Ama o kadar da kolay saylimazlar,
Yainiz moralinizi bozmadan devam edin gbzmeye.
Zaten yolu yontemi belli seyier.
Yine rneklerle izah edeyim bunlarl. Ama énce su
hususlar: tekrar hatirlayin bakalim. Buradaki antren-
néaniarda lazim olacak da®
1ki su:
ki rasyonel kesrin garpimi muhabbeti (Iki kesri
carparken ne yapiyorduk? Hatirtayin.) o
Paylar garpimini paya, paydalarn carpimini da
paydaya yaziyorduk.{Yani, Ustleri garpip (ste, altlan

‘da carpip alta yaziyorduk.)

Grnek vereyim. liki cok Iy bildiginiz bir sey.

$una bakn bir de.

rnek 2

5 x+2 _ 5(x+2) _ 5x+10
T ER~d  2(3x-1)  Bx-2

Incelemeye devam edin bakalim.

Omek 3

2( 2a+3 )%2_,. 2a+3 _ 2(2a+3) _4a+6
a-1 1 a-1 a-1.  a-1

Ornek 4

3(2x-3) 3(2x-3) _6x-9 *

2 4 TS24 78

Ornek 5
[ X*8)_2(X+5 _2x+5)  2x+10
5 ) 1L 58 ) 15 = 5

-

Anlasiidi mi bu iki kestin garpiimas) muhabbeti?
Gegiyorum.

ikincisi su: o
iki rasyonet kesrin topiam: veya fark rhuhabbeti.
[ki kesir toplanir veya gikaribirken hangi iglemi yapiyor-
duk? Hatirlayin bakalim.

Ne yapiyorduk?

Evet.

Paydalar esit duruma getirmek igin kesirleri genigleti-
yor ve paydalar esitledikten sonra da ortak payda
altinda yaziyorduk.

Oyle dedil mi?

Ornek vereyim. Siz de hatiriayin bakalim.

Ornek 1
1,2 _ 3.4 _3+4 7
5t 38676 6

G @

Ama ifadeler x li mix fi olabiiir.©

Ornek 2
x+3+x—5w3(x+3}+2(x—5)
2 3 8 6
@3 2

_ 3(x+3)+2x~5)
h 6

= 3N +9+2%x~10 = Bx~1
6 6

En gok yamulma olasilig: olan tipi su.© iki kesir
arasinda eksi igareti olunca dikkatli olun bi zah-
met.

Qrnek 3
2x+1 x-2  3IYAx+N-2x-2)
2 3 6
3 ¢
U Ax+7
T B

Bunlarda problem var mi?




20.Gury

Efer bu anlathiklarimda probleminiz yoksa denklem
cbzmeye gecebilirsiniz.

Once ne yapacaginizi sdyleyeyim. _
Rasyonel denklemleri_gﬁzerkeh itk 8nce esitligin
her iki tarafindaki kesirlerin paydalann esitleyin,
daha sonra da paydalar: hig hesaba katmadan
paylan birbirine esitleyerek x i bulun.
Anlamadigimiz biliyorum®

Ornek verecedim.

Ornek Soru

olduguna gore, x kagtir?

Paydalari sayitardan olusan denkiemleri ¢ézerken
paydaiardali sayilar esit olacak sekilde kesirleri genis-
letin. Yani payda egitleyin.

Paydalardaki 3, 4 ve 6 y1 12 de esitleyin.

X, 25 x-1

3 4 6

O I (2

Bu durumda verdigim denklem,

4x+3(2x -5}  2(x-1)

12 12
bigimine déniglr. Bundan sonra paydalan hig dikkate
almadan payiar egitleyin. (Yani, paydalar sallayin
artik@)
4x+3(2x-5)=2(x - 1)

13
8

Artik bunu gdzer ve x olarak bulursunuz gari.®

Su soruda ikl kesir arasindaki eksi isaretine dikkat
edin. Yamulanlar geneliikle bu eksiden dolay: yamulu-
yorlar da.©

Grnek Soru
2%-3 x-5

4 3 .
oldufjuna gbre, x kactir?

Bu gekilde verilen rasyonel denklemlerde ik nce
paydalar esitlenir. Esitligin hem sagi hem de solunun
paydalart, '

2x-3 x-5 3

4 3 1

(3} 4) (12)
olduguna gére, x kagtir?
6x-9  4x-20 3

6
12 125 12

Simdi sol tarafi ortak payda altinda yazin. Ve ﬁay
sallayin. : o

{6Xx—9) - (4x ~ 20) _.38

M e

6x—9— (4x - 20)= 36

Artik bunu cozersiniz, x = -2:2&- ¢rkiyor,

X x+1
3(2""?)‘ 3

Ornek Soru olduduna gore, x kagtir?

3x+1 o2 '4x+.3 _
2{--——5 )+_3.[m_.5 J_s

oldugu_na gore, x kagtir?

Bu soru gok da kolay sayilmaz@'
Yapmaniz gereken ilk is kesirlerin garpimim yapmak:
Yapalim, - :

2 (3x+1) +

(4x+3)
1 5 =6

5

2.
3

6x+2  8x+6 _ 6
1

5 5 x+2 x

o |

3 2
olduguna gore, x kagtir?

Bundan sonraki adimda paydalar: egitieyin ve sol
tarafi ortak payda altinda yazin.

6x +2 N 8x+6 =B
5 15 1
(3) €)] (15}

{18x +8)+(8x+86) 90

15 15

Gerisini biliyorsunuz artik. _
Paydalari sallayin ve direkt paylarini birbirine esitleyes
rek x in kag oldugunu bulun,

18Bx+6+8x+6=90

Ve bu esitlikten x = 3 butunur.

Bu kadar zor soru gelir mi derseniz. Bence gelmez®:
Ama gelirse de telefona sarimayin.” Hocam ya! gel--
mez demigtiniz ben de onun igin bakmamistim.” di-
ve.©

x-2 x-1
4. T—S”"“ 3

olduguna gore, x kagtir? =

7.

x=1 2%+ 3 _
2 5 ‘
olduguna gore, x kagtr?

1

X x-3 (x—1)
ER R

oldufuna gore, x kagtir?

Ix+1 X
X=2=—>—"%

olduguna gére, X kagtir?

X X X
e e — = 2
27377

olduguna gore, x kKagtir?

229




20. Giwv

1. Antrrenman

3 2
9. —5(3x—2)—§(x-~3) = 45

olduguna gére, X kagtir?

10. 2x-—2(~»~«§w 3

olduuna gore, % kagtir?

X+ =
11. —a. 8
2X~1 11

3

olduguna gore, X Kagtir?

1 X
12. 2X+-§—2-—-3-

olduguna gdre, x kagtir?

xW1)_ 2x +10

3 3—4x
13. -—2—{1—2)()4'3 —'—‘2—

olduguna gdre, x kagtir?

2-x 1-x X
14, sz"—-l-—s“—“-I:ﬁ

oldugjuna gore, x kagtir?.

15. 2x-

X E(11x~»—12)
3772

2V 3

olduguna gore, X kaghir?

-9 1
16. —)(—:-2—=7+1

olduguna gbre, x kagtir?

Atrenmary 20. Gawv
X+1 x-2 2 X2
-5 = 5. w-:~§w(><+2)n~ 5 =2
olduguna gbre, x kaghr? olduguna gbre, x kactir?
x x-1 5 3 _3( 1
773 7% & x=vlrw)

‘olduguna gbre, x kagtir?

Ix+2 x~-3
5 % 73

: olduguna gdre, x kagtir?

2 4
*5it2F

olduguna gbre, x kactir?

olduguna gore, X kagtir?

7. -«}(x-8)+«%«(2—nx):8

olduguna gore, x kagtir?

X+ 6 ?x—‘l} 7
L)

3 t2\T3 )7

olduguna gore, x kagtir?




2. Atrenwmany 20. Giw
. X X2 1 f X -
9. E—(q—T)='§ 13» 3 +_x—1

oldufuna gdre, x Kagtir?

2x-3 1
10. W3xw22“§M1

oldugiuna gére, % kactr?

11. SSATLER A

oldufguna gdre, x kagtir?

2Xx-3  3x-1_
12. =

olduguna gore, x kagtir?

z
8

cldufjuna gore, x kagtu?

14, _X=53_1-x
2()( 7 ] 3

olduguna gére, x kagtir?:

2 3 8
L i

olduguna gore, x kagtir?

2~%X Y _ 1-3x
16. 2( = )-—x+ g

olduguna gore, x kagtir?

6Idu§una gére, x kagtr?

nirenmaony 20. Giww
7. 24 4 . (xwz)(sxﬂ)mﬁi
P 6 2
: x-2 oldugiuna gére, x kagtir?
{duguna gore, x kagtir?
2(x~3y)= 3 (y—x) 6 x+1  x+2
biduguna gore, X kactir? x-3 x-%
; Y olduduna gére, x kagiir?
2 2y-x+2 2
X w3x4+4 y-Xte 2
T B 7 3y-8 3
olduguna gére, x'kagtlr'_? olduguna gore, x kagtir?
(2x - 3)(3x + 1) 10x% —5x +2 X 2 1
T T T T B 8 -Zeg-3m

olduguna gore, x kagtir?




20. Guwv

2(2%x+7
. L el =1
o B2

olduguna gore, x kagtir?

3\x-3

olduguna gére, x kagtir?

10. _.5,.[.25..."‘;.3_)=1

3 x -1 5
1. Al e B | 2
L 2( 3 J 6

olduguna gére, x kactur?

X_3(y_x=2
23 2(X 3)

olduguna gére, X kaghr?

§§._£_.2..J+.)_(.=1
o A3

oldufiuna géire, x kagtir?

14. (2x+1)--g-=x‘5

1 x5
3 15

olduguna gire, X ka_gp_r?

4x-3 _4_af X=5
5, S g(x8)

oldudiuna gore, x kagtr?

16. X+3 y+4

X y+2-

olduguna gore, 2x — 3y farki kaghr? b

. olduguna gore, x kactir?

PYRCL IR SI)
: 3 2V 2z
olduguna gore, x kagtu?

ntrenman. 20. Gaw
1 2-3x X-2 X X
- Xy == ) e =
3 7 5 5 3 ‘1+2
- olduguna gore, x kagtir? olduguna gére, x kagtr?
3%  2-x X x-3 x-2 5Bx
AR T i 6, ~_=_X-<_

2 3 2
olduguna gore, x kagtir?

2x+1 _1_ x—1

3 2

olduguna gdre, x kagtir?

7.

2 1 101

=X TxTE

olduguna gbére, x kagtir?

.




20. Giwv

9. Z «1.,{».1. mm

X Y y

otduduna gore, X kagtir?

1 1 3
LS v v i

olduguna gore, x kagtr?

Bu soruda sadelestirmeyi gérmezseniz iginiz zor®

dx -1y [x+2Y} 3

. x+2 I\ x+1/"2
oldudiuna gdre, x kagtir?
g2, 2x+2 _ 7  3x-9

3 12 4

olduguna gbre, x kagtir? '

5-2x

13, x-2 =2

olduguna gére, x kaghir?

-3 [{x-1 9
W w5577
olduguna gore, x kagtir?
x-3 x-2 X+ 2
15. 2 3 s
olduguna gbre, x kagtir?
x-3 x-1 3
16. "—3—' +"'—2"‘-‘— B *é*

olduguna gdre, x kaghr?

Bir sey fedo edilmeden hichir sey kaganlamasy.




.
e

Duwygulawrwugo sahip oluwny yoksawonlar sige sahip

olur.

Cin Atosczi

_6Idu§una gobre, x kagtir?

X2 K- - 2x +1

2 3 &
olduduna gore, x kagtir?

3. 3__z2
2% 4x X +1

olduguna gére, x kagtir?

6

2 3 2

olduguna gére, x kagtir?

x_2~2x 2x + 3

5. 3+ 1212 =7
T—-—x——_—
+2—+1

olduguna gore, x kactir?

4(x-2y) _3(y-2x)

6. 3 7

olduguna gére, % kagtir?

x2 - 4x+5 _
x-1

7. +4

olduduna gbre, X kagtwr?

3x—1 Bx? - 3x +11
g |@x+3) = 5

8.

olduguna gore, x kagtir?




9.

5x -2 (x—1]mx2+2x+1
8 5 ) 6 -

olduguna gore, x kagtir?

10,

1.

12.

X+2d X+l
3x-1 3x-7

olduguna gore, x kagtir?

By -x-2 _E
3y+3 3

olduguna goére, x kagtr?

_{.:.1_...2x= 1

3 3
olduguna gore, x kagtur?

21. Gi m . . 21. Git
13. %(.35,%_3_) =2 o X-4 _x  2x-4 Denklemin kékil x in dederi demekti.@
o | . B 5, XtS-am
olduguna gbre, x kagtir? olduguna gére, x kagtir? . Sy T wtX
denkleminin kékii 2 olduguna gére, m kagtir?
14. ﬁm(__%.’f.,;l.):i 2Ax-2)-1 3-x  x+1 3 _1-x
5\ 4x-3 ) 2 - = 6, 4.2 .1
. 3 4 12 : Sx—-3 2
olduguna gore, x kagfsr? olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
3 2x-3Y)_ 9 -
15. T(xmma )_16 N (xux 1} 7. i(___u"”)mm__z
e 5 2\x-2/1" x-2
olduguna gére, x kactr? ~ " '
_ olduguna gére, x kactu? olduguna gore, x kagtir?
16. X._ L[ _ EX_—E_] -
2 "3 "B 2 8 4 8 m2w(1m3-x):x—1
_ x+4d  y-2 3 5 15
olduguna gdre, x kagtir? . ..
olduguna gére, 4x - 3y + 5 ifadesinin degeri olduguna géire, x kagtir?
kagtir? o '




2x X+1 2x -1

6. Antrenman
3(&)22"_“
2 2

olduguna gore, x kagtir?

1 5 8
10. XT3 T X2 T x4

olduguna gére, x kagtir?

L X x—-5
11. —2—=7—~ 3

olduguna gore, x Kagtir?

% —1 2(x 1—x)

12 =373

olduguna gére, x kagtir?

B

olduguna gbre, x kagtir?

14,

Bx+8 x

3x-5= > 3

oldudiuna gore, x kagiw?

* 0X X
15, ~§M+§'+—Z—130 \

oldufuna gore, x kagtir?

5 2
16. —ém(Sx-E)—-?(x-—S) = 38

olduguna gére, x kaghr?

21. Glwvy

6iduguna gire, x kactir?

3
4

x
+
_\I\JI..;

oy

'o!duguna gore, x kagtir?

x—z~2-1 X
37 4

olduguna gore, x kagtir?

3(1-2x)..5=§:;ﬁ

lduguna gére, x kagtir?

-  l-x x
5. W2"”W+Wmé"“m+*a~”‘“5

olduguna gobre, x kagtir?

6 x+i_l(7x—4]
) 3 2 3

olduguna gdre, X kagtir?

4x -9 1
7. —_—
X+ 2 2+‘§

olduguna gére, x kagtir?

2% +1
+3x=2

8. — =

olduguna gbre, x kagtir?




7. Antrevunaiv. 21. Giw
x x+1 5 3 E( 5 )
i 2773 7 B o TEETx
olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kactir?
x -1 X3 (4x~5).(2x—?)=_1_
0. 37T LA oy B ) Rl
ciduguna gére, x kagtir? oldufjuna géire, x kagtir?
1 1. 2 4 4
X TR T X T Ex-3 2(x+6) 1({x-3
e - A A
olduguna géire, x kagtir?
olduguna gore, x kagtir?
-3 2
12, 2x+2)-T =1 16, oxe2f1+ X ))=3
olduguna gdre, x kagtir? olduduna gére, x kactir?

Antrenmaony 21.Giwv
7 2x+3 3Xx X-86
T Ex—g 5. 2(x+2)~?=T
olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
7 x-1y_ 2
5 ( i 3 ) E 13 X+ 3
+ .
olduguna gbre, x kagtir? 6. ax- 5 3(1 5 J
olduguna gore, x kagﬂr?
f?-il-—(x—xmzljx? 7. 3.4
-3 5 X y+2
olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, 4 - 3y nin degeri kagiir?
Akdinizda olsun.
Denkiemin kok denklemi saglayan (dogrulayan)
deger (yani x in dederi) demekti.
4x~10Y) . 3x
e.cA AT DS,
) + 2 8 2x+m i
x4+1
denkleminin kékii 2 olduguna gére, m kagtir?

RE
:'(x 3

olduguna gére, x kagtir?




8. Antrewmaww 21.Giww

- 3x -1 x+1
X +"—2l 5 13, 3{x-——|=—3
8. 2%x-3 8
olduguna gore, x kagti?
olduguna gére, x kagtir?
5( x-1 1
10, ] e = 1 5 12
0. szl 3y ] U ety =
olduguna gdre, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
B
5  2x ‘
1. — =2 - - x—2
2x + 3 3 (2)( 5) 5. x—2’-‘=2-"'m'3—
olduguna gore, x kagtir? olduguna gdre, x kagtir?
12, 2{1=x)j_x1 6, X=2_2(y 12
31 2 2 6. 3 =32 Yaslanmak bir dago gukmak gibidir.
olduguna gore, x kagtir? olduguna gére, x kaghir? Twmandikgow yorgundugung avtor:
Nef%vwdwm ama govils acirwy genisler.
Ingmar Bergmarv




Biwyik ve umwvwwm daimov mewnmmvwmhm‘:tw
Kirgitk insouv ise daiaman igiantiv vetelas icindedir.
Kofitgyus

2+x  x-1
3 2
olduduna gdre, x kactir?

A)2 B)3 C)5 D7 E)8

Ix+2
X—3——T'

"olduguna gore, x kagtir?
C)10 D)s EY6

A)t4  B)13

AY7 B)o C)y 11 D} 14 E)15
—3—(-2x +3)=x+3
5 )=

olduguna gére, x kactir?

A1 B)3 c)s D)6 E)9

3 .5
x-2 X

olduguna gore, x kagtir?

D)7

AYZ B)S C)8 E}10

olduguna gore, x kagtir?

A) 2 B) 3 C}-2 D)~3 E)-8

16 2x
7. 2)(*-'3—'?'?

olduguna gére, x kagtr?

=0

A)-3 B)-2  C)0 D)2

8-x
2

olduguna gore, x kagtir?

8. X+

A)-6 B)-3 C)-2 D)1 E)2

A



1. Test 22.Gowy
3x-5 x-1 x~-1 7
9 5= 8 13. T TTET
olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?
A2 B)5 c)7 D)8 E) 1 A-4 B)-3 C)6 D)7
3x 3-x x-1
10. 9x-—4w~m66 14, =
olduguna gore, x kactir? olduguna gore, x kaghr?
A)6 B)8 C)10  Dy15  E)22 5 11 7 11
N B Gz Dy
3x -5 1 8 7 1
1. T =2"% 15. Xx+1 x-1 x-1
oiduguna gore, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
Aj-8 B)-5 C)7 D) 10
a2 mll gl s E) 4
3 5
2x~-1 x 1+3-5 . x-2
12. 3 -—5—22 16. 7 -1= 3
olduguna gore, x kagtir? olduguna gdre, x Kagtir?
A5 8)7 'C)l?? 'D).lg— 5 2)3—56 AY11 B)10 C)8 D)5

vy

'E) :

qlduguna gére, X kactir?

A1 B)2 C)3

olduguna gore, x kactir?

A)-5 B)-1  C)1

) =12
. oldufjuna gore, x kagtir?

A6 B} 5 C)3

2xm’§)
2( 3 —-X =0

A) 1 B) 2 C)3

olduguna gore, x kagtir?

D)2

D)6

E)5

E)S

E)8

E) 11

est 22.Gowv
3x+11 X X
=1 -4 37477

olduguna gdre, x kagtr?

A)--12 B)6 C)12 D) 16 E) 24
X_;_l.. 2 =X
olduguna gore, x kagtir?
Ay—8 B}-5 Cy~3 D)4 E}7
X+ 2
5 ~2(~3) = ~x
olduguna gore, x kagtnr_j?
A)-8 B)~ 86 C)-5 D)-2 E})5
3
wvé»(ﬂfx -1)=9
ofduguna gore, X kagtur?
A)-5 B) 2 cy4 7 E)13

AEA
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S 1
9. — (g =1} =
5 (x+3) 3 (x =1y =1
olduguna gore, x kactir?

A4 B) 1 C)0 D)~5 E)-8

2x -3 -
10, —5—= 0,3

olduguna gore, x kagtir?

Wi~

D} 4 E)

raf~

A) 1 B)% c)

14K
2 =
i1. 1+ 5 3

olduguna gére, x kagtir?

A-1  B)O C)3 D)4 E)6

6

+=
X

12, 2+ =5

olduguna gore, x kagtu?

A1 B} 2 C)3 0) 4 E}5

a+2 a+1
13. a-~2 a+3

olduguna gére, a kagtir?

4 3
m- B2 -1
2 _
18, X ¥ L2
x =1

olduguna gore, x kagtir?

A) —% B)«‘»‘; )1

2a2 -3
5. a(a+3)-’=————2-""

olduguna yore, a kactir?

A)“T1 B) 2 C)3

2( 3x-1
16. 5*( - Jm4-—0

olduguna gdre, x kagtir?

AN-2  B-1 =

2
D)E

D)4

3 4
A) 1 B)5 c)2 D)3 E)3
X X X
7377 =0
‘oldufiuna gore, x kactir?
A-12 B)-6 C)2 D)6 E) 12
4x X
R

olduguna gore, x kactir?

A)6 8)5 C)4 D)3 Ey2

olduguna gore, x kaginr?

A}-1 B)-2 C)-3 D)-4 E)-5

+1

2013, _ 2012
x 7 T x

oldufuna gbre, x kagtir?

A)% B)w%» )1

Sx-1) _
3x~1

oldugurna gére, x kagtir?

2=0

-2 -2 -1
Ag B3 OF

x+0,2 ,_ii

x-02 7

olduguna gore, x kactir?

A}-2 B)—-1 C)2

2 1 1

8. B 2x-4 10

olduguna gére, x kagtir?

A)-4 B)-2 C)1

D) 2

D) 1

D)3

D)2

E) 3

E)2

E)5

E)4



3.Test . . 22.Giwv

9. -;—(3~a)—%(aw1) =1

olduguna gore, a kagtir?

A)2 B)1 c)o D) —~1 E)~-2
3x -1 -
104 i
3 1.5
olduguna gére, x kagtir?
Ay2 B)3 C) 4 0ys ~ E)8
145
1. 1-—3 =
1 5 o
olduguna gbre, x kagtir?
A)Q B)1 c)yz2 D)3 E)4
12. 2--8__o¢
1+—2~
X

olduguna gbre, x kagtir?

Al B)2 C)3 D) 4 E)5

a a+?2
L T
olduguna gbre, a kagtie?
A}-5 B)-4 C)~1 Dy2
B3a+b 1
¥ a7
olduduna gore, b kagtir?
A8 B4 Cc)2 D)o
2x-5 1
15, ~—— 4= =2
X 2

olduguna gbre, x kagtir?

A) 10 B)8 C)e D)5

2(x+10)
) 3x
olduduna gore, x kagtir?

—~4 =0

A2 B)1 cy-2 Dy-5

Bi

-

-

agy




insanlar dnce para kaganmak icin saglklarvng,
sonwar dav sagklovrvw kaganmak icin paralarun

verivier.

23. Giv

IKi BiLINMEYENLI DENKLEMLER

g;tan siiyleyeyim. Bilinmeyen sayisinin gok clmasi
4n daha zor oldugu anlarmina gelmez kesinlikie.
Birazdan gdreceksiniz. (Bakarsaniz tabii ki.®)

bilinmeyenli iki denklem verildiginde bu denklemier-
n bilinmeyenlerin degerini bulurken esitlik dzellikle-
i kullanacaksiniz.

bette ki 10. Oyle degil mi?

oplamin 10 oldudunu bulurken ne yaptiniz?

y vi topladiniz. Oyle degil mi?

alde, aklinizdan gikarmamaniz gereken ilk husus

emek ki egitlikler taraf tarafa {yani, alt alta) topla-
hiliyorlar.

evam edip style sorayim.
rnek Soru \
Cox+y=13

X—y=5

guna gére, x kagtir?

ada x i bulmak icin yine alt alta toplasak olur mu?
bette olur. Deneyin isterseniz. (Isteyin ama®)

arada size sunu da sorayim.
esitligin her iki yanini da sifirdan farkli bir say: ile
romanin veya bdlmenin sizin aginizdan bir sakincas:

x-3=5

kleminde x kag ise, bu denklemin her iki yanmin 2,
5, ... ile carpimastyta elde edilen,

2Xx -6 =10

Ix-9=15

5x+15=-25

klemlerinde de x dedert ayni degerdir.
n ve gériin isterseniz. © '

Himm...

Demek ki bir egitligin her iki yanim ayni sayi ile
genigletebiliyoruz. (carpabilivoruz.)

Bu da gok énemli.

Way bel

Peki. Bunu iki ya da daha fazla bilinmeyen olunca
kullanamaz myyiz?

Elbette ki kullanabiliriz. Hem de bal gibi.@

Ornegin,

X+2y=5
denkiemini 2 ile genisletirseniz, 2x + 4y = 10 denkle-
mini, o '
— 3 ile genigletirseniz, — 3x — 8y = — 15 denkiemini,
Eger sadece eksl ile (aslinda ~ 1 ile} genigletirseniz,
—x—2y = — 5 denklemini elde edersiniz.
Anlasiidi mi burasi? '

lyi de buniar ne ige yarayacak?

Oyle degil mi?

Sabredin bakalim. Birazdan 6dreneceksiniz.

Ben bir sey siylemeyeyim. Siz su verecedim denklem
sistemierinde x ve vy deferlerini bulmaya caligin baka-
lim, '

Kafayi galigtinin biraz.®@ -

Caligtiramayacaklar igin yine de ipucu vereyim. @ |
Neyi bulmak istiyorsamz Gtekini yok edeceksiniz.
© 80

Bunun icin yok stmek istediginiz bilinmeyenin kat
sayilan (&nlerindeki sayilar®) egit ama ters igaretli
olmasi lazim ki alt alta toplayinca yok ofsunlar.
Olayin temel manti§j: bu.

Antadiniz mi?

Neyse...

Su drnekte x alt alta toplayinca gikiyor.

Ornek Soru
X+y=10
X-—-y=4

Dededen kaima yontemleri birakin artik. Yani, deger
varerek x i bulmaya ¢calismaymn.@

Az &nce dediklerimi uygulayin. Ve iki denklemi alt alta
toplayin bakalim. Sol taraftakileri toplayinca y ler ugu-
yor. Ve 2x = 14 den x = 7 bulunuyor.

Giizel degil mi?

Peki, hadi diyelim ki x i buldunuz. Ya y yi nasi| buia-
caksiniz? H?




23. Giwv

Onu da soyleyeyim. Buldugunuz x degerini itk veri-
len denklemlerin herhangi birinde yerine vazin ve y
yi bulun. .

Dolayisiyla x i bulduktan sonra y yi bulmak kolay®
Denklemilerin herhangi birinde (En yakigikhisin se-
¢in@) buldugunuz x degerini yerine yazin ve y yi de
buiun.

Ben ilkinde yazmak istiyorum.

ilk denkiemde x yerine 7 yazinca 7 +y= 10 dany =3
oluyor.

Fakat bu denklern sisteminin ¢zUm kimesini yazmak
isterseniz sOyle ifade edeceksiniz. {(7, 3)} '

{Sunda alt alta toplayinca hemen Qlkmay‘or. Extra islem
gerekiyor galiba®)

Ornek Soru
X+2y =14
X—-3y=4

Alttaki denklemi 2 ile Gsttekini de 3 Hle genigletip alt
alta toplasak mi ki?

Evet. Oyle yapacaksiniz.
Neyi bulmak istiyordunuz. x i mi? Q halde denklemlere
dyle bir ayar gekinki alt a'lta'topiad@mzda y ler yok
olsundar. Bunu nasi yapacaginizi biliyorsunuz. Bunun
igin y lerin katsayilar esit ama fers isaretli olacak
bigimde denklemieri genigletin,
3(x + 2y = 14)

C2(x-3y=4y ’
Bu iglemi yaparken esitligin sag tarafindaki sayilarla
da garpmayt unutmayin imi?

Garpalim.
3x+ By =42
2x -6y = 8§

Simdi sag taraflan kendi arasinda sol faraflar da kendi
arasinda teplayabilirsiniz.

Toplarsaniz 5x = 50 den x = 10 bulursunuz.

Artik v yi bulursunuz. lIk denklemde x yerine 10 yazin-
ca 10 + 2y = 14 ten y = 2 oluyor.

Sormamigtim. Ama ¢oziim kiimesi de {{10, 2)} olarak
yazilabilir.

Ornek Soru
Ix+4y =24
x+2y=10

denklem sisteminin ¢dziim kimesi nedir?

23. Gin

Diyelim ki énce x dederini bulmak istiyoruz, O ha{_d
yi yok etmemiz lazim. Bu iki denklemi alt alta t’ob_
ca y ler gitmiyor. Ama aittakini — 2 ile genigletip ¢
zaman toplarsak? :

Bakalim.

X—y=7
X+y=15

- oldu§una gore, x.y carpim: kagtir?

Bunu diizenleyerek yazalim ve alt alta toplayall
3x+ 4 =24
~2x — 4 = -20

%x = 4 bulunur.
Buldugumuz bu x = 4 degerini ilk denkiemde yer

yazarak,
Ix+4y =24
34+4y=24
4y =24 12
4y =12
y=3

2X4+y=13
X+y=8

: olduguna gore, x.y kagtir?
Bulmus oluruz. Bu durumda ¢ozim kimesi de {{(4
olur. Var bi problem? '
Ornek Soru
s —
2k -+ '—3— = g

S.—
k'i“z‘——b

olduguna gére, k nin a ve b tiriinden degeri n

Soru biraz dedigik gibl. @ .
Xy =11
IX+y=17

lstenen k nin degeri. Hem de a ve b tirlnden. Y.
ile bir isimiz yok. Demek ki s feri yok etmemiz Iz
Ve k yi de yalmiz birakmarmz [&zim.
{sterseniz dnce paydalan esitleyip denklemierid
leyin. {Gerek yoktu aslinda®) :

2k +% = @ denklemi 6k + s = 3a olarak,

4

bilir. {Stkintt yok di mi?) _

Sonrast kolay. Alt alta yazin ve s leri yok edecek

fan gekin. {(Alttakini eksiyie carpmak yeterli.) -
6k +s~3a S

— {4k + s = 4b)

Bu durumda denklemier,

6k+s=3a

— 4k ~ s = - 4b bigimine gelir.

k+-= =b denklemi de 4k + s = 4b olarak dizen

2m-—-n=15
n
m+§w10

“olduguna gére, n kagtir?
3a-4b. -

Simdi taraf tarafz toplayin ve k = 5

yi but
En gicigl bu kadar iste. ©©©

R

Idugduna gore, x + y toplami kagtir?

o

&

2x-3y=5
x-2y =-10

olduguna gére, (x, y) nedir?

2X-y =T
I+y=23

olduguna gore, x ve y dederleri kagtir?

Bx+y =13
X-y=8

olduguna gére, x.y kagtir?

X2y =1
I+y =17
olduguna gére, x + y toplarmi kagtir?
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11.

12.

m-n=15
n
m+-§m12

olduguna gore, n kagtir?

2X+y=5
3x -2y =18

olduguna gore, (X, y) nedir?

X _Y_
2 3 3
X - 2y = -2

olduguna goére, x + y toplami kagtir?

2a+3b+c=9
6a+9b+ ¢ = 41

olduguna gore, ¢ kagtir?

13 a+2b+c+2d+e =24
' a-2b+c-2d+e=-8
olduguna gére, b + d toplami kagtir? .

14 a+4b+3c =14

2a-4b-3c=4
olduguna gore, a kagtu?
a+1 4b =1

15.

A p=2-
3
olduguna gére, a kactir?
3a+b=17

16. L 2b=-9

4 .
olduguna gore, b kagtir?

olduguna gére, y — x farki kagtir?

b= 3a 11
b=9a+7

olduguna gbre, a.b garpimi kagtir?

3

3.(3)( -1 =4x +2 olmak lizere,
2¢-y+5=0

olduguna gore, y kagtir?

ntverumany 23. Gawv
a=3b+2 3a+b =30
a=28b-43 2a-3b=9

oldugiuna gére, a + b toplami kagtir? olduguna gire, b kagtir?
Xx=2a+3
y=a-2 6. 3a+b=16
2x+y = 34 2a+3b=6

oldu@uha gore, b kagtir?

Bx +2y =38
dx+y =12

olduguna gore, X + y toplami kactir?

2x+ 3y =15
X—2y=4

olduguna gore, x.y ¢arpimi kagtu?




- 2. Antrenwiain 23. Giwv
= Ix+y—-z=13
9. Sx-1=2y 13. ryees
Tx =3y dx-y+z=15
oldufuna gbre, x kagtir? olduguna gire, y — z farki kagtir?
% +Kk=a
10. s 14 N =2¢y+5
7 Tk=b ) 3x+y = 50
oldugiuna gére, k nin a ve b tiirlinden degeri olduguna gbre, x.y garpimi Kagtir?
nedir?
Xy
e 2= = 10
3xm_g.¥..m19 15. 3+2 L
1. 3 2x-y =20
X+y=10
Y oldufuna gére, x.y garpimt kagtir?
oldufuna gbre, x.y garpimi kagtir?
X, y-1 a+1
ham = 7 =5
12. 3 * 2 16 3 +b=8
x-dy=8 2% =13
oldufuna gore, x kactir?
olduguna goére, b kagtir?

23.

G

Ga-b=24

b
Saa—?ﬁs

olduguna gére, b kagtir?

3x 2y
7tz =8
X

7 —

oldufuna gore, x.y carpim kactir?

x+2 1
ax-1 2
2x+y 5
y-2x 4

olduguna goére, x + vy toplami kagtir?

2a=23b+12
h~18=2a

olduguna gore, a — b farla kagtir?

a+b=7
3a+3b—~c=2

olduguna goére, a + b + ¢ toplami kagtir?

.

b
6. a'--é'=4

olduguna gére, 2a ~ b + 3 toplarm kagtir?

a+1 » bh-2

7. 2 3
4a+2b =21

olduguna gore, a + b toplami kagtir?

8. 2a=13b

olduguna gbre, b nin a tiirlinden dederi ne-
dir?

e

g




3 AnGrenman 23. Giwv Antrevammany - 23. Giwy
9. 4x—3y=7 2% -3y =22 b+1 _
- \ " N Y 13. . a m4 - 3 5
oldugiuna gbre, x in y tiiriinden degeri nedir? z=2y-3 ’
P 2a+b=13
olduguna gore, x in y tiiriinden dt.agaﬂ”r?e_di olduguna gére b kagtir? olduguna gbre, x + y toplami kagti?
a=2b+5
2X+y 14.
10. ...5_._=y+§ b=2¢c-3 XEI)y+1y=xy+7 6 2a+3b+c =19
olduduna gore, a min ¢ tiirinden degeri =x+2 ' da-b+2c=3
oldufuna gore, x in y tiriinden degeri nedir? 9 g geri ned y o .
olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, b kagtw?
2X+y  X-y 15. Mr_;; S2X -y =2 7. a+h+c+d+e=5
1. 5 T2 a+b+2 X ; a-b+c-d+es~1
- . W . Lo T — 4 y =
olduduna gbére, a nin b tiiriinden degeri nedi 2 9 "
olduguna gbre, x ile y arasindaki bagintt ne- guna g 9 olduguna gdre, a + ¢ + ¢ toplami kagtir?
dir? ofdugiuna gdre, vy kactir?
16 2a-b 5
12. a-2b=1 : b+5 2x=3y =4z g, atb+dc=5
olduguna gére, a + b toplaminin b tiirinden olduguna gére, a nin b tiiriinden degeri ne X+y+z=65 a-b-3c=1
degt?r; nedu’? olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, a kagtur?




4 Antrenmony 23. Giwv
a-2b=1 a=5b+2
13. _
9. a_p.o a=12b-61
3 olduguna gore, a + b toplami kagtir?
olduguna gore, a kagtir? '
X =2m+3
alb+2)-b(a+3)=5 14. y=3m-6
2x+y =35

10.
bla-1)-a(b-2)=3

olduduna gore, b kagtir?

3x =2y +6
2x+y =18

olduduna gore, x + y toplam: kagtir?

Y
2. x-z°8
Xx+y=10

olduguna goére, x - y fark: kagtir?

olduguna gére, y - x farki kagtr?

b =4a-25

15.
b=7a-16

olduguna gore, a.b garpim: kKagtir?

16. 5(x — 4} = 2(x — 1) olmak Uzere,
2x-y+5=0

23.Gowv

olduguna gore, x + y toplam: kagtir? -

a+2b=14
2a-b=3
olduguna gbre, a kagtir?

A2 B4 C)5 D)6 E) 8

Ja-2b=3
a+b=6
olduguna gore, b kagtir?

A)3 B4

7m+3n =38
am-n=18
olduguna gdre, n kactir?

A)-2 B)o C 1 Dy2

5x + 3y = 36
X—-2y =2

olduduna gore, x kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4

C)5 D)o E)10

2x —1=3y
3X+2=2y

oiduguria gore, y kagtir?

olduduna gbre, a kactir?

A)-5 B)-3 C)4 D)5

-5 -7 3
A-2 B) 5 C) 5 D} 1 E) =
2 +K=a
2
S +k=b
3
olduguna gore, k min a ve b tiirlinden dederi ne-
dir?
A2a-b B)4a ~3b C)3a+b
DMa+2b £)3b-2a
7 2m+p=4
) 3m-2p =20
oldudiuna gére, m.p garpim kagtir?
A}-186 B)-12 C)-6 Dy6 £)18
a, b _
8. w27
3a-2b=4

E)7
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1. Test
9 3x+dy =2 2a-b=3
) 4x -3y =11 13. b
. 3a+ 5 = 5
ofduguna goére, x kagtir?
olduguna gore, b kagtir?
A) 1 B)2 3 D)4 E)5
A) “—; B}—wa C)—g— D)1
X=2y+5
10. oY s
3x +y =50 Ztg =
Y 14. 2 3
olduguna gére, ¥ kactir? % —y =7
A)-8 B)-4 _ c)o D)2 E)S oiduguna gére, x kagtir?
A 10 B)& C)6 D)5
2 x+2 1
3 3x-4 2
X - 15.
11. Z*y=5 Xty 2
2x -y =10 y-x 3
olduguna gbre, x kagtir? oldujuna gére, y kagtr?
A1 B) 4 C)6 D)8 E)9 A-6 B)-14 £)-20 D}18
82 p-=3
12. 3 16 a=30+5
a _ ’ h-15=2a
§+2b =7 :
olduguna gére, a + b toplami kagtir? -
olduguna gdére, b kagtir? . o
- A) O By-6 C)-10 D)-15
A3 B)2 C)1 -2 E}-3 _ ) )

E)

E)

E)

Tek biv sorw bivv cevaptow dahow gicliv olabiliv.
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Asagda olan diis mekten korkmay:

ESITSIZUKLER

Esitsizlik; esit oimayan gey demek.

Ovle yat esit cimayan iki say1 arasinda egitsizlik

var demekdir.

Gayet mantikl...

lyi de bunu nasil ifade edecediz. Simdiki isimiz bu.
Ve nastl yorumlayacagimiz.

Ama dnce su sembollere bir goz atalim mi?
Sembaolleri s6yle izah edeyim size.

5 sayisi 3 ten bliylktiir yerine 5> 3

"5 sayisi 4 ten kiglktlr verine de —3 <4

yazildigim bilmeyen Can olmamasi l8zim diye dil-
stniyorum. ©
Yandmiyorum degil mi?

Tek tek ele alalim bakatim. Ne demekmis bunlar?

‘a<4ise a, 4 ten kiigiik degerleri alabilir,

{Tabii ki bu a nin tam say! oldugu anlamina géimi—
yor. Omefjin a = 3,61 bile olabilir. Eger a tam sayl

- dememisse.}

a<d4ise a, 4 ten kiigiik degerler alabilirama 4 e
de esit olabilir.

a > 4 jse a, 4 ten biyik degerleri alabilir.

az4ise a, 4 ten bliylik deéérieri alabilir ama 4

‘e de esit olahilir. .

Once bunlart ivice anlayin bakalim.
Anladimz mi gerisi kolay®

Yalniz a tam sayt Ise iginiz daha da kotay.

émeg";in a tam sayisi igin,

a> Sise,avyerineb,7,8, ...

ax5ise, ayerine 5, 6,78, ...
a<bSiseavyerined, 3,2, ...
asSiseavyerine5 4,3,2...

dederleri gelebilir. Ya da a bu dederleri alabilir,
incelediniz mi?

‘Gectim.©@

Egitsizlik konusunda 6nemii olan su; bir egitsizlik
nasi ¢ézaur? Ya da esitsizligin ¢dzlim kUmesini
bulmak ne demektir?

Oyle ya. Hep ¢oziiimis esitsizliklerin ne anlatug
sarulmaz.

Bunun igin Bewy X i takip edin bakalim Cantar!

Esitsizlik dzellikleri de tipki egitlik Szeliiklerine ben-
ziyor. Sadece minik (ama dnemii®) bir fark var o
kadar. Onu da séylerim zaten. @

{lk 8nce benzer dzellikleri vereyim.

Bir egitsizligin her tarafina ayn sayiy1 ekleyip
cikarabilirsiniz. Sikanti gikmaz.@

Ornedin,
x — 3 > 5 esitsizliginde x i yalnwz birakmak igin
egitsizligin iki tarafina da + 3 eklemek lazim.
Eklersenizx-3+3>5+3

x > 8 bulursunuz.

Benzer bigimde,

~3 < x+ 2 <7 esitsizlifinde x i yalmz birakmak
icin egitsizligin U¢ tarafina da — 2 eklemek lazim.
Her tarafa — 2 eldeyince
wJ2<X+2 22T w2

- 5§ < x < 5 hulunuyor.

Burada var mi anlagtimayan bi durum?

Sikants yok di mi?

Hadi 0 zaman aga@idaki minik 8rnekeiklerle pekig-
tin bu isi.

Grnek 1

X + 5 < 9 ise x in deger araliii bulalim.
x+5-5<9-5tenx <4 ir. Yani, x 4 ten kiiglk
dederleri alabilir.

Ornek 2
x — 3 z 4 ise x in deger araligim bulahm.
X~3+324+3tenxz7dir Yani, x 7 veya daha

- biiy(ik degetleri alabilir.

Ornek 3
X+ 7 £ 9ise x in deger aralifin: bulalim.
X+7-7<9~7denx<2dir. Yani, x 2 ve 2 den

kigitk her degeri alabilir.
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‘Demek ki esitsizliklerde de aynen esitliklerde oidu- Su sdyleyecedim ozellige cok dikkat edin -Brnek Soru Ornek 2
u gibi artl eksi durumundaki ifadeyi (sayiyt) esitli- ma thtimali var da...@ a, b pozitif tam say) olmak dizere,
gin diger tarafina igaret degistirerek atabilivorsu- Bir esitsizligin her tarafim1 negatif bir sa —g— X 52 = -2 2a + 3b <20

nuz,

Ornek 4

X + 2 > 6 ise x in deer araligini bulalim.

X > 86— 2 den x> 4 tiir. Yani, x 4 ten blylk defer-
leri alabilir.

Bir egitsizligin her tarafini pozitif bir say ile
carpabiiiriz ve bélebiliriz. Sikint olmaz.©

Ornedin, 2x >14 esitsizliginde x | yalmz birakmak
igin her iki tarafl 2 ye b8lmek iazim.

—23(- >— den X > 7 buiunur
2 2

Ornek Soru
5<2x-1<13
olduguna gdre, x in alabilecegi tam say: deger-
ler toplam kagtir?
Yapmaniz gereken sey X i yaln£z birakmak.

Bunun igin 8nce her farafa +1 ekleyin. Sonra da
her tarafi 2 ye bolin. i

Yani, 5+ 1<2x-1+1<13+1den6<2x <14 ve
her tarafi 2 ye bdliince de 3 <x <7 olur.

Bu durumda x in alabilecedi tam sayilarin toplami
da4 +5+6=15tir.

Ornek Soru.

2Xx-3
5

=3

olduguna gdre, x in alabilecegi en kii¢iik tam
sayl kaghr?

Burada x i yalniz birakmak igin dnce her iki tarafl 5
ile carpin. Gerisini yaparsiniz zaien.@

Her iki tarafi 5 dle carpinca 2x - 3 = 15 elde edilir,
Sonras: da govle olacak. 2x 2 15 + 3 ten x = 9 olur.
Dotayisiyla da x in en kiigtk tam sayt dederinin 9
oldugunu bulursunuz artik.©

¢arpar ya da bélerseniz esgitsizligin yoni
sir. esitsizliGinin ¢oziim arahd: nedir?
Iste bunda dikkatli olmaniz 1azim. .. Yafﬁui_
silid1 olan bir yer, '
Onun igin isterseniz bakin! @

fik 8nce veriten ifadeyi payda esitleyerek diizenle-

“yin. Sonra da verdigim dzellikleri kullanarak gbzln,
Payda esitleyip dizenlerseniz

— 3 <4 dodru mu bu?

Evet dofru.©

15 -
Simdi de her iki tarafi — 2 ile garpin bakalim;
Ne oldu? "2);;10 = -2 ifadesini elde edin.

8 < — 8. Peki, bu dogru mu? o
Dedit tabii ki. Olur mu dyle gey? 6 >~ 8ol
oysa. _
Iste demek istedigim sey bul
Aniadiniz m nedenini?
Tabii ki boyle bir islemde {Yani, esitsizligin ‘
mini negatif bir say ile carpma ya da bhdlme
minde) sayilarla iglem yapildiginda sonticin
va da yaniig oldugunu gdrmek kolay. Amaha
marfli olursa hig de Kolay olmﬁyor yanligi -far
mek.®. Ona gore. © o

gimdi x | yalniz birakmaya ¢ahsin bakalm.
~2x+10 = —30

- _2xz—30-10 dan — 2x = — 40 esitsizligini elde
‘edin.

ste dikkat etmeniz gereken yer de burasi.

-_"Egitsizliéin her iki yanm: — 2 ye bolun ve ¢dzim
- klimesini x 5 20 olarak bulun.

Ornek Soru

Ornek Soru COBY—9

5 ..-.<.1._.2X

—-3%x+5>17 _ o
oldugun é gdre, X in en biiyiik tam say deg : egitsizligini sagiayan en kiigitk tam sayt !(agtur?

kagtir? lik dnce esitsizligin her ki yanini da — 2 ile ¢arpin.

: (Negatif sayiyla garpilinca egitsizligin yon degistir-

Farkl bi sey yapmayacaks;mz. X i yalniz bir gini unutmaysn tabii ki)

~3x+5>17 den—3x > 17.— 5 ve — 3x > 12  Gerisi kolay.©

Burada dikkatli olun iste. x i yalmiz birakmak
tarafi da - 3 e bélmeniz lazim. Ama iki taraf
negatif say! ile balduigintz igin esitsizligin
degisecek. :

' Hata yapmazsaniz x > 7 bulur ve x in en kiigik
“{am say! degerinin de 8 oldugunu gorlrsiniz. .

- Ornek 1
-~ a pozitif tam say olmak dzere,
T 28+ 5> 37

olduguna gore, a en az kagtir?

Yani, - 3x > 12 den—oX < 12

5 <3 e x <— 40l

{Iki taraf: da eksi ile béldigim igin > sembd_
yanil dedisti ve < oldu.)

Bu durumda x in en bilyitk fam sayi dege Cevap:17
olur. o

gy

olduguna gbre, a en gok kactir?

{b ve kiiglk deder verin ki a gok olsun.)

Cevap:8

Ornek 3
a tam sayt olmak lzere,
1<2a-5<5

olduguna gbre, a rin alabilecedi degerler top-
lamu kagtir? '
Cevap:7

" Ornek 4

x pozitif tam say1 oimak tizere,
- 2x-5 '
3

olduguna goére, x in alabilecedi degerler topla-
i kaghir?

<3

Cevap:28

Ornek 5
X tam say: olmak lizere,

w-1<3~(~:~§s4
2

olduduna gére, x in alabilecedi en biliyik ve en
kiiglik tam say) deder toplami kactir?
Cevap:17

o
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& Ayni yonlii egitsizlikler taraf tarafa toplanabilir.
Ama siz siz olun ve simdilik sakin ola ki alt alta

Cikarmaym! Garpmayin! Bélmeyin!

Nedenini de Antrenmaniarta Matematik 2 de izah
ederim artk.©

Ornek Soru
X < 5ve y <7 ise x + y toplaminin alabilecegi en
biiyiik tam say: deder kaglir?

Basit ama dnemili bir soru.
X + y toplaminin en blylk olmast igin X ve y ye
alabilecekieri en bilyiik tam say1 degetleri mi vere-
lim?
Ne dersiniz?
Oyle yapmayin tabii ki©
iste tam da burada yanhs yapiliyor ve x ve y ye
deder veriliyor. E§er sorunun baginda x ve y nin
tam say oldugu verilmemi§se'siz de bunlara tam
say: deder veremezsiniz, x ve y virgilli saydar da
olabilir.
Peki, ya ne yapacaksimz?
Ik 8nce sizden istenen ifadeyi yani, x + y toplamini
efde edeceksiniz. Sonra da en biyik ya da en kil-
¢lik tam say: degeri neyse oﬁu bulacaksimz.
x<b '
+ y<7
X+y<12
X + y toplaminin en bilyiik tam sayi degeri 11 olu-
yormus.©@ Oysa deder verseydiniz 10 bulup yamu-
lacaktiniz©®

Grnek Soru
—-2<x<8
4ax<8
oldugjuna gére, x + y toplami hangi araliktaki
degerleri alabilir?

X ve y nin tam sayi oldugunu vermemig. Onun igin
deger vererek gizilecek bir soru dedil bu da. Ya-
pilmasi gereken x + y toplamim elde etmek. Onun
icin de egitsiziikleri alt alta foplayin,

~2<Xx<6
+ 4d<y<8
2<x+y<i4

Var mu bir problem?

Ornek Soru
X ve y {am say olmak (zere,
~4<x<5

-3<y<4

olduguna gbre, 2x ~ 3y farkinm en biiylik d
ri kagtir? .

Soruda x ve y nin tam sayi oldugunu verdigim ici

bu soru daha kolay.
2% — 3y nin en bliyik dederini almas; igin
lecedi en bliyiik degeri y ye de en kiiglik dege
vermek lazim. o
x =4, y=—2igin 2x — 3y farki en gok 14 ol

Ornek Soru
2x~-3y=8
-3<x<7

olduuna gére, y nin alabilecedi en kiiglik
sayi kacgtir?

Soruda x in alabilecedi degerler belli. Ama®
dedil. Eger y nin alabilecegi degerlerin aralig
tabilirseniz soruyu gdzdinlz demektir.
Bunun igin yapmaniz gereken iglemler gyl
edin bakalim.& e

2x — 3y = 8 esitliginden X = ﬁxgﬁ dir.

By x dederini — 3 < x < 7 egitsizliginde x yei
zin.

<7

3y +8
<=5 S
Daha sonra da bu egitsizlikte Him yeteneklef]
kullarin ve v yi yalmiz birakin.
3y+8
—3<~X?—
Buradan da — 14 < 3y < 6 olur. (Bence burad
nin en kiclik tam say! degerini tahmin edel
— 4 oluyor mu? Bakin bakalim.

<7 ise B6<3y+8<14 di

Son soru bira zor gibiydi. Dogru. Ama sikin
nize gerek yok. Bu konuyu Antrenmanlarl
tematik 2 de daha detayl anlattim. Anlaying
tesekklr edersiniz gar.&
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1. a, btam sayi ve a < 8 olmak lGzere,a+ b= 18
ise b en az kactir?

x tam say1 ve x > 5 ise,
x? + 3x ifadesinin dederi en az kagtir?

| X tam say1 ve ~3 < x < 7 oldufuna gére, X in
- alabilecegi degerlerin toplami kagtir?

- a, b tam sayilan igin

2<a<®

B<b<13

olduguna gére, a + b toplarm en gok kactir?

X ve y fam sayilarn igin,
~3<x<7
4<y<§

duguna gore, y — x farki en gok kagtir?

6. aveb tam say olmak {izere,
~-5<a<6
—2sh<4d

oldudiuna gére, a + b toplarm en az kagtir?

7. a, b tam sayi olmak Gzere,
ax>12
2a+b =61

oldufiuna gére, b en gok kag olabilir?

8. aveb tam sayilan igin,
a<b
a.b=18

olduguna gdre, a kag farkli deger alabilir?

9. a, 3 Un kati bir tam sayl ve
4<g=21

clduguna gore, a kag farkh deger alabilir?
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Coziin bakalhm asagidaki esitsizlikler, (x in cdziim Asadidaki esitsizlikleri gizelim bi zahmet© 6. 5 20x-1)<2x+4
aralifini bulun yani@) _ 18. 5x-2>7 :
6x——2>3x+1
10. x-3<86 3 2 -
11, ~5<x+2<9 19. 3x +1>x+13
x+3
i £<3x+5<1 7. > <-5
2 4 2
20, 2x~3<5-x
12, -22<x-2<9
13. x+2>14 29, 3(x~2)-(1-%) <2 ~Bx _
. —3x<15 _ g 2% g
~3
14. 3x+2 > 2x-1 22. 5 (x—2) < 3(x+2)
T—4x>13 9. —4<-x<5
A5, —1<x+3<5
23 X2,
4
16. 3x-5<10 3x42
X+
24, Tl <4
5 ° 2% — 5 > 4(x + 5} 10. -2<B6-4x<18
17. 4x+6> 22 25, —2$%<3

T




2. Antrevwnm 24.Giwv t: ’
TRERPALLIY 16. -1<2%X.x<3
6 -12
17. 82328
12, X=1x23,
' 5 2 = egitsizligini sadlayan dogal sayilann toplami:
kagtir? :
13. X+ 3y =1 18. % x_g?’ )

—2<2x<3
olduduna gére, y nin ¢oziim araligi nedir?

egitsizlifinin ¢éziim aralidi nedir?

2%x 3x _ -5

B FTrE
20. —2—5x£?+2x
3 -2

Yanlss, gitclenwmekle hichiv goumary dogrwhale

Tagore
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Affetmek ve wutmak i insanlawrun inttkanmudar.
Schiller

MUTLAK DEGER

_Nedir mutlak deger?

"Hocam digan hep pozitif cikiyor.”
Dogru da... Ama neyse... @

- Mutiak deder muhabbetine ayrintili olarak girmeden

once dinleyin bakalim.

Siz boyu "— 178 cm” olan birini gérdiniz m?

Ya da aralarindaki uzaklik " 15 m “ olan ki kigi ©
Bunlara "hayir” dediniz diyelim...

Peki,

¥Ya kitlesi “ — 81 kg olan bir Girlcan gérdiiniz mi?
©

Eger mantigmizi peynir ekmekle yemediyseniz bu-
na da hayir demeniz lazim.

Niye ki?

Bu degerler negatif olamaz da ondan. Degil mi?

Canlart
[ste aynen éyle de mutlak deder de her.zaman po-

_zitif ofan. bir degerdir.

Mutlak degerin i¢i ne olursa olsun, digan ¢ikan
ifade negatif olamaaz.

Ne demek istedigimi izah edecem. Ama hele bi

" sabredin,

Bir saymnin mutlak degeri ne demektir?

Bir sayinin mutlak degeri o sayimn sayi dogrusun-

" da beliritigi noktanin sifira (baslangic noktasina)

clan uzakhigi demektir.
Uzakitk da negatif olamayacagina goére...
Neyse...

Mutlak degerin nasil gosterildigini bilmeyen var mi
aranizda? Co

Bilmeyenler igin yine de gdstereyim.@
x in mutlak degeri | x| ile gdsterilir.

o Y 1} e Li o
<%

L i

v

|-4|=14]=4

Yani, -4 &in mutlak degeri 4 tir.

Yine ayni sekilde 4 Uin de mutlak dederi de 4 t0r.
Gankd bu iki saymin da sifira ofan uzakligi 4 birim-
dir.

Burada bi problem var mi?

Canlar! Dikkatinizi gekti mi bilmem ama bakin ne
diycem size.

Ashnda r_nutlak'de@erin icindeki ifade {sayi1) po-
zitif ise mutiak degerin bi ise yaradigi yok. Onun
igin mutlak deﬁei‘in igi pbzitif ise mutlak degeri
sallayin (silin} gitsin, @ Higbir prob'!ém clkmaz.
Ne de olsa 20 yillik tecrtibe konuguyor. @

Ornek vereyim®

|13] =13
NEENG

W2 1| =2 -1
|x2 +3l= %243

|3-v5|=3-V5
srneklerinde oldugdu gibi.

Muilak degerlerin iginde verilen sayllarin hepsi de
pozitif oldugundan mutlak degerieri kaldirdim. Bir
problem de cikmadi gordidginiz gibi.© Kimse de
bir sey stylemedi.®

Ama bazen igerde harfli marfli geyler verilir. Olsun o
da problem dedil. Hallederiz. © {nemli olan mut-
lak deger icindeki ifadenin pozitif mi negatif mi
olduguna karar verebilmek.

Eger karar mekanizmalarimizda problem yoksa bu
da problem olmamas! lazim. Ama en azindarn pozi-
§if ne demek, negatif ne demel bunu bilmek i&zim.
®

Ornedin,

a>bise [a-bl=a-bdr

x> 2ise | 2x—4|=2x -4 tir.
x<0ise, | —x |=—xtir.

Buraya fakildigimiz) bilivorum. Mutlak deger eksi
¢ikmazdi dedil mi?

Degil degil....

x @ negatif bir deger verin bakahm.
N'ber?

Yal

Ayn_: sekilde,

-

~
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x<—1ise,| ~x—1]=-x-1dir

Buraya kadar olan kismi 6zetleyeyim.

Mutlak degerin igi pozitifse mutlak degeri kaldh-
rin ve igerdeki ifadeye hig dokunmayin,
Dokunursaniz yanarsiniz. @

Peki.

Mutlak dederin ici negatif olursa n'tceniz?

Var m bi fileriniz?

Tek climleyle halledivereyim bu probleminizi de.
Ne dersiniz?

Mutlak degerin igindeki ifade negatif ise mutlak
dederi eksi “— “ parantezinde agin. {ki sonug¢
pozitif olsun)

Anladimz mi ne demek istedigimi?

Yani, mutlak degeri eksi parantezinde agin ama
icerive dokunmayn yine. Ekslyi iceri dagiirken
dokunacaksiniz zaten.®

Omek vereyim.©

|-3]=-(-3)=3
13| =-(1-y3 ) =T -1
|~2wx2l=—(—2mx2)z2+x2

l2-310} = -(2-310) =310 _2

&rneklerinde oldugu gibi.
Bunu da Szetlersek,

Mutlak degerin igindeki ifade negatii ise mutiak
dederin icine dokunmadan eksi parantezinde agin.
Korkmayin yanlis ctkmaz®

Bunu birkag harfli ifadelerden olusan &rnekgiklerle
de gostereyim. Bakin hele...

a<b ise, {a-b]l=-(a-b)
1a-bi

iste. Ikincl kitapta daha aynintih egilirim zeri
Simdilik bu kadarn bilin yeter.

Gegiyorum.©
lik énce bir mutlak deger igindeki ifadeyi disari g

karma igini dogru dirist halledin, -

Ve mutiak degerie ilgisi yok gibi duran, ama bal_-:'
bi de ilgisi olan en 6nemli hususlardan biri de i
dur. :

K&k igindeki ifadeyi kdk digina gikarma

Ornek dzerinde izah edeyim. ik dnce sik ya an
yanhiglan gbstereyim.

IxZ =x
J(a+b)? =a+b
JETE =-7

gibi kdk digina gikarmigsaniz gidin aynaya bi ba
kin. Yamuldugunuzu daha net gdreceksiniz muh
temelen,

Peki, dogrusu ne?

Kok derecesinin tek ya da ¢ift olmasi kesinlikle¢
dnemii. Bunu unutmayin. lyi de mutiak degerie
alakasi var derseniz... '

Ahaigte. @

Yani, kék derecesi ¢ift ise kok igindeki ifade
kok digina mutlak degerli gikar.

Ornek olarak gunlara bakin.

\})(2 :‘Xl

. KOk derecesi tek ise bi problem yok. Ve mutlak

dederie de igisi yok. [zah edeyim.

Yani, kok derecest tek ise icerdeki ifadeyi aynen

“gikarin.
Sunlar inceleyin bakahm. Anlamazsaniz izah ede-
. rim yine.©

Ven® =7

Y% oo

Sa3 =a

Ya-b)? =a-b
Vx5 =-x

Anlagiimayan bir yer?

Ormek Soru

‘a<0 <b olmak lizere,

Ya~b)® —Va? ifadesinin esitini nedir?

Kok derecesi tek ve Igerdekinin tisst ite ayni ise

. igerdeki aynen gikiyordu.

Yani, ¥{a-b) =a~b idi.

- K&k derecesi ¢ift ise ig:erdéki ifade mutlak deger

. olarak gikiyordu. Yani, Va? =|a| idi.

Ha-0? —\[;5=a—b—|a| dir.

a da negalif olduguna gtre mutlak degeri eksi ag-
- mak lazim,

- Bu durumda sonug, a—b—{—a }=2a - b olur.
Anlagildi m?

Mutlak Degerli Denkiemier

Dinleyin bakahm.
Baglamadan &nce size kiiglk bi soru.
Hangi sayilarin mutlak degeri 5 tir?

Muttak degder ici ya 5 ya da — 5 olmal ki sonug S e
esit olsun. Ovle degil mi?

Ya da soyle sorsam;

Sayi dogrusunda sifira uzaklhigi 5 birim olan sayilar
hangileridir?

Fark eder miydi?

Bu manbikla aym soruyu biraz degistirip soyle de
soramaz miyim?

Ornek Soru
|2x-7|=5

olduguna gore, x in alabilecagdi degerler hangi-
teridir? o

Manhd ayni dedil mi sizce de?

Oyle ya mutlak defierin igi ya 5 ya da - 5 e eslt oi-

mah ki sonug 5 e esit olsun.

Yani, 2x~7=5isex=6
2X—7=~5isex=~1dir

Anlagiidi mi bu muhabbet?

Evet.

Mutlak deger pozitif bir sayiya egit ise bu denk-
lemleri gozerken mutlak degerin igini bu sayi-
nmn bir artiisina bir de eksilisine esitlivoruz.
(gibi digOnebilirsiniz.©)

Sahi ..!

Baksamza bi...

Mutlak deder negalif bi sayiya esit olabilir mi?
Hn..?

Yani, | x 2| = - 8 olabilir mi mesela?

Veya neden olamaz?

Negatif uzunluk olmaz da ondan Baw X.

Aferin Can. Mutlak deder negaifif bir sayiya esit
olmaz.©

Ornek Soru

Y Jix-y? =|x-y|
x<1ise, [x~1=~{x~1)

T _ Jasb)? =|a+b]

a+b<0ise {a+b|=-(a+h) Hiexsn? =]-x+1]

§a-2)° =]a-2|

Anladiniz mi Canlar?
Ama...

Cevabiniz 5 ve — 5 degil mi?
Bi zorluk var m: soruda?
Eee...

* Ayni soruyu soyle sorsam...

[|2x+1]-5|=2

denklemini saglayan x dederleri toplam: kacgtir?

Mutlak dederli denkiem ve esitsizlikleri ¢ozerken
distan ige dogru gidin. -

$Sunu disdnin. Mutlak dederl 2 ye esit olan sayiar
hangileri. 2 ve — 2 dyle degil mi?

- Ne fark etti ki? |j12x+1|-5}=2

~ Ornek Soru

Lo x| =5 ise x kag olabilir?
Her sakallinin dede olmadi§i muhabbefini bilme-

yen yoktur. Aynen dyle de &niinde eksi “~ "Qﬁr«
digiiniiz her say1 negatif degildir, Bu cok 6nemli

N
. 2veya -2

A e ga
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Tk 8nce 2 ye esitleyin.

f2x+ 1] =5 =2denx =3, x=—~4 bulun.
Sonra da — 2 ye esitleyin.

|2x+ 1| —5==2denx=1, x=~2 bulun.
Bu degerlerin toplamini bulursunuz art:tk©

Yrnek Soru
[3x~2|= t2x+ 7]

esitligini saglayan x degerleri toplam kagtir?

iki mutlak dederin esit oldugu denklemleri ¢&-
zerken birinciyi aynen agin, ikinciyi ise bir arts
bir de eksi agin. o
Yani, s6yle.© _

Birincivi aynen ikinciyi arti aginca
3x-2=2x+7denx=9

Birinciyi aynen ikinclyi eksi aginca da
3x—2=—(2x + 7)den x = — 1 dir.

Ve bu degerlerin toplam: da 8 dir.

-~ Muttak degerli egitsizlikler

Ying kiigiik bir soruyla baslayayir.

|x|<5

Bu neyi aniatiyor size?

Ya da hangi sayitann mutlak dederi 5 ten kiiglk-
tar? Viar mi bir fikriniz? B

Bunu daha net anlamak igin bir sayi dodrusu ¢izin
ve sifira uzakhidr 5 birimden az olan sayilar grin
isterseniz.

- 5 ile 5 arasindaki sayilar. Oyle degil mi?

O halde soyle disiinebiliriz. '

|x|< 5ise—5<x<5alur

Peki, burada x in yerine x — 3 yazsaydim ne degi-
sirdi Ki?

O zaman da |x —3|<5ve-5<x-3<5 olurdu.
Sonra da x i yalniz birakirsiniz arlik. @

Antadiniz m1 bunun mantdim?

Peki, ya esitsizlik |x|> 5 seklinde olursa?

Bu durumda x hangi dederleri alabilir?

Yine sayi dogrusunda diglnin. Cizin bakalim bir
say: dodrusu.

Cizdiniz mi?

Hangi sayilann sifira uzakhd 5 birimden fazla?

| a~b|~| a~2¢c|+] b—2c]

eg; nrenmai 25. Giwv
— 5 ten kiigdk ve 8§ ten blylk sayilarn. Oyl Agagwdaki mutlak dederierin igindeki Hadeleri 3. | -4 l| -5 | ~—(—8)~| 0 I
mi? - cigari gikarin. Tabii ki aynen mi yoksa eksi pa-
O halde soyle diyebiliriz. - rantezinde mi ¢ikacaklarina da dikkat ederek.©@ isleminin sonucu kagtir?
| x| > 5ise x> 5 veya x < — 5 fir.
Simdi de burada x yerine x — 3 yazarak ay is a)l13]=
yu sorun bakalim kendinize.
Cevabiniz gu dedil mi? ) !JE; =
Xx—-3>5veyax—3<-5
Tabii ki devam edip x i yalmz birakacaksiny: ¢) N?{ - 1; =
Iste mutlak degerli esitsizliklerin mantid: bayi
?
Anladiniz mi bunu da? @ d)|x2 »3!: 4, !_(_S)I'I_3I+]5—2|
Son olarak suna bakip gegelim. :
igleminin sonucu kagtir?
. 3-5 =
(Ornek Soru s- 5]
3<{2x-9(s7 fya>b ise, la-bl=
esitsizligini saglayan tam sayilarin 'tdplgm g) x> 2 ise, {2x~ 4} =
tr? :
Simdi size bunun ¢6zim mantigini anlatsan al ‘h)x<0ise, |-x|=
riza bir sril soru takdacak. lyisi mi siz dedigim :
yapin ve bu tir sorulan gézerken mutlak dej Yx<—1ise,|—x~1] = 5. a<b<0ise
arh bir de eksi agin ve dyle ¢ozin. : la|+|a~b|-|a+b]
i, soyle gdzln diyorum.© =3 = :
Yani, goyle gbziin diyo )13l ifadesinin degeri nedir?
Mutlak degeri nce arti agarak -3 )=
3<2x-9<7den6<x<8i,
Sanra da eksi agarak y-2-x2] =
3<—(2x~9) <7 den 1<x <3 elde edin ' _
alabitecedi tam sayiarin toplarmy olarak . m) |2--310]
7+8+1+2=18ibulun.
Ve mutiu olun® ya<bise [a-bl =
: : - Yx<1ise, |x—1]= 6. O<a<b<cise,
Birinei Kitap igin bu kadan yeterli® e, [X—11=
!stersgmz suna da bakin. . pja+b<0ise [a+h|s
Istemiyorsaniz gegebilirsiniz anlamina geli : ifadesinin degeri nedir?
Ornek Soru
2)‘(_;1 <5 i
esitsizligini saflayan en biiyiik ve en kii¢
tam sayinin toplam: kagtir?
|2-5|+]3-8]-]-4
i 1 I ] I | 7. a<boiduguna gire,
gleminin sonucu kaghir? | a-b l +a
. ifadesinin degeri nedir?
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8. a<0<b olduguna gére, _ 13. x < 0 olduguna gére, . R 1. x <0 olduguna gire, 5. a<b <0 olmak Gzere,
|ab|~| b|+}a-b| |—x|+|5-x| - [ 2x 6] | 8% + | 3%+ | - 2| la+b-2] ~[1-al-|-b|
ifadesinin degeri nedir?
ifadesinin degeri nedir? ifadesinin degeri nedir? : ifadesinin degeri nedir? 9
9. 0<a<b oldujuna gore, ) 14. 0 < x <y olduguna gobre,
{a+b|-|a-b|+|a+1| Px+ylt|x-yi+|x|-]y] .
ifadesinin degeri nedir? x < 0 olduguna gdre, 6. a<0 <b olmak Gizere,
ifadesinin degderi nedir? litadesinin degeri nedir : .
racesinin degert [x 3] (3 - 2x| +]-x} |2a~|b] |
ifadesinin dederi nedir? ifadesinin degeri nedir?
0. a <b <colduuna gore, 15. x <y <0 olduguna gbre,
la-b|-|b-c|+|c-al |x+y|+|x~-y |+ x]|+iy]
adesinin degeri nedir? ifadesinin degeri nedir?
-1 < a <2 olduduna gbre,
fa+1]+]2a— 4] 7. a<0 <bolmak tzere,
I la—126]] - |b+|all
ifadesinin degeri nedir? . .
- ifadesinin dederi nedir?
11. x> 4 olduguna gére, 18. x <0 <y olduguna gore,
X—4|~]2~x i
x4l 2 eyl == -yfeix-2)
ifadesinin degeri nedir? ifadesinin degeri nedir?
X < 0 olmak Gzere,
| -3x -] - 7x— | 2x}| 8. a=|V5-3,b=|2-a
_. ifadesinin degeri nedir? olduguna gore, |a+b-4|in degeri kagtir?
12. 2 <x <3 olduguna gére,
x=2|+ix=3]-|x+1i S
17. Hangi sayilarin mutlak degeri kendisin
ifadesinin degeri nedir? . . tir?
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9. é< 0 < b olmak lizere,
|2a - 2b|
|b+all

ifadesinin degeri kagtir?

Sunlara da bir el atin bakalim.

a)\&?=
b)(a+b)? =
eW-7)? =
aW(-5) =
e)(x-y)? =
f(a+b)? =
Qf(-x+1* =
n§a-2)® =

Devam edin bakalim.@

D3(-7)° =

o3
Hva’

k) Ya-b)? =
NE(-b) =

10, JO52 +3y(-22 + (=77

igleminin sonucu kagtir?

11. 51}{-3)5 ~Y59 - a2

igleminin sonucu kagtir?

12. a <0 < b oimak (izere,

Va? -3 -by

ifadesinin dederi nedir?

13. x < 0 olduguna gore,

ifadesinin degeri nedir?

14. a < 0 < b olduguna gore,

Ja? +Jla-1? +¥63

ifadesinin degeri nedir?

25. Gy

{. x> 0 olduguna gére,

|—5x+|—«3x+|2x]“

ifadesinin degeri nedir?

2 x < 0 olduguna gére,
2% =1 +]3 - x| +|~2x|

ifadesinin degeri nedir?

-3 < a < 1 olduguna gére,
|2a+6]+|a—1|

ifadesinin degeri nedir?

X < 0 olmak (zere,
1-~2x—]5x—|—x]||

- ifadesinin degeri nedir?

5. a<b<0olmak dzere,
|a-b-1]-]2-a|-|b|

ifadesinin degeri nedir?

6. a< 0 <bolmak (izers,
|[3a-|a~b]|

ifadesinin degeri nedir?

7. a<{Q<bolmak lizere,
|3a - |bf[~[2b+|-a]]

ifadesinin dedferi nedir?

8. a=|2-43|
b=|1-a|
oldufjuna gére, |a-b ~2| nin dederi kagtir?
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9. é< 0 < b oimak lzere,
|3a--3b|
[2b+2|a]]

ifadesinin degeri kagtir?

10. Kék icinde verdigim gu ifadeleri kdk digina
ctkarmn bakalim.

a)(a-b)? =
b)y(a+h)? =

c)(-3)% =
a(-9)? =
e)(x+y+2)? =
fy(-a-p)? =
Q)W=
m-a)® =

Ny-2?° =
Db =
k) ¥ (2a-3b)® =

N33 =

1. o2 +3)(=3)? +Y(-9)®

igleminin senucu kagtir?

12 Yesp Y742

isleminin sonucu kagtir?

43. a <0 <bolmak lizere,

Ja-22 -Yp-a

ifadesinin degeri nedir?

14.x < 0 olduguna gére,

2 x2+%f;€

ifadesinin degeri nedir?

15. a <0 <b olduguna gbre,

Ja)? +@a~-0)? +Y(-0)3

ifadesinin degeri nedir?

25.

Gl

|x~3|=5
denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?

H

|2x+3|=7

denkleminin ¢oziim kiimesi nedir?

x-+1
3

=2

denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?

3x -1
2%+ 3

denkleminin ¢dzliim kiimesi nedir?

|8x~7]=0

denkleminin ¢oziim kilmesi nedir?

6. [-2x+5| =5

denkieminin ¢éziim kiimesi nedir?

7. |x2+5;=9

denkleminin ¢déziim kiimesi nedir?

8. |x-3]+2

Hadesinin alabilecegi en kiiglk dedger kagtir?

9. |3a-18|-7

ifadesini en kiiclik yapan a dederi igin
la - 1|+ 5 ifadesi kaga esittir?

xX-2
N P
5

10.

denkieminin ¢dziim kiimesi nedir?
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11, 2 +2|x|=24 16. |}2x-3]-7|=4 |2x ~4|=3|x +2] 5 2%-5|_,
denkleminin gdziim kiimesi nedir? denkleminin goziim kiimesi nedir? denkleminin ¢dziim kiimesi nedir? :
esgitsizliginin ¢bziim arahid nedir?
12, |x-2|+{2x-4|=12 17.  |x+5|=15 -
denkleminin gézim kilmesi hedir? denklemini saglayan x degerlerinin toplam | -3x+9]=|5x +1]
kagtir? 6. |x—8]<1
denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?
. . egitsizliginin ¢oziim arali nedir?
Sunlarda sol tarafl aynen agin. Sag tarafi bir art_i
eksi agin. -
13, |x+2+[2x+ 4 =15
. 18.  |x|=]2x-10] -
denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?
denkleminin ¢éziim kiimesi nedir? :
Bundan sonras: mutlak deferli esitsizliklerle ilgill
antrenmanlar®
_ 7. |2x+3|<7
|x]>4
L e esitsizliflinin ¢éziim arah@ nedir?
egitsizliginin ¢cdzim araliy nedir?
14, |[x+1§+3]=9 19. |3x+5|=|4x-—7[
denkleminin goziim kiimesi nedir? denkleminin ¢dziim kiimesi nedir?
R e B
|x~5|>6
15, [|2x-5|-2|=7 20, J2x+1? =y(@x-2)2 esitsizliginin ¢oziim arahg nedir? egltsizliginin gdztm aralg nedir?
denkleminin ¢oziim kiimesi nedir? denkleminin ¢bziim kiimesi nedir?




esitsizlidginin ¢bziim aralids nedir?

10.  |[2x+3|<1

esitsizliginin ¢dziim arahd nedir?

11. 3-7x -3

4]

esgitsizliginin ¢ozam araliy nedir?

egitsizliginin ¢éziim aralidi nedir?

13. |3x-6|<~3

esgitsizliginin ¢dzlm aralid) nedir?

14. {1 2x-13]>-1

esitsizliginin goziim kiimesi nedir?

18,  3<|2x-5|<7

esitsizliginin ¢dziim aralifi nedir?

16. 2<|x+1<7

egitsizliginin ¢ozlim araligi nedir?

Herkes umanhgualegzgt’wnwezqalwyor Kinue kendini
 degistirmeyi aklndan gecirmiyor.

Tolstoy

A ok
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USLU IFADELER

Daha 6nce hig ayni saylyi birkag defa yan yana
yazip garptiniz mi? Cok keyifii bi sey.©@

Meseld 7 yi iki defa yan yana yazip carparsamz
49, ¢ defa yazip garparsaniz 343 bulursunuz. Pe-
ki, dért defa yazip carparsaniz?

Ya beg, alti va da daha fazla olursa?

Isler karisiyor dyle degil mi?

Iste bu tiir iglemlerin (tekrarl carpimiarin) sonucu-
nun kag oldugunu hesaplamasak bile herkesin ay-
s geyi anlayacafs bicimde®@(Usli olarak) ifade
edebiliriz, '

Pekd, nedir su {is meselesi?

Tam tamina 61 tane 7 nin carpimini nasH yaza-
caksiniz, Gdsterin bakalim maharetinizi. ..
N'ber 7© Yazmaya bagladiniz m1 yoksa?

Iste bu tir amelelikierden kurtuimak icin icat edil-
mis bu (s meselesi, Tabii ki bagka nedenleri de
var. Lakin simdilik bog verin.@

Yani, amcam 61 tane 7 yi carpmanys da 75 de-
mig ve halletmis bu isi...

. Bir bagkas! 198 tane 51 carpmarmis ve 5% olarak

ifade etrmig bunu.

Yani, anlayacagniz igin kolayini bulmuglar. ©

Ne tembei adamiar yaw! Adam (Adam mi tam bil-

miyorum ama teyze ise de problemde@i!@) carpar
bu sayilari. Oyle dedil mi? :

Sizin amcalar nasil yapiyor bu isi? Sorun bakalim,
o .

Neyse Canlar!

Us olayina biraz da teknik yonden bakalim mi?
Bir kere Uisler kocaman vazilmaz. Litfen biraz da-
ha kiiglk yazin Usleri.

Tamam mi? ©

- Eger lis pozitif tam say: ise,

Pozitif tam sayt ofan Us, tabandaki sayiyi kac defa
carpacadinizi ifade eder. :

Yani, 4 tane 3 Un ¢arpimi, 3.3.3.3 = 3% bigiminde,
4 tane )

5 tane 3 Gn ¢arpimy, 3.3.33.3 = 35 higiminde,

5 fane
Ayni sekilde 7 tane 3 Gn carpimi agadidaki gibi
gdsterilir. (Bari bunu kocaman yazay:m da sonra
gormedim demeyin®)

________ i ts
§7= 3.3.3.3.3.3.3
H
taban

Yine benzer bigimde 6 tane 5 in garpimin

5.5.5.5.5.5 = 5% pigiminde gosteriyoruz.
6 tane 5

Buray: anladmiz mi?
Cinkd anlamaniz gereken ilk husus burasi da@

3imdi bu olaya bir de tersten bakalim.

2% ifadesi 5 tane 2 nin carpitacadini,
(-9)° ifadesi 3 tane — 9 un carpilacagini,

3
yine ayni sekilde, (m%) ifadesi de 3 tane - -2

3
in carpilacadin ifade eder...
Bunu da anladiniz m?

Tabii ki tis deyince sadece pozitif tam say: olan Us-
ler yok. Us sifir olabilir, negatif olabilir, hatta ras-
yonel bile olabilir. Ama sikint degil.

Acele etmeyin. Hepsinden bahsedecedim. GCok hog
sler var. Goreceksiniz. ©

Eder is sifir ise,

En kolay: bu.

Us sifir olunca sonug direkt 1 e esit oluyor. Bunu
ilk bulan amcalar dyle kabul etmigler. Onun igin de
tartismaya gerek yok.©

Ama isterseniz tartigabilirsiniz de. Siz bilirsiniz.
Ama yine de sonug hep 1 gikiyor.©

Us sifir ise hig distinmeyin. Cﬁnkﬂ sifir disindaki
her sayimin sifirinct Kuvveti 1 e egittir.

Mesels,
29 =
(-3)° =1

-4~

0
Hatta {2'-52+78%) =1 dir.

FaTlatrd
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Glizel degil mi?

Islem yapmadan hemencecik bulunuyor sonug.
Hic ugrasmiyorsunuz.(Keske hepsi bayle olsay-
di®) ' '

Anladiruz mi simdi ne demek istedigimi?

. 32 3.,
Mesela, (3-5) -(7—1—1) igieminde sonucun

- 8 oldugunu hemencecik sdyleyebilmek iazim. ©

Peki, Negatif iis ne anlama gelir?

Var my bi fikriniz?

Ama ben bastan styleyeyim. Negatif Ussiin sayi-
nin negatif olmasiyla bir ilgisi yok. Negatif Uis sa-
viyl amuda kaldirir. Gorin isterseniz.©

Bir sayimun (ssd - 1 mi? hemien sayiy: ters gevirin.

() -(4) -4

4 3 3

Ama divelim ki {is — 2. Bu durumda hem ters gevi-
rin. Hem de karesini alin.

(3 -(2) -4

Anlagiidi mi negatif Us olayi?

Oslii bir ifadenin sondcu ne zaman negatif
‘gikar?

En son stiyleyecedimi en bagta sSyleyeyim.
Sadece negatif sayilann tek kuvvetleri negatif-
tir. Bagka da negatif ¢ikan yok.

Pozitif sayilarin tiim kuvvetleri pozitiftir.

52 =25
32 = _122_1.
3 g
2% -8
N3
3 _(4) o4
2 ”(2) 8

Negatif sayilarin tek kuvvetleri negatiftir. Bu

unutmayin yeter. Gerisi pozitif.

Uslii bir sayinn (ssii nasil alimr?

Cok kolay. Omekie géstereyim.

Ornek Soru

) .
(22) ifadesinin degeri kagtir?

Cok kolay bi soru.. Oyle degil mi?
& .
Ama (212) nin esiti nedir diye sorsam? -

Bu biraz zor galiba.{Biraz mi©®7)

Neyse... Gelin bunun mantigun izah edeyim si

3 5
(22) tin aniami 3 tane 2 nin carpimi de__n_f!

degil mi?

Yani, 22.22.22 = (2.2).(2.2)(22)=2% di
St Al gt Sl

§ fane 2

Yada soyle; (22 )3 =223 .25 diyebilirsiniz. Mi-
saade ediyorum®

Way be! Demek ki listii ifadenin Gssii alinirken
itsier garpthyor. o
Way anasina yawl @

Ayni gekilde,

(25)6 =958 . 930

' (a“z )"5 =g (D=5 _ 410

(56)"3"=56%=59

Biraz daha zoru da su;

(] T e

Anfadiniz mi 0sll bir ifadenin Ussiing alma olayim?

Yine bununla ilgili olarak,

9 = (32 ]x = 32X

agn =(25)“ =950

g2x-1 ;(23 )2"" - p6x-3

3 3 3

s RS a— 3 s
(81)3 m(a )4 =3 4 =3% =27 gibilglem ya-
pilabilir

Ustii ifadeler ne zaman toplanabilir?
Hicbir gey demeden sunian bakin bi...

%2 +x2 + x2 =3x2
3x% +5x% =8x*
3a% - 2a% +5a% = 6a®

Buniardan nasi bir sonug gikardiniz?
Himmm...

'Demek ki taban ve @ssii ayni olan islii ifadeler

toplanip gikarilabiliyor.

Ama bir de sunlara bakin.

X3 +)(2

108 +105

35 -a3

Evet. Buniar {oplayip glkaramazmmz._l_'}sm ifade-
lerde toplama veya gikarma yapabilmeniz igin hem
tabam hem de Ussli ayn: olmah. Yoksa dedigim gi-
bi. Uslii ifadeler toplantp gikarlamazlar.

Anlagildi rm?

Peki, sunlar toplanabilir mi?

Ornek Soru

8% +16° toplaminin egiti nedir?

Taban ve Gsler farkli. Ama tabanlar ayni yapabifi-
riz. Uslere de bakariz artik.

84 +16° = (23 }4 + (24 }3 olarak yazildiktan son-

ra (23 )4 +(24 )3 =2124212 _.012 . 9® by

lunur.

Uslii ifadelerle carpma ve bélme iglemi nasil
yapilu? -

Bunun da kendine gbre manttkh bir yolu var. -
Bunu da émekle izah edeyim size.
Ormegin, 32- 3% =(3.3)(3.3.3.3) = 3°
N
6 tane 3
Yine ayni mantikla

5%.6% = (5.5.5).(5.5.5.5.5) = 5%*% = 5% dir.

3 tane 5 tane

Bunlardan bir sonug gikarabildiniz mi?

" Himm...

Demek ki tabani ayni olan islii ifadeleri carpar-
ken tister toplaniyor.

Sunlan da inceleyin. Bu kisin baya bi dnemli de©

6 2 _ .6-2 . .4

a -a " =a a

23)( 22 - 23X+2

Cofu zaman tabanlar ayni olmayabllir. Ama genel-
likle ayni taban olacak gekilde ayarlanabilir.

4n‘8m22n.23 $22n+3
3'9x =31_32x =33+2x
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Uslii ifadelerin boimesi de...

5}
2 222222 2222=2%

22 22

Himm...

Demek ki Uslii ifadeleri bdlerken Usler gikari-
yor. Veya gdyle de denilebilir; paydanin Gssi isa-
ret degistirerek paymn {isstiniin yanina geliyor:

Ornek Soru
83 .45
217

Soruyu ¢lizmeden 6nce sunu sdyleyeyim. Vakt
cok olan baz canlar bu Hir sorular: ¢zerken gidip

ifadesinin esiti nedir?

83 , 45 gibi sl ifadelerin dederini bulup dyle is-
lern yapmaya galigiyor. Ve godu zaman sadece ga-
listidiyla kaliyor dogai olarak.© itfen bu kadar saf
olma'ym yvaw! Sinaviarda bu tir amelelikier ol-..
maz.©

Ya. Ne yapin? o

Bu fip sorularda tabanlan ayni sayinin Uss{ olarak
yazmaya ¢alisin, Gerisi kolay.

Iste.
3 5
3 2
8°-4° _ (2 ) '(2 ) 29010 o810
17 517 217 517
219 19 -17 42
Artik — den 277" =2° = 44 bulursunyz.
9 .

$unlan da bilmek 1dzim...

(4x)% = 42x2 =16x2

(2.3)* = 2838

(3a2)3 =33(a2)3 =275°

(72)" =(2%32)" =(23)" (32)" =2%*32"
Anladiniz s bunu?

Yani, anlayacaginiz parantezin lissii igerdekife-
rin hepsinin lissiidiir aslinda.

‘kuvvetleri olarak yazilabilir. (Aklinizda olsun. G

Bir de iislll denklem muhabbeti var®
Size basit bir soru;

(-2)% ~3-32
isleminin sonucu kagtu?
3* = 3% esitligindeki x degeri kagtir?
Bunu bulamayan oimazhérhéide,@
Peki, bu mantikla
2X3

5 =5° esitligindeki x i nasi bulursunuz?
Tabantarl aym olduduna ve esit de olduklarin
re Usleri de esit olmasi gerekmez mi? '
Demek ki tabanlari aym: ofan iki iislii ifade esit
ise iisleri de esittir. p

Iste tslu denklemlerle ilgili olarak sadece bunu:
lin yeter.© :

(-2)% -3.22

isleminin sonucu kagtir?
{Ornek Soru

4% = 32 olduguna gére, x kagtir?

Yapmaniz gereken esitlidin iki yanindaki téban!
aynt yapmak. Sunu digtinin 4 ve 32 hangi say

nelde 2, 3, 5,7, 10 dan birisi olur@}

2\* 5 2x 5 5

= 2" =2 ten2x =5 =

(2 J 2" ve en2x=5ve X p (3_4)13+14g .03

Var mi bi problem? ;

Ama her zaman bu kadar basit oimaz tabii ki;

zen bir iki ince ayara gerek clabilir. Akbmizda ¢
sun.

isleminin sonucu kactir?

Ornek Soru
5% +2.5% = 375
olduguna gbre, x kagtir?

Bu tir sorularda itk dnce sol tarafi diizenleyin. -
Demek istedigim su.

5% 4 2.5% _ 5% 0. 5% .5-5% +10.5%

322324 (-3

isleminin sonucu kactr?

Topiamay: yaparsaniz 11.5% = 375 bulursunt
Sonrasi kolay. :

375

X _ x _ 375
14.5" =375 ten5 71

=25

Artik 5% =25 ten x = 2 yi bulursunuz.®
Canlar, simdilik bu kadar. Bu olayi Antrenma
Matematik Ikinci kitapta daha kapsamii izah'ed
artk.® o o
Pes etmeyin. Emin olun ki bu isin Ustesinde :
ceksiniz. Bu tecriibeye glivenin. E

5% - (-4)% —(-2)°

isleminin sonucu kagtir?

6. 6°-3%-(-3)2

isleminin sonucu kagiir?

7. (4P +2 (- 1% -(-3°

isleminin sonucu kagtir?

8. 7°-(-5¢-(-2)°

isleminin sonucu kagtir?

9. ~{(-6P+(-9)

isleminin sonucu kagtir?

10.  (-5)° +5% ~(-8)° +1°

igsleminin sonucu kagtir?

Ty A




26. Giuv

M. (1+2+57-87)° +5

igleminin sonucu kactir?

5 4
12, | A=l 8
5°-3

igleminin sonucu kagtir?

13. 514 (-1 (-8)0 43

isleminin sonucu kagtir?

W o) o)

isleminin sonucu kagtir?

15. 20 +3'44%2 .28

isleminin sonucu kagtir?

16. 92 +77 -82 -2

igleminin sonucu kagtir?.

17.  22-32 442492

isleminin sonucu kagtir?

18. 1P +02 33,24

isleminin sonucu kagtir?

92 _72
52 _32

igleminin sonucu kagtir?

19. (-3)%

20, 25-2%-(-2)%+22

igleminin sonucu kagtir?

26. Giwv

g

22 -3% _5(-2)°

isleminin sonucu kagtnr?

5(-2)% +3(-2)*

igleminin sonucu ka¢ur?

5
25-4(~32+23)

isieminin sonucu kagtir?

4% 7% . (-6)

igleminin sonucu kagtir?

28 73 453

_igleminin sonucu kagr?

6. 5%-2%_3%,.°

isleminin sonucu kactur?

7. 3%-28 (-3

isleminin sonucu kagtr?

8. 7(-1)""+3(~3°)

igleminin sonucu kagtir?

9. (—42)-—42 ~(~5)

isleminin sonucu kagtir?

10. (-7)% +122 -11

igleminin sonucu kaghir?




26. Giwv

1. (-11)* ~10% ~33

igleminin sonucu kaghir?

12. 3:(-2)° -2.(-%*]

igleminin sonucu kagtir?

13, (-9)%+4% (<12

isleminin sonucu kagtir?

14, 0% +1* .27 - (1)? (-2)°

isieminin sonucu kagtir?

15. [2-( —%)]2 :%2—+

igleminin sonucu kagtir?

16.7 tane 12 nin carpiminin Gslil olarak yazilig

nedir?

()

igleminin sonucu kagtir?

(~2)% +5
(-3)°

igleminin sonucu kagtu?

18.

(=3)2 +(-4)%

19.
3% .2

isleminin sonucu kagtir?

(-12)% +(-5)?

20. .
3% +(-2)

isleminin sonucu kagtir?

26. Giwy

(-2)* +2x=(-3)% +(- 1)

olduguna gore, x kagtir?

-3 (2

igleminin sonucu nedir? -

272 371 42

isleminin sonucu kacgtir?

3

+1-9
2 1

igieminin sonucu Kagur?

8.27% 415.2-4

isleminin sonucu kagtir?

JORO)

isleminin sonucu nedir?

-2
4 (3
7. 3714
+(2J

igleminin sonucu nedir?

-
8. 2"%(%} _p-1

igleminin sonucu nedir?

(4] )

igleminin sonucu nedir?

o (2T

igleminin sonucu nedir?




3";.*‘-‘_."“:."’? o _ 26. Giwv Antrenmar " 26. Giwv
' -2 12 3.3 2
2 -1 e 2x° —x
1. 21 =| +27'.3 16. (16)2 -8 3 2|2
( 3 ] (18) isleminin sonucu nadir? 6. 17p° -8},

isleminin sonucu nedir?

2 0
12. [24«?} +22 .31

isleminin sonucu nedir?

2 0
13. (m] 51,25 540
2+378

igleminin sonucu kactur?

4.4.4.4
14. 4+d4+4+4
isleminin sonucu kagtir?
-4
15, ((»»2)2)

ifadesinin dederi kactir?

ifadesinin degeri kai_',tlr?

1 1
17. (817 +(25)2

ifadesinin deger! kagtir?

18. (%);31—-(36)"';_ .

ifadesinin degeri kagtir?

;3—
912
10. (?J

ifadesinin dederi kagtr?

- [T

ifadesinin degeri kagtir?

4a® - 223 + 53%

islertinin sonucu nedir?

3x7 —6x’ —4x’

iglentinin sonucu nedir?

(3x)% + (4x)?

igleminin sonucu nedir?

8(a2)’ ~2(a?)" +(—a“1 )ms

igleminin sonucu nedir?

isleminin sonucu nedir?

7. (2axf -3ax?

isleminin sonucu nedir?

8. 7(32)3 -4a% 3%

isleminin sonucu nedir?

9. 5(x3]2 —3(x2)3' ~x8

igleminin sonucu nedir?

10. 3(2a2)3 ~15a®

igleminin sonucu nedir?

SOy



26. Gl

6. (20) ()

igleminin sonucu nedir? isleminin sonucu kagtir?

4
12. Xs - XG'(X~2} o 17- ?2‘7{4"“‘2)( . 72)(-—5

isleminin sonucu nedir? ; L :
isteminin sonucu nedir?

13. 97.278.37% 18. 45.27 .g7*. (18)"

isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?

2 -2

19. (2"} (8°)
14. 4)(""3 . 25‘%)(‘ 81——)(
isleminin sonucu kactir?

isleminin sonucu kagtir?

Sevmek bivine baglanmak deg i,
A. Scwni‘fxupwy

15, 54%+3 . (25)"2 - . 20, 92.37.277%

igleminin sonucu kagt? isleminin sonucu nedir?




5. Antrenman  27.Gan

1 (-2)2 (27 (a) 5 3=k

igleminin sonucu nedir? olduguna gore,
dir?

32X+1

in k tirinden degeri ne-

2 (@ ®) () )

‘ . 6. 3% =a olduguna gore, 9* in a tirlinden de-
igleminin sonucu nedir?

geri nedir?

7. 2% =3

‘olduguna gére, agagidaki ifadelerin degerini

3. 4% in 8 kats kagtir? hesaplayiniz litfen.©

a) 2X+1 =

b) 4%t 8% =

c) 22 4+32% =

, . d) 2%%% 4% =
X+ —X+
4. (2] [Z
3 3
igleminin sonucu nedir?
_ o) 2243
Kendine hayran olanlara kimse hayran olmay. A o2

Konfigyus




27. Gl

5. Antreiwnan. 27. Gowv 6. Antrenimany.
8. 5% =3 11. 3% g 2% o h 5% = ¢ 23)(‘«10

olduguna gére, agadidaki ifadelerin degerini g . p 23x-5

hesaplarsin artk® olduguna gére, 180" ina, b, ¢ turunde_n_qeg

nedir? igleminin sonucyu nedir?

a) 5514+ 25% =

b} 52)(&1 -

C) 25X _2_25)( o 12. 6X+222X+5

84X"8
olduguna gére, 3*+2 kagtir? Py

d) 10.521= igleminin sonucu nedir?

9. 2%=a 3 =b G2y
13. 2xn | =8x
ldug Gre, 72 % i b tilritnden degeri
:édti?:na gore .m_a ven u. S © olduguna gére, n kagtur?
i ‘
48.272 . (_16)°
8%
igleminin sonucu nedir?
(__ 3)3 +32 » gh=m m.n pm+n mn
(- 2)3 +(__1)7 : phm gn-m
isleminin sonucu kagtir? ifadesinin degerl kagtir? (64)5
(32)7
igleminin sonucu nedir?

29+21D
27428

igleminin senucu kagtir?

510%520
5%:5%

isleminin sonucu kagtir?

5ﬂ+2 +5n
5R—1

ifadesinin egiti kagtir?

2n+2 + 2n+1 3n+1 Y
.+~
2n 3n-2
ifadesinin esiti kagur?
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212 222 + 232

2~'§2 +2—22+2-32

igleminin sonucu kagtir?

2X+2x+1+2)(+2
2)(—-1 +2X-—2+2X“3

ifadesinin degeri kagtir?

1. 3% =2

oldufiuna gore, agagidaki ifadelerin degerlerini

hesaplaymiz.

ay 3% =
b) 9}(-—2 -
c} 27% "

d) 18-373 4+ 3% =

42, 5% =2

olduguna gére, asadidaki ifadelerin degerini

bulunuz.

a) 5)( +5X+1+5X+2 =

b) 572 +57% =

13. 2% 3%=232

olduguna gbre, x kagtir?

14, 5275 =0,008

olduguna gbre, x kagtir?

18, 5.2¢1.6.2% =4

olduguna gore, x kagtir?

w (3

olduguna gore, n kagtir?

2x-1
7. 3

1
C27
olduguna gbre, x kagtir?

olduguna gbre, x kactir?

oldufuna gére, x kagtir?

3.2%-2 45X =%.2*+25

oldugjuna gbre, x kagtir?

2% =3

g¥ =2
olduguna gére, x. y carpimi kagtur?

Antrenmary. 27.Gawn
3% 3x1 _ 3¢ 5. 2=6

2Y =24

olduguna gére, 22*-Y*? ifadesinin degeri kag-

tir?

6. 2'%5 in yansi kagtu?

7. 8% -:—U kagtir?

312 3-2
g8

igleminin sonucit nedir?

8.




- 7. Antrenmiony 27.Gowv
5 X~5
9. || L 13. (—-0‘054) =g2x-T
48 | 32 0,002
igleminin sonucu nedir? oldugjuna gore, x kagtir?
4 3x+3 8
67 + g™ 4. 2= g 2x-1 -2
10. = 64 :
3 43" 43" 4 3M olduguna gére, x kagtir?
olduguna goére, m kagtir?
Ax+1 3x+1
1. _f"_..._._=8 18. 32-—£—-———=0,125
25x-3 42)(-5
oiduguna gore, x kagtir? oldugiuna gore, x kagtr? .
12, 2% +2%%142%72 2112 16, 2X-10 Lox=10_ gx+1
oldug ore, o .
uguna gore, x kagnr.? oldudguna gore, x kactuwr?

Tasv delew suyun kuvvett degy dalgalarun
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&g itlerden yalny aklldar yarowlovur.

KOKLU IFADELER

Ogrenci mitleti iginde bu konudan korkan gok.

Ama Uslil ifade probleminizi adam gibi hallettiyse-
niz emin olun bunu da yapacaksiniz.

Neden? Biliyor musunuz?

Cilinki sl ifadeler igin gegerli olan dzelliklerin

hepsi kéklii ifadeler igin de aynen gecerlidir.
Bunu ayrintili olarak daha sonra izah edecem.
Ama 6nce bazi sayiarin karelerinin ne oldugunu

hatirlayin bakalim bi.

0% =0 12 =1 22 =4
32=9 4% =16 52 =25
62 =36 72 =49 8% =64
92 =81 102 =100 112 =121
122 =144 13% =169 142 =196
152 =225 162 = 256 172 =289
182 =324 192 = 361 202 = 400

.. Bir kere bunlarda probleminiz olmamali. Ok. @

Sonra gelelim esas olaya.©

J4 ne demektir? Biliyor musunuz?
Ya da karesi 4 olan sayi kagtwr?
Bunu bilmeyen yoktur.

- Peki:.. Bu mantikla agagidaki karekoklerin degerini

goriin bakalim,

Jo =0 J1 =1 J4 =2

Vo =3 V16 = 4 J25 =5
J36 =6 Jag =7 J64 =8
V81 =9 100 =10 =11

1 121 =1
144 =12 169 =13 196 =14
225 =15 /256 =16 289 =1
324 =18 A/ 361 =19 < 400 =20
Kafaniz da bir geyler canlandi mi gimdi?@

2/3 = /3 kareksk (kok) 3 diye okunur.

% kiip kék 5 diye okunur,

/6 yedincl dereceden kk 6,

412 dérdincil dereceden kék 12, ...

Ha iis ha kok ne fark eder ki desem ne dersiniz?
$imdi durun ve dikkatle dinleyin bakalim.&

Az dnce sl ifadeler igin gecerli olan Gzellikler
kékll ifadeler igin de gecerlidir demistim. Niye? Bi-
liyor musunuz? o

Cunkii her kdkiil ifade tislii olarak yazilabiliyor.
Simdi bunu-agiklayayim. .

Us kesirli olursa bu kékil ifade demektir.

Way beel.. ©

Yani, kitk derecesini icerdeki sayinin Gsstiniin
altina boliim olarak yaziyorsunuz. Ok.©

]
ayv2=22
3
by §27 =% =35
2
c) ¥4 =23
dy 4/125 _5%
e) 128 =2/ 22

Bu olaya bi de tersten bakin isterseniz.

Us kesirli ise bunu kokii: Ifade olarak yazabilirsiniz.

Bu da akliniz da olsun. Unutmaym®

2

a) 275 =yz27°
a1

b) 43 =4
A

£) 32 =43
2

d)43 =42 =318
B

€)5 3 =

¥5

Ka&kil ifadelerde en tnemli hususlardan biri kik
igindeki sayiyi digar gikarabilmektir.

Kok Igindeki Sayiy: K&k Digina Gikarma
" Birkere igerdeki sayimin digant gikabilmesi igin kak
"igindeki sayinin {ssii ile kok derecesi ayni olmali.

Bu bir.

Ve kik igindeki sayilarin da garpim durumunda
olmasi ldzim. Bu da iki

R
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Bunun akademakgea style:®-

a>0 olmak tzere, Nalt

Yani, kék iginde garpim hailnde olan sayHardan,
iissii kék derecesi ile ayni olanlar kbk digina
garpim olarak gikaniabilir. {Gerekiyorsa tabii
ki.®)

Ornek vereyim.

a) ¥3° =3

b) V325 =345

o) V77 =622 =642

d) V75 =v/3.52 =53
V786 =V5.62 =645

f)W:M-W

o) $3° ={3% 3 =347

Ama gu dedidime Qikkat edin. Yoksa yamulursunuz
walla.© ’

Kok igmdek: :fade carpim halinde degllse digan
cikaramazsiniz. Boguna yormayin kendinizi®
Sunlar bakin hele, Nasil gikardmuglar.

a) V25 - 25 = [25(x ~1) = 5% ~1

b) V16x2 ~16 = {16(x2 ~1) = 4vx2 -1
c} Ja? +b? = cikmaz
d} x% -y? =gikmaz

Peki, size gdyle bir soru.

Kék igindeki sayi digar negatif cikabilir mi?
Bazen gikar, bazen ¢ikmaz®

Bu nasil dluyor dei’seniz eger. Diyecedim o ki.

Kok derecesi ¢ift ise igerdeki say! highir gekilde
digar1 negatif gikanlamaz, digan glkan sayi da-
|ma posz olarak c;:kar Amma kdk dereces: tek
lse d:san gikan sayt igerdek: saymm 1§arettyle
ayni igaretli olur.

Biliyorum. Siz sayisal drnekgik istiyorsun_uz.

Alin size sayisal drnekcik.@

e)' =1t =7

f) 3..(a-.!:;)3 =a-b

0) {(-7)° +{(-5)° =7+(-5)=2

Kok Digindaki Say: Kok igine Nasil Girer?
Flini kolunu sallayarak giremedidi kesin c[e

Bakacagiz artik.©

Ashinda su kadarint bilseniz bile yeter. Disart ¢
madan énceki hali nasilsa oyle girer. Yani; cik
dan &nceki haline dénerek girer.

Anladiniz mi?

Kok diginda ¢arpim halinde olan sayi igeri
rerken kok derecesini iis olarak alip dyle:gi
{Yani, sapkay! takip dyle giriyor.}

a) 243 =22 .3 =12
b) 345 =325 =45
o) 632 =V62.2 =72
d) 295 =275 = Y30
o) 595 =¥5%.3 =¥375

Peki, bir tam sayiyi k6kii olarak yazabilir
Ya da géyle sorayim. 542 midaha blylkidr

Yoksa 7 mi?
Merak edersiniz simdi.©

7 =72 =38

ve 542 =+52.2 = /50 dir.

28.Giwn

Kéklii ifadeler nasi topiamr’?

57 +342 ~6v7 = (5+3-6)V7 = 207
234743 - 43 = (247-4)4¥3 =543

Sadece benzer kokill ifadeleri (Yani, kok derecesi
ve kok ici ayni olan ifadeterl) toplayip gikarabifirsi-
niz.

Kok igi aynmi dedilse toplayamazsiniz,

Herhalde kék iclerini toplamadigumiza dikkat et-
migsinizdir.

Demek ki kék igi ve kik derecesi ayn: degilse
kesiniikie toplama ve ¢ikarma yapdamiyor,
Onun igin zorlamaniza gerek yok. ©

Ona gbre. ©

Gergi 6zel yetenekiere sahip pek ¢ok Can da yok
dedil.© Ama onlar zaten 6zel ve Gzellikf,
‘Toplayin bakalim gunlar.©

V2 43

J5 =43

N ber? © Bunlar toplanmaz. Oyle degil mi?
Ama kdk i¢i ayn olabifen su ifade toplanabilir.

Ornek Soru
J12 _3(1/48 -2J27 )

igleminin sonucu nedir?

Kékitl ifadelerde toplama gikarma sorularinda ya-
pacagimz ilk is kok igindeki sayilar digan gikar-
mak. Sonrada toplayip ¢ikarmak,

Bu soruda dedigimi yaparsamniz

ViZ -3(J48 -2427 ) =243 - 3(4J“ 23J"‘“)
2«/3"_3(—2«f:5—)=2\/3—+6\f3_m8\/§" bulursunuz.

Yukarndaki 6rnekte kék igieri farkhivd belki. Ama
ayni vapilabildidi icin toplayip ¢ikarabildik®
Himmm...

Demek ki k&k icleri ayni olmasi Fazim ki topla-
ma ve ¢itkarma yapilabilsin.

Kokl ifadelerde Carpma - Bélme:

Kakli ifadelerin tek gati altinda garpilabilmesi igin
kdk derecelerinin aym olmas) lazim.

Garpma veya béimede kok igindeki sayllarl
carpmn (bdlmeyse boliin tabii ki@) kék derece-
sini degigtirmeyin.

Sayisal érneklerle gostereyim.

V3 2 =32 =48
(«/5‘7)2=J§-J§=5

2
JaJa=(ya) =a
Disardakiler kendi arasinda icerdekiler de kendi

arasinda garpilr.
245 .37 =2.3J57 =635
(24’“) wzz(\[—)_ =4.3=12
(5«/5-)2 =25.2=50

JE (5 -7 =TT -2

V3 (V3 -1)=3-43

Parantez karenin en ilkel agilimi géyle
(3+4Z) =(3+vZ )(3++2)

=9+3/2 +34/2 +2
211462

Ornedin su soruda hepsini aynt kok igine alahim
bakalim. Ne gikiyor?

Ornek Soru

30 /35
Jaz

igleminin sonucu kagtir?

Kok dereceleri ayn: ve arada garpma bélme var. O
halde ne duruyorsunuz ki.© Hepsini aym kok igin-
de yazin bi zahmet, Ve gerekli sadelegtirmeleri de
yapin bakalim ne gikiyor?
30-35
42

=+/25 =5 cikiyormus.
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('5rnek Soru

VT3 74413

isleminin sonucu kagtir?

Iki karekéklii say1 carpilacak, Tek bi karekok icine
alip garpin bakalim.

)

Icerideki carpmayi bildiginiz gibi yapin ve
+/36 =8 y1 bulun gari®

Paydayi Rasyonel Yapma

Basit ama ¢ok dnemii bir kisim. Sinaviarda ¢ok
sormusglar bunu. Onun icin Snemi.©

Aklimzda olsun. K&kl ifadelerde paydada kik bi-
rakifmaz genellikle. Bunun igin kliglk bir operas-
yon vapilir ve {paydayi rasyonel yapmak igin) ge-
neilikle pay ve payda, paydamn eslenigi ile genis-
ietilir. (Eslenikten kasit; paydayi kékten kurtaran
ifadedir.)

Hep boyle mi yapiir?

Degil tabil ki.

Sorusuna gore dedigir. Ama genellikle deyip gege-
lim gimdilik® Siz de fazla kangtirmaymin bence.
lkinci kitaba da bi seyler kalsin.©

Ama baglamadan once su iglemleri inceleyin baka-
lim bir sonuca varabilecek misiniz. )
Varmamz gerekiyor da onun igin diyorum.@

ki su;

N2 2 =2

J5 -5 =5

JVa -Ja =adm.

Ikincisi de su:
(J§+1)(J§—1)=(J§)2 1?2 =3-1=2
(V3 - V)3 +4Z) = (V3) -(vZ)* =3-2=1

(3-3)(3+33) =37 -(v5) -
(V7 -3 )T +J“)x(\/‘7“)2»(«fé“)2:7‘m3=4

Bunlart daha genet bigimde ifade edeyim. Dedikie-
rime kulak verin bi.

Ja ile Ja yicarpinca ve,
Ja +4b llede Ja ~vb yigarpinca kék mok

kalmiyor.
O halde bunlar birbirinin eglenigidir demenizde bi
sakinca yok.

Ozetlersek; Eslenik iki ifade carpihnca kék mok
kalmaz ortahkta.©

Ornek Soru

\/5 2 farki kagtir?
J2

Payday kdkten kurtarin dnce.

Jﬁ—%dﬁ—%dﬁ—ﬁ:ﬁ :

(+2)
Var mi bi zorlugu?
Bir de suna bakin.
Ornek Soru
S
J3-42 V2

isleminin sonucu nedir?

Simdi gidip payda esitieyen saflar gikabilir. @

Onlar da dintesin. Unutmayin ki her dofiruyu her

yerde yapmak dogru degildir,
Isin dogrusu paydalari eglenikieriyle garpmak :
devam etmek. Yani gtyle@

2 . J3 42 _\2\\/5 .
GRS

\f— 3z 2
(V3+42) (v2)
Bu islemden de sonug ¥3 gikiyor.
Clay bu kisaca.

Ondabik Sayiar Kok Digina Nasit Gikarihr

Kk igindeki ondahk kesirler daha gok rasyonel h
le getirilerek kdk disina gikanlirtar. >

Ornek Soru
0,04 sayisinin karekdki kactir?

0,04 = _4_2£ _3_20,2
100 100 10

Anladimz mt bunu?

Ornek Soru

30,027 nin esiti nedir?

3
Y LA I P
1000 103 10

Bunda bir problem var mi?

28. Géw

ilk dnce asagidaki ifadelerin egitini yazin sonra
da antrenmanlari yapin bakahm.

02 = = 22 =
32 = 42 . 52 =
82 = 7% = 8? =
92 = 102 = 112 =
122 = 132 = 142 =
152 = 162 = 172 =
18% = 192 = 20% =
Jo = T = Ja =
Jo = 16 = J25 =
J36 = 49 = 64 =
V8t = V100 = NEPI
V144 = V169 = J196 =
V225 = /256 = V289 =
324 = 361 = JA00 =

Bu antrenmandaki sayiarin hepsi karekdk digina
tam gikiyor. Ona gire®

JTdT-§

igleminin sonucu kagtir?

J16 -0 + 2425

isleminin sonucu kagtir?

4, 36 -y 121 +/169

isleminin sonucu kactir?

5. J256 - /81 +2°

igleminin sonucu kactir?

6. 7100 -/ 144 -/ 196

igleminin sonucu kactir?

7. J25 .49 81

isleminin sonucu kactir?

8. 36 -J0 +J/1+8

isleminin sonucu kactir?

9. V16+9 /16925

isleminin sonucu kagtir?

10. V256 -2/V81

isleminin sonucu kagtir?




1. Antreniman,

28. Giwv

28.Géwv

1. 144 —J121 +J64

isleminin sonucu kagtir?

12

isleminin sonucu Kagtir?

J225 ~/100
Jag -4

isleminin sonucu Kagtir?

13.

14. (\/2_5‘4-\/5)\/—6?4_

isleminin sonucu Kagtir?

15. J9.(V81 -4 )

igleminin sonucu kagtir?

16 J36 ++/121 +J49
' NEIRNE]

isleminin sonucu kaghir?

17.  J121-J16 9

igleminin sonucu kagtir?

Jutfen®

11+ 25

igteminin sonucu kagtir?

18. 9416449

isleminin sonucy kagtir?

3++/30+ /36

igleminin sonucu kagtir?

19. J4+214-7

isteminin sonucu kactir?

J24 < 77— 166

igleminin sonucu kagtir?

Kok digina gkan ifadelerie antrenmanlara devam

20. y250-24312

isieminin sonucu kactir?

\/13+\/7+«/3+\/1"

isleminin sonucu kactir?

21, 34-4/9-16

isleminin sonucu kaglr?

JT+~J6448
J22-249

isleminin sonucu kactur?

22, 5%-3% — 132122

isleminin sonucu kagtir?

16 —(-3)2 22

igleminin sonucu kaghir?

8.

10.

11.

12.

V3P (-7 154

isleminin sonucu kagtir?

[4 . 25
g V16

isleminin sonucu kagtir? -

21 [16
36 9

isleminin sonucu kacgtir?

igleminin sonucu kactir?

T

isleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

[




2. antrenman

14 9
LA .
N2 N

19 0,01 +/169 F\/iﬁg 1. 364 --5¥-1 isleminin sonucu kagtr? 5. Nk Lt _
\f 4 0,01 3}27)(""2
igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir? olduguna gbre, y degeri kagtr?
) 2. 8243 +¥8 54 isleminin sonucu kagtr?
7
- 1,56 + /0,18 ol
14, —>t 18 20. T Joos 6. 32 /27 igleminin sonucu kagtir?
) 3. [_ov TN
{(—2)° +4 (-9} ; -
igleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir? Biliyorsunuz ki her kokli ifade Usil clarak yazilabilir
Tabii ki her Usli ifade de kakli: clarak®
2
a)¥4 =22 =23
: b) ¥/81 =
_ 2
_ OWT = 7. 53 3/5 isleminin sonucu kagtir?
15 o) 29, J1+/64 -/1-0,64
ifadesini degeri kagtir? igleminin sonucu kachir? d)¥25 =-
9)312x+1 =
i 8. a)?/-’? :\5/? ﬁ isleminin sonucu Kagtir?
f)28 =¥2
16. /0,64 , 22. (-13)2 -2¥53 o 953 =
ifadesinin degeri kagtir? slemini Kacti? o
igleminin sonucu kagtr? .
s Bt} . Kok icindeki sayryr kik digina ¢ikarma muhabbetine
h32 = goz atip devam edin ittfen©
. )V3 .39 = b)V322 =32
3/43
c)V2°5 =
17. J11+0,11 ‘/_2 W s )
23, J(-9)° +§(~3)° ~(~-2 5 | . .
igleminin sonucu kactir? -9 (=3 - 3. “;[; igleminin sonucu nedir? 33 53 o2
. - 35 dyi/5%.2°3° =
isteminin sonucu kagtir?

18, /25 - /144 +.J0,16

igleminin senucu kactir?

ey Yx"y =
24. Y764 J(-5)2 +4(~17)?

4. Y82 _48 olduguna gbre, x kagtir?
isleminin sonucu kagtir? '

122533 «

g)¥s°2%3 =

) 38524 -

 p———




3. Antremany

28. Giwv

9. Agagldaki ifadelerin esitini yazin bakalim.{Yani,

kék icinden digan gikanin.)

N

M —t
E o]
i i i
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1

]
1
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i
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10. Agagidaki toplama gikarma iglemlerini yapiniz

{litfen®

a)Vi2 -J27 =
b) 2445 + 20 =

0) 37 + 350 ~/78 =

V12 =
20 =

V28 =

Asagidaki islemlerde kalem oynamaz.
Nive ki? :

NN
NEIENEY
JT0 3

Toplama gikarma yapmaya devam edin bakalim

11, V20 +4/45 +80

igleminin sonucu kagtir?

12. \/Té“—(zJe'—Jéo_)

igleminin sonucu Kagtir?

13.  6J20 -2/45 ~/80

igleminin sonucu kagtir?

14. 3J48 -5J12

isleminin sonucu kagtir?

15,  J200 -5.8

igleminin sonucu kagtir?

Basit bir insanuvelinder gelent yapmayow calus masy
gekis bir insarun tembelliginder cok daha degerlidir.




29.Giw

Kokl ifadelerde topiama glkarmada probleminiz kal-
masin bakim®:
Antrenmaniara devam edin Iutfen

1
1. 22 +/18 igleminin sonucu kagtir?

1 1
2. (24)2 +(150)Z isleminin sonucu kagtir?

J63 +2/28 - /175

isleminin sonucu kagtr?

V45« 125 ~J20

igleminin sonucu kagtir?

6. 63 +J112 -v28

isleminin sonucu kagtr?

7. 32 +4/98 4200

tgleminin sonucu kactir?

8. /180 -/125 +./80

54 4+
3. N54 +V216 igleminin sonucu kagtir?
VB +424 isleminin sonucu kagtir?

12 ﬂ 27 isleminin sonucu kagtir?
25 16

10. A0 ++/ 40 igleminin sonucu kagtir?

Olg«mwd,awvbdgmwsaatgabutvww, mkm’rp Mk%e/
gésmrme/g Ugumu olunco kullane.

Py



11. /98 -~ /fgm isleminin sonucu kagtir?

Ondalik kesirleri kék digina gikarabilmeniz tazim. ©

12. /0,06 +./0,96 igleminin sonucu kacgtir?

13. 0,02 + 0,08 igleminin sonucy kaghir?

14,  J0,48 +.0,75 -J0,12

igsleminin sonucu kagtir?

15. /0,08 +\,"0,72

e [GlEMININ sonucu kagtir?
0,98 —-.j0,02 :

Kokii adeler] nasi garpiyorduk.
Hatirladiniz mi? Bi goz atip devam edin®

va)ﬁ.\/—: 22 =2
B NEING
caVa =

dN23 =423 =B

eW14 2 =

Jas (45
OV Y

N
Q)“J"'"g“—

h)243.74/5 = 27435 =14/21
11542 643 =
20 24 =

k)xva .yvb =

17. «ff \/5_ Jg isleminin sonucu kagtir?

N igleminin sonucu kagtir?
+ . : L

29.

Gl

Kokl ifadelerin carpimi ve boEumu acayip dnemii.
Ona gore.©@

JB AT

1. isleminin sonucu kagtir?
50, $ G

(v‘ ~+ 32 ) ~/ 40 igleminin sonucu kagtir?

3. (VE.VZ)VE-2)

isleminin sonucu kactir?

4 (V3T ) (5 47

igleminin sonucu kactir?

5 (V2 +1).(VZ +2)

igleminin sonucu kagtu?

6. (3-5).(J5-1)+8

igleminin sonucu kagtir?

7. (2-43)(2+43)5

igleminin sonucu kagtw?

8. (2++3) -43 +2

igleminin sonucu Kagtir?’

8. (3-J5 )2 isleminin sonucu kagtw?

10. (34243 ) 1247

isleminin sonucu kagtir?




29.

Gy

1. (V3 +v7 Y (V6 -1)

igleminin sonucu kactir?

12 (2-v3)(2+v3)

isleminin sonucu kacgtir?

J60 -/15

igleminin sonucu kagtir?

14. VN3 -14/V3 +1

igleminin sonucu kagtir?

15. 34 .32 igleminin sonucu kagtir?

16. /5 .3/25 igleminin sonucu kaghir?

17. Y3427 igleminin sonucu kagtir? N

18. 2442 N2-42 T

igleminin sonucu kactir?

19. Y2132 +1

igleminin sonucu kagtir?

20. ¥YJ5-1.3J5 +1.32

igleminin sonucu kagtir?

Paydada ki kékl yok edin bakalim.

4 . .
21, wwee. igleminin sonucu kagtir?
A2

6 . -
22, isleminin sonucu kagtir?
3

Antrenmany 29.Giw
Paydayi rasyone! yapma olay: ¢ok Snemli. Pay- 5 JE 3
dadaki kbke gicikhi§iniz olmal.© Bu antrenman ) - J3
sadece bu gieikhikla ilgili. Biiginize...
o ; isleminin sonucu kagtir?
2
NE
iglerninin sonucu kagtir?
6. B -—
NF)

1
V3 -2

isleminin sonucu kagtir?

4
3242

igleminin sonucu kagtir? -

2 2

4
V3 -1 3 +1

igleminin sonucu kagtir?

isleminin sonucu kagtir?

2 2
3+4J5 3-8

igleminin sonucu kagtr?

1 1

+
5-2J6 5+2J6

isleminin sonucu kagtir?




6. Antreninaw . 29.Giww

6 + 6 : 13 LRI SR
4-2J3 4423 N R
isleminin sonucu Kagtir? . igleminin sonucu ka{;tlr‘? '
10. s 3 14. 2 _ 2
7vad3  7-443 3-J5  3+45
isleminin sonucu kactir? ) igleminin sonucu kagtir?

2 3 ‘ 4 4
", 2 3 . 15. -
V3 N2 : 5-246 5+26
igleminin sonucu kagtir? : isleminin sonucu kagtir?
2 L NP
2. + 146. N -
J2o a2 J2 -1
igleminin sonucu kagtir? _ igteminin sonucu kagtir?
Arkanw ginese cevirme; yoksa golgen éne ditser.
o Tagore




SQWGLTm/

Bir wuuw diger

mmwtmuwmakwvmgwdmw
sey kaybetmes.

Mevldnav

CARPANLARA AYIRMA

Ayip oimasa matematigin en dnemf konusu diye-
cedim. Ama diger konulara ayip olur diye demiyo-
rum.@ Carpanlara ayirma olayini iyl grenirseniz
¢ok hog olacak.©

Nerede ve ne igimize yarayacak diye dlislinmeyin.
Elbette ilerde ev hanimi ya da manav filan olmay
disltnentere 1&zim olmayacak. Daha dodrusu giin-
lik yagamda pek 1&zim clmayacak. Ama iyl bir
meslek sahibi olmak igin girecediniz sinavlarda 13-
zim clacad kesin. Ona gbre Canlar@

Bu konuda tercih sizin demiyorum. Zira biliyorum ki
lamak cluyor. © Bunu sallamaym bakiyim.©
Cinkl sallanip bir girpida silebilecegdiniz bir konu
dedil bu.

Zaten gok da detayl ve zor bir sey degil. Tabii bj-
rinci kitapta bahsedecedim kism1.@ Yoksa manyak
bi konu. Ne yalan styleyeyim.@

Burada

Ortak paranteze alma,

Ug terimli bir ifadeyi garpantara ayirma,

iki kare farki ve

Tam kare ifadelerden bahsedecem.

Hepsi bu kadarcik. Cok mu ki?

Ortak Garpan Parantezine Alma

Cok yerde iginize yarayacak. Emin olun. Simdi dik-
katle dinleyin bakahim.

2{x + y) = 2x + 2y idi.

Bunu yapamayacak olan yoktur aranizda?

$imdikl olayimiz bu iglemin tersi. Yani actlip sagil-
mig olan ifadeyi ortak garpan parantezine alma.
2% + 2y = 2(x + y) dir. Oyle dedil mi?

Veya dx + 2y~ 8 =2(2x + y - 3) tr.

Ayni sekilde 5xy — 10yz = By(x - 2z) dir.

Himm..!

Demek ki ortak paranteze alma isi acilip sagii-
mi§ olan parantezi eski haline getirmek gibi bir
sey©®

Ornekgikler Ozerinde gésterayim.

2a® —a=a(2a-1)

2x? +4x% =2x2 (1+2x) .

4x - 12 =4(x~3)

a’b+ab? =ab(a+bh)

5)(2y3 M20x3y2 ~_~5x2y2{y—4x) fir.
Anladiniz mi?

Ha! Bu arada yaptidiniz islemin (Yani, ortak paran-
teze alma isleminin) dogru mu yoksa yanlig mi ol-
dudunu nasi anlayacaksmiz?

Bu da ¢ok kolay ki.©

Yaphdiniz islemde parantezi agin ve bakin bakakm
ki ilk ifadenin aynisi cikiyor mu? Eder ayni giki-
yorsa aferin, Dogru yaprmgsiniz demek ki. Ama
ayni gikmiyorsa bir gey dememe gerek var mi?
Yamulmugsunuz demektir. © Gegmis olsun.©

Ortak paranteze alacaginiz zaman ilk énce her te-
rimin kat sayilarina bakin. Sonra da harflere.

16a%b - 10ab? = 16.a.ab-10.abb = Sab(3a - 2b)
Mesela Usite katsaylar 15 ve 10 ve ikisi de 5 in ka-
11 oldudu igin ortak carpanin kat sayis: 5 olacak.

Harflerl de agik olarak yazdim. Gérin diye.
Bir de suna bakin.

x? +3x = x[x]+ 3]x] = x{x + 3) (ikisinde de ortak
clan x oldugdu icin x parantezine aldim.)

Suniar da inceleyin,
Ornek 1

Xsm2X2-8XmX(X2-2X~8)

Ornek 2
3x? —?5:3()(2 -25)

Ornek 3
2ab-4a=2a(b-2)

Orneic 4
2x?(a-2b)-y(a-2b)=(a w2t>)(2><2 my}
L b k. 1]
ortak ortak artak carp.
Ornek 5

5a%b-20ab? =Sab(a2—4b2)

Ornek 6
2a%b2 +3a%b?% =a?h? (2a+3b2)

Piaytiy




Son Giwv

Ornek 7

9a-+18ab? +8ab? ~9a(1+20% +b* )

Simdi anladimz mi ortak garpan parantezine alma
igteminin nasil yapidigint?

Gergi gok da detaya girmedim. Ama geglyorum®

Ug¢ Terimli ifadeyi Garpanlara Ayirma
lik &nce su sdyleyecekierimi yapin bakalim.
{x + a){x + b) carpiminin sonucunu bulun. Ve sonra
da bundan bir sonug gtkarmaya galgin bakalim,
(x+a)x+b)= xZ +ax+bx+ab

= x? +(a+b)x+ab
Ayni gekilde sunlar da inceleyin.
(x+3)(x+4)=x" +4x+3x+3.4

= %2 +{3+4)x+34

= X%+ TX+12

(x+8)(x~2}= x? 4+ Bx - 2x +5.(~2)
=x2+(5-2)x-10
=x? +3x-10
Bir sey dikkatinizi gekii mi?
Cekmig olmast lazim. Ama...@
(x+2)(x+2)=x? + {2+ 2)x+ 2.7

[—

N
toplamiary  Sarpimias

? yerlerine gelecek sayilarin ¢arpimiart en sondaki
saytyl, toplamiari da ortadaki sayiy| verecek. (Ama
{ic terimli ifadeyi en basta x kare, en sonda da say
olacak bigimce yazmaniz |azim. Yoksa ugragir du-
rursunuz walla@)

Ornek vermeye devam edeyim.

Ornek 1
x2+5x+4n(x+4)(x+1)

—
411 41
Ornek 2
xZ -2.x ~15 =(x-5){x+3)

(B)es (533

Ornek 3
x? +4x-21=(x=-3)(x+7)

1017 992 = (101-99)(101+ 99 ) = 400 dl

Ornek 4
%2 +x-20={x-4){x+5)

Mesela su g terimli ffade karma kanigik verilmig

2x-15+%2
Bu ifadeyi ¢arpanlanna aywracaksaniz énce diizeh
lemeniz iazim. (Gergl benim gibi tecriibeliyseniz
gerek yok da®©) -
2)<—~~15+x2 =x2 +2x~15 olarak yazin ve bunu
da {x + 5){x ~ 3) olarak carpanlarina ayirin, '_

Agadidaki srnekgiklerde egitliklerin sol tarafiry [-_(a-:.
patip da Syle yapin bakalim. Ayni geyleri bui_ab_ile_a
cek misiniz©? .

a) x2 +10x+21=(x + 3){x+7)
b) x% + x-12={x+4}x-3)
6) X2 —x -2 (X~ 2)(x+1)

d) x% +3x+ 2 ={x+1){x+2)

&) x2 -5x-14 = (x -~ 7THx +2)

f) x2 +2x -8 =(x+4){x-2)

Iki kare farki .
Garpanlara ayirmadaki en énemli dzdesliklerden
biri. Ve gok faydal® Onun igin ok iyi dg‘jreni_f_\ bu-
. ol
Hichir sey sormadan gu soruyu gbzin bakallrh_. '

1012 - 992 igleminin sonucu kagtir?.

400 buldunuz dedil mi? )
Amele gibi ugragtp dededen kalma yontemlerle .
101 ve 99 un karelerini alarak ¢dzen canlar it;ir_i- :
daha pirt. bir yol. :
{sterseniz siz de dinleyin baklalim.@

Caniniz isterse bagka sayilar igin de deneyebilirs
niz. Ben 25 yildir yapiyorum. Hep dogru ¢ikiyor.©)
Tecrlibeye glvenin.

Yani, stiyle bir sey bu iki kare farki

Sonw Giw

Iki terimil bir ifadede arada eksi varsa aklimiza
gelmesi gereken itk dzdeslik iki kare farki olmasi
Ié_z;rn.

Bunu sayisal drneklere uygulayabileceiniz gibi
harfli marfli seylere de uygulayabilirsiniz.
Kimse bi sey diyemez size. Kim tutar sizi.©
Ornekleri inceleyin bakalim.

Bazen ¢ok nettir iki kare farki. Hemencecik goriile-
bilir. -

372 ~172 = (37 - 17){37 + 17) = 20.54 = 1080
a? .52 =(a~81a+5)

(a+b)? -2% =(a+b+2)a+b-2)

a? - (2b)? = (a - 2b)a + 2b)

Ama bazen kiiglk ayarlamalara gerek olabiﬁr.
9a’ - 25 = (3a)? - 52 = (3a - 5){3a + 5)

9a% -~ 4b? = (3a)? - (2b)2 = (3a - 2b)(3a + 2b)

9-4a% =(3-2a)(3+2a)
w=(o-3)%)
4% »~1x(2_" )2 4:(2* -1)(2* +1}

ab? —4¢? =(ab-2c)ab+2c)

Ortak parantez igi varsa 6nce buny halledin sonra
iki kare farkina bakin.

3a? -12b? m4(a2 ~4p?2 )mS{a—?b)(an!-zb)
ab® —asbwab(az-ﬂb2)=ab(a—b)(a+b)
5x3 u-125xm5x(x2—25)=5x(x—5)(x+5)
J2a? -942b? = 2 (a+3b)a-3b)

Aniagildh mi ne demek istedigim? (Gergl anlagil-
madi derseniz de yapabilecegdim bir sey yok bura-
da. Kesin ¢dziim igin 1 aylik Antrenmanlarla Ma-
ternatik kampina gelirsiniz arlik@)

Tarn kare ifadeler

Yine dnce bir soru®

Bir sevin karesi ne demektir?

Yan yana iki defa yazip ¢arpiimasi demek degil
mi?

O halde sunu inceleyin bakalim bi.

Bunu her seferinde bu sekilde yapmaktansa soyle
ezberleyebllirsiniz bunu,

a arti b nin karesi esgittir. “ birincinin karesi arh
birineiyle ikincinin carpimimin iki kat: art! ikin-
cinin karesi. @

Okuyun bakryim,

Bi daha

Bi daha...

Ezberlersiniz arttk®

Onemli de onun igin diyorum. @

Ama bazl saf canlar uyanek. isin kolayini bulmus-
lar. Sakin ha! Siz su hataya dlismeyin. Saf canlar
(a+b)? =a%+b? (DEGILDIRY)

ofarak vaziyor ve her seferinde yamulmug clmala-
rina ragmen akillanmiyorlar.0©
Yok béyle bir sey. Kag defa styliycem.©
Yani, o mantida gbre,
(2+3)° =22 4 32
52 =449
25=13
Olmasi lazim. Oyle mi? Ne alaka. GuldUrmeyin
beni yaw!®
Once dogru dirlist agmayt becerin bakalwn gu tam

kare ifadelern.©

Aha size ¢oziimid drnekler. Buyrun bakalim.@
(x+1)2 =x2 4231412 = %% 4 2x 41

Unutrmayin. Birincinin karesi arti (arasi eksiye eksi
olacak tabil ki) birinciyle ikincinin carpimimin 2 Kat:
arti ikincinin karesi.

Meseld gunda birinci terim x, ikincisi 3. Buna gdre
yapinca.

(x+3)% =x? +6x+9

(2a+3)? =4a” +12a+9

(4~~a)2 =16-8a+a’

2 2
k _k
("2—4-1) -——4 +K+1

(a2 Mz)z wa®-4a® +4




Son Giwv 1 Antrenman Sow Gy
(3k+ p)z =9k? +Bkp+p2 Ornek Soru EI%{Aantrenman ortak garpan parantezine almayla il- 8.3a2b + 12ab2
a+tb=6 gili.
” - Al | . , .
(x 2, 2) cx® 2dx? 4 ab=7 Ag:gld:ﬂc; Ead;lzﬂ ortak garpan r:a.rantezune alin bi
) olduguna gére, a2 +b? toplam kaghr? zahmet.© Hadi bakalim kolay gelsin®
(xwi«) ax?ogoxtand ox2y 1o ) -
X X x? x> istenen a2 +b? olduguna gore bir seylerin karesi 1. 2a%+3a 0. <2 .3
i . X
Anlathidim ézdesliklerle ilgili birkag uygulama gbs- almacak. Bu kesin. . L i
terip bitireyim bu ist. Artik gerisi size kahyor.® Dolayisiyla a + b = 6 esitliinde her iki tarafin ka-
Gergi antrenmanlarda bu gozecegdim drneklerin resini akn baklahm. L
benzerini yazmiycam ama stkinh etmeyin. lkinct ki- (a +b)2 =36
tapta bunlardan epeyce var zaten.
a? +2ab+b? =36 )
6 _ imis. Bu dedieri d . . 2, 3x° -6x
rnek Soru Zaten a.b = 7 verilmis. Bu dederi de yerine yazdx.- 10. %3 + x2 _ 2x
Ginizda is bitiyor. )
a- “;_- =5 ginizda is bitly

2

olduguna gdre, a +—1§m kactir?
- a

Her kitapta rastlayabileceginiz gok klasik bir soru.
a ——;—- =5 esitlifinde her iki yarun karesi alinarak

¢hztilr,
Esitligin her iki farafinin karesini alin bakalim.

2
(awi) =52 den, a® —2+—1-=25 ve buradan
a a2

da a® +%:27 bulunur.
-a

Ornek Soru

9% 44.3% 14 =121
oldufiuna gore, x kactir?

Bu soruda agik hali veriien bir tam kare ifade var.
Bunu gdrmek 1&zim. Ama “ Nasil gérecem?" diyor-
samz size diyecedim o ki bunlarla biraz daha fazia
mesggul olun bu sikintty) da asarsiniz. Emin olun.
Garpanlara ayirmaya daha énce hi¢ bakmazken ve
yapabilecedini diislinmezken bu igte Ustat olan bir
siril Can taniyorum.

9% +4.3% +4=121

(3X+2)2=112

oldugundan 3* +2=11 den x = 2 olur.
Zor mu ki?©

Tam kare ile ilgil bagka bi soru daha gézeyim.

a?+2.7+b% =36 dan a®+b? =22 bulunuyor
Cozdligim bu sorular gok zor dedil ve klasik olan
tar. Zaten ilerde géreceksiniz beli bash soru tirle
rinin mantigmi iyi anladiinizda konu acayip kola

lagacak. 3. 4a® -ab

Ornek Soru

x? -y? =41

X-y=1
oldugjuna gére, x kagtir? 4. xPy-x%y
Cézmeye baglamadan sunu sdyleyeyim. Bu tir s
rularda bilinmeyeniere rastgele degerler vererek:
deneme usuliz géziimler amelelikten bagka bi §fé
dedil. Oysa iki kare farkini bilenler igin gok kolay bi:
soru. S

x2 ~y? = (x-y)(x+y) =41 olarak yazinca zaten 5. 2a” +a

X + y nin ka¢ oldugu ortaya gikiyor.
X - y = 1 oldufuna gdire, x +y =41 dir.
Gerisi iki bilinmeyenli denklem ¢bzliméi.

X+Fy=41

Xy =1 ' S
bu denklem sisteminden x = 21 oldugunu bulurst
nuz herhalde. .
Daha fazia uzatmiyorum. Burada bitircem. Ama
tekrardan soyleyeyim. © Matematikte zekadan.
dnce sabir gelir.” _ B
Unutrmayin. Bu derse adam gibi galigip da baga-
ramayan yok. Ama sabirsiZ oldudu igin ba§a?@§lz
olan gok. ' :

6.22 + 4a

7.3a-12

11.

12.

13.

14.

15.

2(x+y)-a(x+y)

ax? - 27

2abc ~ ab

3x% -6x =9

4a?b - ab?
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16. ax?y - axy?

17.2a% + 3a? + 2a

18. 29.101~ 26.101

19. 3% - 3%

20. 53 ~2/3 +/3

21, 3.2% 5.2

22. 5x° +2x%? —(3)(—2)x2

23. (xz +y2)—a_\2(x2 +y2) '

24, 2a(b-¢)-3(b~0)

25, 272.35.277.25

26. 111.234-111.114-110-120

27. 5x% +2x% - 7x?

29, axz(xwy)wbxz(xmy)

Sove Gy

28. 21.22.23-22-23-24+3.22.20

Bu anfrenman (g terimli ifadelerin carpanlarina ay-
nimasiyia igili. ..

Agagidaki U¢ terimli ifadeleri carpaniarina ayinin bi
zahmet. Belki ilerde faydas: olur.©

1. x2+2x-15

2. x?4+3x-18

3 x%2+90x+14

4, %% +x-2

5. x? -3x-4

6. xZ +6x~7

7. x% - 8x+15

8. x? £ d4x-12

9. %% +7x+6

10. a? +12a + 35

11. x? ~15%x + 36

12. 2% ~3a-70

13. x2 +14x + 40

14, x? + 2x - 24
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3. Antrewman

Son G

15. x2 -5x - 36

16. x? +16x+15

17. x2 +9x + 20

18. x2 + x~20

19, x2 +3x - 40

20. x2 +7x-18

21. x% ~-5% - 50

22. a? - 35z +150

23. x? +24x+80

24, %% +17x +60

25, x2 —15x + 44

26. x% +6x-40

27, x2 +2x-48

28. x? —6x-16

Bu antrenmanda iki kare farki ve tam kare ifadeler var.
Asagidaki antrenmanlarda iki kare farkini goriin ve
¢arpanlarina ayirin bakalm.

1. 972 . g7?

2. 10012 999 2

3. a?-(3p)?
4. 9x% ~16y?
5. ga?-49
6. 25a% -1
7. 4-y?

8. 4a?-p?

Aklinizda olsun. Herhangi bir ifadeyi ¢arpaniarina
ayinrken ilk 6nce ortak carpan parantezi olup oimadi-
gina bakmaniz {azim. Eder varsa ilk énce ortak garpan
parantezine alip 6yle devam edin.

9. 2x% - 50

10. 422 - 38

1. 9x2 ~gy? .

12. 8a2 — 7207

Agagidaki ifadeler iki kare farki. Bakalim neyin agimis
hali olduklarini gorebilecek misiniz? Gergi uzun uzun
garpsaniz da gikar. Ama iki kare farkini goriince daha
pirt oluyor.@

13. (x-86){x+8)

14. (2x +5)(2x -5)

15. (V5 -3 )(V5 +3 )

16. (2x-3y)(2x+3y)

17. (2* +1)(2* -1)




3. Antrewiary

18.

.(3-2\/?)(34,2\/”2%)

Bundan sonrasi tam kare ile ilgili...

idi.

Iki terimli bir ifadenin parantez karesini agarken kusur-
suz olmak lazim. Her yerde éniiniize gelebilir. Onun
igin ben asadiida birazcik yazdim ama siz bunlar
¢ogaitabilirsiniz. Buywrun bakalim.

19,

20.

21.

22,

24

25.

26

(x-2)*

(2)(4-3)2

(23+b)2 |

(32 +1)2

28. (3-4b)°

Az dnce agiimini yaptidiniz tam kare ifadeler bazen

dndinlize acibip sagimig olarak gelecek, Iste o zaman

biitiin meziyeterinizi kullanmp bu ifadenin neyin agimig 5-

hali oldudunu gérmeniz 1azim. Ki iginiz gorilebiisin.@
Yoksa soruyla sadece bakigirsimz®
Hadi bakalim. Agagida agik sagik bigimde verilen

ifadelerin neyin karesi oldukiarim gorebilecek misiniz? -

29, a2 + 10z +25

30. a2 - 2a+1

31, 4x% +12x+9

32. 4a% - 4a+1

33 4azw—4+m2--
a

34, a2 m4+-——42—
a
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II. DERECEDEN DENKLEM COZUMU

Aslinda burada bilinen ikinci dereceden denklem
¢ozimlerini dedil de daha sik karsitagacagdiniz gar-
paniarina ayrilabilen ikincl dereceden denklemlerin
kaklerini bulma olayini vercem. Gnceki konuda
verdidim garpanlara ayirma y8ntemlerini kapt|ysa~
niz iginiz gok kolay. Carpanlarina ayrilamayan
denklem tipleri ise. Zaten onlar bu kitabin igi de-
giL@

Ornek Soru
(x+2)x-5=0
denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?
Cok cok basit bi soru.
Garpanlarina ayrilmis olan bir ifade si#fira esit ise
her bir carpan tek tek sifira esitieyip x dederlerini
bulacaksiniz. Bu kadarcik.
Yani, x+2=0danx=—-2ve
% —5 =0 danx =5 bulursunuz.
Codzim kiimesi ise {~ 2, 5} olur,

Tabii ki soi taraf godu zaman bu sekilde cevabin
sip sak buiabileceginiz gekilde oimayabilir.

Ornek Soru

x2-6x+5~—*0

olduguna gire, x degerleri kagtir?

Bu sekilde verilen ikinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemleri gézerken denklemin ikinci tarafinin si-
fir oldugundan emin olun ilk nce. Bu acayip
énemli de o'n'u_n' igin diyorum.© '

Sonra sol taraftaki ifadeyi carpanlarma ayirin.
{(X=5)}{x-1}=0 o
Sonra da her bir garpan ayri ayr sifira esitleyin ve
% dederlerini bulun.

Yani, x—5=0danx=5ve
Xx—1=0danx=1ibulun.

Anladiniz mi?

Ornek Soru
3x2 -6x =0

denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?

Ik 6nce sad taraf sifir mi dive bakalim. (Nive bak-
tidimizi simdilik bog verin. Ama sag tarafin sifir ol-
dugdundan emin olun.€)

Evet. Stfirmis.®

Q zaman so! tarafl carpanlarina ayirabilirsiniz.
3x7 ~Bx=3x(x-2)=0

Ayirchik, ©

Simdi de sol taraftaki her bir garpan: sifira esitleyip
¥ dederlerini bulun.
3x=0isex=0vex~2=0isex=2olur

Coziim kiimesi de {0, 2} olmus olur.

Var mi bir problem?

Bir de guna bak:n bakalim.
Ormek Soru

x? =9
denklemini sagiayan x degerleri kagfir?
Bastan sévleyeyim x sadece 3 dedil. Baska degderi
de var. Géstereyim.
ik énce sag tarafi sifirlayin.
x? -9=0
Sanra da sol tarafl garpaniarina ayinn.
x?-9=(x-3)(x+3)

Simdi de her bir garpani ayr ayel stfira egitieyerek
x degerlerini bulalim.

X3 =0 esitlifinden x = 3 ve x + 3 = ( esitliginden
x =~ 3 olur. Demek ki x, 3 ve - 3 degderlerini alabi-
liyormus.

Ornek Soru

2x(x-3)=8
denkleminin saglayan pozitif x degeri kagtir?
Zor bi sord degil. Ama ilk olarak denklemi dilzente-
yip tanidik hale gedirin, Yani, sag taraf sifir yapin.
Sonra da garpanlarina ayirin.
2x(x — 3) = 8 denklernini ilk 6nce 2x% —6x~8=0
bigimine getirin. Getirdiyseniz simdi garpaniarina
ayinn: Ve
2(x—~4)x+ 1) = 0 1eide edin.
Artik x = 4 ve x = — 1§ bulmussunuzdur.
Ama tabii x in pozitif degeri 4 imis. Soruda neyin
soruldugunu da unutmayin®@
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X pozitif ise...

Pozitif x degerleri igin sunian inceleyin bakalim. Bu
tiir ifadeler daha gok geometride dik Gggenierde
Pisagor bagintisin kullanirken dniiniize gelecek.

Ornek Soru
x2 -25=0
esitligini saglayan pozitif x degeri kagtir?
Verilen denklemde x? = 25 ve burada_m da
x = /25 =5 demenizin bir sakincass yok. Bu

kadarina misaade ediyorum.©

Ammaaa dedigim gibi. Bu ¢dzlim x in pozitif olma-
s1 durumunda gegerli.

Ornek Soru
X pozitif reel sayi olmak Gzere,

' 2
x? 422 = (26')
egltliginde x kagtur?
Denklemi ditzenleyince x2 + 4 = 24 ve buradan

da x2 =20 ve x=+/20 m2\f§ olur.

Anlagiidi mi burasi?
Antrenmanlardan sonra daha iyi olursunuz. Olsun.
Devam edelim.©

Brnek Soru
x pozitif reel sayt olmak Gzere,

(V) 422 = (255

esgitliginde x kagtir?

Once kareleri dogru diriist alin. Sonrasi kolay®

5+x2 =40 ve bu egitiikten de x? =35 ve

X =35 olur.

Ornek Soru

x pozitif reel say1 olmak {zere,
62 +52 = x?

esitliginde x kagtir?

36+25=x2 den x% =61 ve x=+/61 olur.

Ornek Soru
% pozitif reel say1 olmak lzere,

x2+(x+2)2 m(x+4)2

esitliginde x kagiw?

Yine parantez kareleri agmak lazim.
x2 +x2 +4x+4=x2 +8x+16

x2 -4x-12=0 ve bu esitlikten de pozitif clan x

dederi 6 bulunur.,

Ornek Soru
X pozitif reel say1 olmak Uzere,

C(x-2) 4 (V) =37

esitliginde x kagtir?

Bu degislk iste. Her zaman agmaymn. Tam kareyi

agarsaniz yandiniz®. (Aginca da ¢ozlilliyor elbet-
te. Ama anlathdim yontemle biraz tecriibe 18zim.} :

Ya?

Baiun cozime.

(x-2)? +3=9 ve bu esitiikten de (x~2)° =6 ve

x—2=46 dan x=+6 +2 bulunur.

Tamam Caniar.

Daha fazia uzatmiyorum. Antrenmanlarla Matéma—: _

tik birincl kitabini sabila ¢czdlinlz ya. Bundan
sonra kimse tutamaz sizi. @

Bundan sonraki calismalarinizda kararli ve sabirh.
olmaya devam ederseniz her konunun Ustesinden: -

geleceginizden eminim.

KPSS, YGS, DGS,ALES, ..vs ye girecek olanon
binlerce dgrenciye bir seyi aniatmaya galigtim. Di-

rekt stylemesem bile. _
Herkese matematifi 6gretemedik belki. Ama
herkese matematigi égrenebiiecegini agrettik
(Ne bigim climie kurdum yaw.©) '

Unutmaymn. 1 ayiik yogun programia Geometride .
de inanimaz yol alinabilir. Ama yirekten inanmak
ve sabirla galigmak gartiyla. Antrenmanlaria Ge'-'_:

ometri seti de bunun icin var zaten.©

ISR
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Agadidaki denklemieri saglayan bilirmeyenteri bulalim
litfen.©

1. a%°+2a=0

2. sz)(:o

3. x24x-2=0

4, x2_100=0

5 4x?-9=0

6.x2 +4x-5=0

7. %2 +3x~10=0

8. x?+2x=8

9. x{x+3)=28

Agagdaki e§it[ikierde zahmet olmazsa x in pozitif
degerterini bulur musunuz?

10, x2 =16
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1.

12 x? + (293 ) = (V30 )’

13. x2 - 52 =122

14. x2 +(2\/:’2—)2 = (3«/5_)2

15, x2 = (5-\/5-)2 - 42

16. x2 —1=+/3

17. 3-x2 = /5

18, x2 422 = (4\/?2-)2

19, x2+1=2

20. 17 - 2x? =(J§“)2

Her millet; alkesini, inscurunw ve milli deserleving onlaros
emdnet edecesi geng kusaklory, kendi disiunce
utikdmetinde ve kendi kidtiiriyle yetistirme

kkk

oy .



Kendilerini ucug vekolay yollarle elde edilen seylere
kaptuanlar, farkuna varmadan, birag pahaly fakat
daha gevkli ve daha kalwcy seyleri elden kacurnus

- olwrlar.

kkok

Toplani'a
Ve
Cikarma

l.antrenman
Sayfa ii-12

1} 15

2} 15

3} 1

4 1

5} -9

6} -5

7 12

8) -1z

9) 55

‘10) 11

11) 25
12) 13
13) 13
14) -33
15) 8
16) 18
17) 38
18) -100
19) -47
20) -74
21) 15
22) -3
23) -11
24) -17
25) 16
26) -11
27) -2
28) -9
29) 5
30) 29
31) 6
32) 6
33) -28
34) 17
a5) -10

36):.-23. ..
37) -4

38) 2

39) 1.
40) -30
41) -16

2. antrenman
Sayfa13-14

1} 1

2} —-10
3} -12
4 -1
§) -4
6 -4
7 -19
8 -3
9) -13
10) - 22
13) - 17
12) ~ 13
13) 11
14) - 14
15) ~4
16) ~30
17) - 10
18) 45
19} -4
20) —13
21) =25
22) 29
23) -1
24) -4
25) 1
26) 17
27) ~11
28) 8
29) - 11

3.antrenman

Sayfa: 15~ 16

1} -38
2y -3

10) -8
11) 40
12) -9
13) -1
14) -11
15) -1
16) -28
17) 5
18) 8.
19) -21
20) -4
21) 7
22) 13
23) -16
24) -6
25) 17
26) 4
27) -35

(;arpm Bdlme

Carpim tabiosu

1.antrenman
Sayfa_ 2324

2} 6
3) 57
4) 2
5) 39
6) 16
7) 9
8) 30
9) 21
10) 28

11} 16
12) -11
13} 9
14} 16
15) 21
16} 30
17) 35
18 31
19) 4
20} 15
21) 1
2) 211
23) 15
24) 6
25) 43
26) 19
27) -7
28) 3
29) 3
30) 4
31) 1

Z.antrenman
Sayfa 25 ~ 26

1) 1
2) 3
3} -3
a) 3
5} 8
6 0
75
8 -3
9) 4
10) 0
11) 4
12) -6
13) 1
14) 20
15} 5
16) 8
17) 8
18) 1
19) 2
20} -2

21} 4
224 26
23) 14
244 9

3.antrenman
Savfa 27 - 28

1) 35
2) -34
3) -23
4) -3
5) ~5
6 9
71
8) -5
a) 3
10) -2
11) 8
12) -4
13) - 2
14) 9
15) 3
16) 1
17) -5
18) 6
19) -1
20) 8
21) 9
22) 63
23) - 16
24) - 112

d.antrenman
Sayfa 29 - 20

1} -23
2) -8
3} 3
8 -2
5) -1
6) 3
7) 2
8) 2
9) 26
10) - 4

. o




11) - 25
12) 2
13} - 18
14) 27
15} 2
16) 0
17} @
18) 74
19) -21
20) 4
21) 4
22) -3
23) 3
24) - 47
25) 5

5.antrenman
Sayfa 33 —-34

1) 1035
2) 5264
3) 2958
4) 127555
5) 315952
6) 512324
7) 290628
8) 1190810
9) 516006
10) 226944
11) 428275
12) 109223
13) 168912
14) 244764
15) 24068268
16) 80730
17) 209934
18) 54336
19) 60495
20) 50416
21) 40502
22) 36

23) 79

24) 495
25) 266

6.antrenman

Sayfa 35 - 36

1) 8
2) -50
3) -24
4) -38
5 -27
6) -10
7} 5
8} 9
9) -3
10) -29
11) -22
12) -58
13) 24
14} 14
15) -3
16} 10
170
18) -28
19) 5
200 -2
21 19
22) 35
23} 7
24) 17
259 -11

Z.antrenman

Sayfa 37 - 38

1) -16
2) 18
3} 2

4) -13
5) -16
6) -6
7} 36
8) ~1i8
8) 28
10) -7

1311

12) 80
13) 22
14) -18
15} -12
16) 61
17} -20

18) -20
19} 0
20) -23
21) 16
22) 1
23) 15
24) 9
25) 7

1
2)
3}
4)
5)
6)
7}
8)
9)

S.antrenman
Sayfa 39-40

14
7
10
1
-7
10
a
-5
&

19)5 -

My

12y 117
13} 176"
14) 25+
15) 3
16) 81
17) -18
18) -7
19) -8
20} -15
21) -10
22} -31
23) 11

9. antrenman
Sayfa43-44
1} -9 '

2) -15
3} 33
4) 1t
5y -33
6) 43
7) 30
8} -42
g) 25
10} 26
11) -30
12) 6
13) 30
14) 125
15) -600
16) -12
17) 14
18) 146
19) 14
20) -136
21) 24
22) -11
23) 23
24} 15

10.antrenman
Sayfa 45 - 46

1 17
2) 27
3 12
4} 30
5) -120
6) 98
7 -7
8) -16
9) 18 7
10) -94
11} -6
12) 176

13} -11
14) 53 -
15) -75
16) -442
17} -142
18) 12
19) 10
20) 13~
21} 29
22) 1

23) 1
24) -4
25) 1

1l.anirenman

Sayfa 47 - 48

1) -1
2} 9

3) 12
4} 260
5) 80
6) -60
7) 50
8} -215
9) 31
10) -62
11) -40
12) 200
13) -29
14) 60
15) 7
16} -112
17) 88
18} -770
19) 220
20) 72
21) 1800
22) 7
23) -43
24) -41
25) 11

isiem Snceligi
Ve +, —
Muhabbeti
1l.antrenman

Sayfa 53 — 54

1) 9
2) -2
3) -3
4) 13
5) -1
6 0
7 2
8 -2
9 5

10) 3

11) -40
12) 25
13) -3
14) -2
15) 35
16) 18
17) 62
18) 3
19) 1
20} -19
21) -11
22} 13
23) 1
24} 11
25) 4
26) —13
27) - 14

28) 0

2.antrenman
Sayfa 55 ~ 56

1) 41
2} 33
3) 29
ay 1
5) -16

6) 238
7) 52
8 9
9 50
10) 22
11) 6
12) 18
13) -48
14) -21
15) 23
16) 42
17) -1
18) 3
19) 5
20) 3
21) 1.
22) 18
23) 9
24) -6

3.anfrenman
Sayfa 57— 58

1) 23
2) -15 .
3) -8
a) 37
5 42
6 31
7 16
8 5
9 -5
10} 2
11) -10
12) 8
13} 0
14) -45
15) -3
16) 9
17) 228
18) 21
19) 80
20) 35
21) 9
22) -4

Cevaplar

23) 16
24) 55.
25) 50

4.antrenman
Sayfa 59 - 60

1) -1
2) 22
3) 33
4 21
5) 45
6 2

7) -2
8 -3
9 -11
10) ~3
11) 0
12) 8
13) 15
14) 11
15) 12
16) -6
17 -5
18 -1
19} 11 -
20} 5
21) - 10
22) - 10
23) -9
24) 14
25) ~11

' S.aﬁirenman
Savfa 63 — 64

1) -4
2) 2
3} -4
4y -12
5} 23
6 5
7} -60
8) &1

9) -6
10) -45
11) 52
12) -81
13) 48
14) -120
15) 22
16} -2
17} 18
18} 56
19} -13
20) -31
21) 20
22) -11

6.antrenman
Sayfa 65 — 66

1) 4

2} -10
3) 2

4) 2

5) -39
6) 29
7 -13
8) -10
9) -15
10) 21
11) 6

12) 103
13} 25
143 31
15) 15
16) 11
17) -37
18) -52
19) 2

20) -5
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15) A
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Sayfa 79 - 80
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3} 45(17-18)
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8) a(b+3)

9) il{a+b+c)
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12) 13{10a+h)
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17) 3x+4
18} x-2y
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20) —a+ 12y
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13) 9a-2b
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18) x-4y-6a
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1) 4a+2b
2} -3x36
3} 6a-2
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5) -30x
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7
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7} 17y-5a+5
8) 10a2-20b+7
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20) Ga+14p

B.antrenman

Sayfa 101 - 102
1} 4x+14

2} -38

3) -2x+10

4) 40

5} 85

6) a-4b-4
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Sayfa 185 - 186

a)0,15  b)0.96
cj21 40,02
)0,35 30,242
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3] 5
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8 3
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n
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3
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4
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Sayfa 187 - 188
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4 20
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18) 0,466 .
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Savfa 189 - 190

1) 10
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14) 1
15) 0,16
16) 3,7
17) 8,9
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19) 20
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8 5
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13) 6
14) -3
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17} 28
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18) -36
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Sayfa 217 - 218
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13) 15
) 2

14) 100
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16) -5
17) - 10
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20) 1
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